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PRVÉ   BOŽIE   PRIKÁZANIE

„JA  SOM  PÁN,  BOH  TVOJ, 

NEBUDEŠ  MAŤ  INÝCH  BOHOV 

OKREM  MŇA,  ABY  SI  SA  IM  KLAŇAL“





(Ex 20,2-6).

Kladná stránka príkazu žiada uctievať si jedného a pravého Boha, teda vyžaduje čnosť náboženstva. Záporná stránka zakazuje odmietať Bohu pravý kult, alebo preukázať tento kult niekomu alebo niečomu inému okrem Boha. Zakazuje hriechy proti čnosti náboženstva.

§ 1. PODSTATA  NÁBOŽENSTVA

Na náboženstvo sa môžeme dívať z hľadiska dogmatického, psychologického, sociálneho a morálneho.

Dogmatika zahrňuje do pojmu náboženstva jestvovanie Boha, ktorého človek poznáva z Božieho zjavenia, čiže vierou. Poznávame ho aj úvahami prirodzeného rozumu zo stvorených vecí, čiže špecifickou reakciou ľudskej bytosti na okolitý svet. Človek aj prirodzeným svetlom rozumu poznáva prvú príčinu sveta, jeho poriadku a zákonitosti. Získava tak prirodzené poznanie Boha a prejavuje mu svoju úctu.

Nepoznáme ani rasy, ani národy, ktoré by nemali náboženstvo. Odvtedy, čo je človek človekom, mal náboženstvo, poznal Boha, prosil ho o dobrodenie, klaňal sa mu a prinášal obety. Keď k prirodzenému svetlu rozumu Boh pridal svetlo svojho zjavenia, mal človek nadprirodzené, čiže zjavené náboženstvo.

A. Etymológia slova náboženstvo (religio)

Slovenský výraz „náboženstvo“ obsahuje v sebe to, čo má vzťah k božstvu, čo súvisí s božstvom.

Latinský výraz „religio“ vykladajú takto:

1. Cicero ho odvádza od „relegere“ - „znova čítať“, znova preberať, znova sa v myšlienkach zapodievať božstvom: „Tí, čo všetko patričné k úcte bohov svedomite čítali (relegerent), boli nazvaní zbožnými“ (De natura deorum, lib. 2., cap.28).

2. Sv. Augustín ho odvádza od slova „reeligere“ - „znova si vyvoliť“. Človek, ktorý Boha stratil hriechom a od neho sa odvrátil, znova si ho vyvolí za predmet svojej úcty (De civ. Dei, lib. 10, cap.3).

3 Lactantius vidí pôvod slova religio v „religare“ - pripútať sa, viazať sa k Bohu, k Stvoriteľovi a Posvätiteľovi (Institutiones, lib. 4., cap. 28).

4. Massurius Sabinus naznačuje, že to slovo pochádza od „relinquere“ - zanechať všetko, čo odvádza od Boha a priľnúť k nemu celým srdcom a celou dušou (Gellius, Noctes Atticae, lib. 4, cap. 9).

Sv. Tomáš Akvinský k týmto výkladom pripomína: „Nech sa už náboženstvo menuje podľa častého zapodievania sa, či podľa opätovného vyvolenia toho, čo bolo nedbanlivosťou stratené, či už podľa pripútania sa k Bohu, náboženstvo vždy obsahuje v sebe sme-rovanie k Bohu“ (ordo ad Deum) (Summa theol. II. - II. q. 81 a. 1).

B. Obsah náboženstva

Podstata náboženstva nie je v citovosti, akoby náboženstvo bolo iba subjektívnym pocitom závislosti na Neznámom, Nepochopiteľ-nom a Nevyspytateľnom. Podľa toho pojem Boha nie je nič iné než synonymom nepoznaného, tajomného, záhadného.

Náboženstvo nie je iba snaha žiť dobre a mravne bez toho, žeby sme prejavovali ochotu vyznávať nejaké vieroučné pravdy. Panteisti popierajú existenciu osobného Boha a tým aj všetko náboženstvo. Tvrdia, že styk s prírodou nahradzuje všetok náboženský prejav a ak niekto má nejaké náboženstvo, je to len stav eufórie, čiže chorobného omámenia, vznikajúceho z nedostatku vedeckého poznania. Tento stav narkotického omámenia je podobný tomu pocitu, aký má človek po použití narkotík.

a/ Objektívne náboženstvo znamená určitý spôsob viery v Boha a všetko to, čo obsahuje úctu k nemu. Napr. náboženstvo židovské, mohamedánske, kresťanské.

b/ Náboženstvo môže znamenať aj mravný život. V tomto zmysle treba brať výrok sv. Jakuba: „Čistá a nepoškvrnená nábožnosť pred Bohom a Otcom je: navštevovať siroty a vdovy v ich tiesni a zachovať sa nepoškvrneným od tohoto sveta“ (Jak 1,27).

c/ Náboženstvo môže znamenať aj rehoľné sľuby. Tí, čo zložia sľub čistoty, poslušnosti a chudoby v nejakej reholi, nazývajú sa „religiosi“.

d/ V morálnej teológii náboženstvo znamená špeciálnu mravnú čnosť. Van Kol ju definuje ako čnosť, ktorou človek preukazuje Bohu, autorovi a cieľu celého nadprirodzeného poriadku, potrebný kult a to tak, že Boha uctieva symbolickým vyjadrením svojho vzťahu k nemu v Ježišovi Kristovi (Virtus religionis est illa virtus, qua homo Deo tanquam auctori et fini ordinis supernaturalis debitum cultum exhibet, Deum scilicet colendo in symbolica repraesentatione suae relationis ad Eum in Iesu Christo (Th. moralis I. s. 259).

Symboly vyjadrujú vzťah človeka k Bohu. Človek v tomto konkrétnom nadprirodzenom a kresťanskom poriadku nie je schopný prirodzenými silami vytvoriť tieto vyjadrujúce symboly, preto ich vytvoril sám Boh skrze Krista a Cirkev.

- Na prvom mieste je tu Kristova ľudská prirodzenosť hypostaticky spojená so Slovom. Symbolicky vyjadruje vzťah padnutého a vykúpeného ľudstva k Bohu ako autorovi a cieľu nadprirodzeného poriadku.

- Potom je tu celý viditeľný svet pre svoj vzťah ku Kristovmu človečenstvu ako druhotný vyjadrujúci symbol.

- Z celého viditeľného sveta sám Kristus vyvolil niektoré veci a úkony ako osobitné vyjadrujúce úkony, ktoré z jeho ustanovenia milosť nielen znázorňujú, ale aj sprostredkujú: sv. omša a sviatosti.

 - K nim potom ešte pridala Cirkev mnohé vyjadrujúce symboly, ktorým tiež treba pripísať účinnosť milosti, pravda, nie tú, čo sviatostiam (sväteniny, modlitby, obrady, obrazy, relikvie a pod.).

Autori zaraďujú náboženstvo ako čnosť medzi mravné čnosti, a to ako pars potentialis spravodlivosti (ius debitum Deo) (Noldin II. 133). Medzi mravnými čnosťami je na prvom mieste, preto hriechy proti náboženstvu sú veľmi ťažké, hneď za hriechami proti teologickým čnostiam.

Van Kol (s. 261) kladie náboženstvo medzi teologické a mravné čnosti. K teologickým nepatrí, lebo jej priamym predmetom (obiectum) nie je Boh, ale vyjadrujúce symboly. Ale nekladie ju ani k mravným čnostiam, lebo jej predmetom nie sú stvorené veci ako také, ale ako symboly nášho vzťahu k Bohu.

C. Predmet a podmet čnosti náboženstva

Materiálnym predmetom čnosti náboženstva sú všetky vnútorné a vonkajšie úkony, čiže náboženský kult. Tieto úkony chápeme ako vyjadrujúce symboly nášho vzťahu k Bohu.

Formálny predmet robí z úkonov vyjadrujúci symbol.

Podmetom čnosti náboženstva sú rozumné bytosti: anjeli a ľudia. Nerozumné bytosti nemôžu byť subjektom náboženstva. Tie zachovávajú iba zákon prírody a tým oslavujú Stvoriteľa.

V tom zmysle treba chápať Spev troch mládencov: „Dobrorečte všetky vody Pánovi, slnko a mesiac, hviezdy neba, dážď a rosa...“ (Dan 3,52-90).

Zlí duchovia a zatratení prestali byť podmetom náboženstva.

Veriaci ľudia rozumom a vierou Boha poznávajú a vôľou sa mu podriaďujú. Týmto sa však nevylučuje úzka spojitosť rozumu a vôle s inými ľudskými mohutnosťami, ako sú city a zmysly.

D. Prejavy náboženstva

a/ Vnútorné a vonkajšie úkony

Základným prejavom náboženstva je vnútorná úcta. „Boh je duch a tí, čo sa mu klaňajú, musia sa mu klaňať v Duchu a pravde“ (Jn 4,24).

Vonkajšia úcta pozostáva z vonkajších náboženských prejavov. Človek celou svojou bytosťou je závislý na Bohu, preto musí uviesť do jeho služby nielen dušu, ale aj telo.

Sv. Tomáš Akv. hovorí: „Je nevyhnutné pri uctievaní Boha užívať nejaké telesné veci, aby nimi ako nejakými znameniami bola myseľ človeka povzbudená k duchovným úkonom, ktorými sa pojí k Bohu“ (Summa theol. II. - II. q. 81. a. 7).

b/ Úkony jednotlivca a úkony spoločné

„Kde sú dvaja alebo traja zhromaždení...“ (Mt 18,20).

c/ Verejné a súkromné úkony náboženstva

Verejné úkony sú vtedy, keď sa konajú v mene Cirkvi, osobami na to určenými a úkonmi Cirkvou ustanovenými (can. 834 § 2), hoci by ich konal jednotlivec. V inom prípade je to súkromný úkon.

E. Vzťah katolíckeho náboženstva k iným náboženstvám

Hovorí o ňom Druhý vat. snem. Hinduizmus, budhizmus, mohamedánstvo a židovstvo hľadajú oslobodenie od úzkostí našej existencie asketickým spôsobom života, hlbokým rozjímaním; utiekajú sa k božstvu láskou a dôverou. Rozličným spôsobom sa snažia odpomôcť nespokojnosti ľudského srdca a predkladajú rozmanité cesty, učenia, životné pravidlá a posvätné obrady (Nostra aetate, 2).

V inom dokumente o tejto problematike prízvukuje koncil: Je pravdou, že okrem Ježiša Krista „v nikom inom niet spásy...“ (Sk 4,12), preto treba, aby sa všetci obrátili ku Kristovi. K tomu smeruje misijná činnosť. „Všetko pravdivé a nadprirodzené, čo sa už nachádza akoby skrytou prítomnosťou Božou medzi pohanmi, táto činnosť oslobodzuje od skazonosných vplyvov a prinavracia svojmu Pôvodcovi - Kristovi“ (Ad gentes, 7 a 9).

Morálka nekresťanov je v určitom zmysle akési „náboženské embryo“, z ktorého sa v kresťanstve rodí „morálka naplnenia“, čiže dokončenie, integrácia a definitívne dokonalenie v osobe Ježiša Krista, ktorý je CESTA, PRAVDA a ŽIVOT (Jn 14,6).

§ 2.  ZVLÁŠTNE  ÚKONY  ČNOSTI NÁBOŽENSTVA

Idea Boha je nosným základom každého náboženského úkonu. Všetko, čo sa skrýva v pojme náboženstva, človek najprv rozumom chápe a srdcom precíti. Rozum poznáva vznešenosť Boha a našu závislosť na ňom, vôľa pohýňa človeka prejaviť mu kult.

Boh ako pôvodca našej existencie je stredobodom poznávajú-ceho a činného človeka. „Naša schopnosť je z Boha. On nás urobil súcich za služobníkov Novej zmluvy“ (2 Kor 3,5-6). Z milosti Božej sme schopní konať to, čo Boh od nás žiada. „Celý individuálny a kolektívny život človeka sa javí ako dramatický zápas medzi dobrom a zlom, medzi svetlom a tmou“ (Gaudium et spes, 13). Táto služba Bohu je dielom Božej milosti a dielom veľkej ľudskej námahy.

Služba Bohu sa prejavuje navonok rozličnými úkonmi náboženstva (klaňanie sa Bohu, modlitba, obeta sv. omše, sľub, prísaha, svätenie sviatočného dňa), ktoré všetky vyvierajú zo zbožnosti.

A. Zbožnosť (devotio)

Sv. Tomáš Akv. jej venuje mimoriadnu pozornosť. Vraví o nej: „Zbožnosť sa nezdá nič iné než nejaká vôľa ochotne sa oddať tomu, čo prináleží do služby Bohu“ (Summa theol. II. - II. q. 82. a. 1. až 4). Zbožnými sa nazývajú tí, čo sa duchovne spájajú s Bohom. Je to vnútorný úkon spojený so silou, vytrvalosťou a vznešenosťou vôle. Preto má hodnotu zásluhy.

1. Prejavy zbožnosti

a/ Pohotovosť v službe božej

Vrcholný stupeň tejto služby mal Ježiš Kristus, ktorý mohol na seba vzťahovať slová žalmistu: „Hľa, prichádzam. Vo zvitku knihy je napísané o mne, že mam plniť tvoju vôľu. A to chcem, Bože môj, hlboko v srdci mám tvoj zákon“ (Ž 40,8-9). V evanjeliu sv. Jána sa o ňom hovorí: „Mojím pokrmom je plniť vôľu toho, ktorý ma poslal, a dokonať jeho dielo“ (Jn 4,34).

b/ Ochota konať pobožnosti

Takúto ochotu prejavuje veriaci účasťou na sv. omši, prijímaním sviatostí, účasťou na rôznych pobožnostiach.

c/ Sústredenosť a vnútorná precítenosť

Zbožný človek vykonáva božiu službu sústredene a s vnútor-ným citom. Je to schopnosť rozjímať a takto prichádzať do styku s Bohom a s ľuďmi.

Zbožný človek neoddeľuje náboženstvo od života. Stáva sa príťažlivým, lebo spája ducha a srdce, myseľ a cit. Zbožnosť ovplyvňuje studený rozum vrelosťou citu.

2. Korene zbožnosti.

Korene zbožnosti naznačuje sv. Pavol: „Všetko môžem v tom, ktorý ma posilňuje“ (Flp 4,13).

a/ Prvou príčinou zbožnosti je Boh

„Ja som vinič, vy ste ratolesti. Kto ostáva vo mne a ja v ňom, prináša veľa ovocia; lebo bezo mňa nemôžete nič urobiť“ (Jn 15,5).

Božia pomoc je nevyhnutná k nadprirodzenému a záslužnému morálnemu skutku (Trid. VI. v k. VI.). Čnosť zbožnosti má svoj koreň v povzbudzujúcej pomáhajúcej milosti.

b/ Druhotné príčiny zbožnosti

sú vonkajšie a vnútorné. Sú to príklady a vzory Pána Ježiša a svätých. „Dal som vám príklad, aby ste aj vy robili, ako som ja robil vám“ (Jn 13,15). Atraktívna sila príkladu je všeobecne známa: „Verba movent, exempla trahunt“ - „Slová hýbu - príklady priťahujú“.

Vnútorné príčiny zbožnosti sú: správna rozumová a vôľová dispozícia k prijatiu kresťanskej mravnej náplne, štúdium evanjelia, kontemplácia božej lásky, láska a vďačnosť k Spasiteľovi, synovský vzťah k Bohu.

3. Účinky zbožnosti

a/ Duchovná radosť,

ktorá plynie z rozjímania nad vznešenosťou Boha. Sv. Pavol vyznal: „Napĺňa ma potecha a prekypujem radosťou pri všetkom našom súžení“ (2 Kor 7,4).

b/ Ovládanie mysle, citov, reči, chôdze a gest

Zbožní ľudia majú jemné správanie, citlivo počúvajú, chápu a vnímajú tak, ako hovorí sv. Jakub: „Každý človek má byť rýchly, keď treba počúvať, ale pomalý do reči a pomalý do hnevu“ (Jak 1,19).

c/ Citové vzplanutie,

ktoré najmä u začiatočníkov duchovného života sa spája s horlivosťou a nadšením. Môže sa však zmeniť na duchovnú suchotu, najmä vo chvíľach skúšok, sklamania a pochybností, ako to dosvedčuje žalmista: „Po Bohu žízni moja duša, po Bohu živom; kedyže už prídem k nemu a uzriem Božiu tvár? Slzy sú mojím chlebom vo dne i v noci“ (Ž 42,3-4).

d/ Ľahkosť a odhodlanosť

v modlitbe, účasti na sv. omši, prijímaní sviatostí.

e/ Ochota slúžiť Bohu i blížnym

Angažovanosť je požiadavkou novej zbožnosti. Táto ochota sa opiera o výzvu sv. Pavla: „Zjednotiť v Kristovi ako v hlave všetko“ (Ef 1,10). Treba všetko obnoviť v Kristovi, pretvoriť svet, nedištancovať sa od sveta, ale ho posväcovať (Bárta, Světu otevřená zbožnost, Duch. Pastýř, Praha 1971, č. 6. str. 81.).

B. Klaňanie sa Bohu (adoratio)

Slovo pochádza od úkonu, ktorým pohan položením ruky na ústa (manum ad os ponere) nejakej osobe alebo veci prejavil božskú úctu. Niektorí to slovo odvádzajú od „ador“ - bylina, ktorá sa užívala pri náboženských obetách. V knihe Jób sa hovorí: „Či moje srdce bolo tajne zvedené a moju ruku pery bozkali? To bol by zločin hoden trestu veľkého, veď by som zaprel Boha na nebi“ (Jób 31,27‑28).

Adoráciou rozumieme úkony, ktorými uznávame vznešenosť niekoho, jeho vyššie postavenie a našu podriadenosť voči nemu. Úkony adorácie stávajú sa symbolmi kultu. V úzkom slova zmysle adorácia patrí len Bohu, v širšom zmysle aj stvoreniam.

Každý úkon adorácie pozostáva z vnútorného úkonu (rozumu, vôle a citu) a z vonkajšieho úkonu (obeta, kľačanie, úklon, padnutie na zem, bozk, odkrytie hlavy a pod.).

Vonkajšie prvky samé osebe (okrem obety) sú indiferentné a môžu sa preukázať Bohu i stvoreniam. Svoju špeciálnu stránku získavajú vnútorným prvkom:

- Bohu sa klaňať, alebo niečomu ako Bohu - to je kult latrie.

- Klaňať sa niekomu ako Božiemu priateľovi - kult dulie.

- Klaňať sa niekomu z ľudí ako človeku - kult občiansky.

Absolútny kult - sa prejavuje osobe, ktorá je nositeľkou  hodnosti.

Relatívny kult - sa prejavuje veci, ktorá má vzťah (relatio) k samotnému nositeľovi hodnosti.

Absolútny kult latrie patrí len Bohu. Podrobnejšie: Bohu jednému a Trojjedinému, jednotlivým Božským osobám, Ježišovi Kristovi, Sviatosti oltárnej.

„Odíď, satan, lebo je napísané: ‚Pánovi, svojmu Bohu, sa budeš klaňať a jedine jemu budeš slúžiť!’ “ (Mt 4,10).

Pánu Ježišovi hneď po narodení sa klaňala jeho panenská Matka. Iste sa mu klaňali aj anjeli, sv. Jozef a pastieri. Klaňali sa mu Mudrci (Mt 2,11), malomocný (Mt 8,2), popredný muž synagógy (Mt 9,18), apoštoli na rozbúrenom mori (Mt 14,33), kanaánska žena (Mt 15,25), matka Zebedejových synov (Mt 20,20), ženy po vzkriesení (Mt 28,9) a jeho učeníci (Mt 28,16).

Relatívny kult latrie patrí Najsv. Menu Ježiš, krížu, nástrojom umučenia P. Ježiša, tiež ich zobrazeniam.

Absolútny kult hyperdulie patrí Panne Márii. Svojou hodnosťou prevyšuje všetkých svätých a anjelov. Je skutočnou matkou Bohočloveka a v morálnom zmysle matkou Cirkvi. Hyperdulia nie je zbožňovaním Panny Márie. V hymne Magnifikat o sebe spievala: „Hľa, od tejto chvíle blahoslaviť ma budú všetky pokolenia, lebo veľké veci mi urobil ten, ktorý je mocný...“ (Lk 1,48-49).

Relatívny kult hyperdulie patrí zobrazeniam Panny Márie (sochy, obrazy, symboly).

Absolútny kult dulie patrí anjelom a svätým. Dôvody tohto kultu sú objektívne, nakoľko patrí sa uctievať Božích služobníkov, vynikajúcich v čnostiach. A sú tu aj dôvody subjektívne, psycholo-gické, nakoľko ich príklad priťahuje duše k Bohu.

Relatívny kult dulie patrí obrazom, sochám a relikviám.

Je prirodzené, že cez fotografiu a viditeľnú pamiatku sa vchádza do sŕdc. V našom náboženstve sú totiž veci, ktoré sa lepšie cítia, než chápu. Preto ich vyjadrujeme symbolmi, obrazmi, sochami, spevom, úklonom, prostráciou, aby sme zachytili to, čo je nehmatateľné, počuli to, čo je nepočuteľné, videli to, čo je neviditeľné a priblížili sa k tomu, čo je vzdialené.

C. Modlitba (oratio)

Cirkev prikazuje služobníkom oltára, aby veriacich učili „zúčastňovať sa na posvätných liturgických úkonoch takým spôsobom, aby sa pri nich povzniesli k úprimnej modlitbe. Privádzajú ich k stále dokonalejšiemu duchu modlitby, ktorý sa má pestovať cez celý život, podľa milostí a potrieb každého z nich“ (Presbyterorum ordinis, 5).

Modlitbou sa naplňuje celý život veriaceho človeka.

Slovenský výraz súvisí s „modlou“, t.j. s predmetom, ktorému sa prejavovala božská úcta. „Modliť sa“ by teda znamenalo „klaňať sa“, vzdávať božskú úctu. Latinský výraz „oratio“ sa odvádza od „oris ratio“, pretože ústami vyjadrujeme úctu k Bohu (S. Hieronym, Epist. ad Cyprianum, 139 - Migne PL 22,1168).

Sv. Tomáš Akvinský so sv. Jánom Damascénskym ju definuje ako „pozdvihnutie mysle k Bohu“. Sv. Gregor Nyssenský a sv. Ján Zlatoústy ju nazývajú „rozhovor s Bohom“.

Sv. Ján Damascénsky vraví, že modlitba je „prosbou o veci, ktoré sú vznešené a dovolené“ (De fide, lib. 3., cap. 24 - PG 94,1090) (Oratio est petitio decentium a Deo).

Modlitba je jedným z prejavov čnosti náboženstva. Možno ju rozumieť v trojakom zmysle:

- Vo veľmi širokom zmysle je to každý dobrý skutok (oratio implicita). Sv. Katarína Sienská spojila modlitbu s prácou. Povedala: „Kto dobre robí, stále sa modlí - Semper ergo orat, qui semper bene agit“ (Dial. č. 66). Moderný človek „sa modlí, aby sa hukot áut stal hudbou a dym továrenských komínov kadidlom“ (J. Guitton, Dialógy s Pavlom VI., Rím, str. 81).

- V širšom slova zmysle modlitbou je každý styk s Bohom (napr. skutok niektorej božskej čnosti).

- Vo vlastnom zmysle je to pozdvihnutie mysle k Bohu, rozhovor s Bohom.

Van Kol ju definuje ako „vnútorné zaoberanie sa Bohom v symbolickom vyjadrení nášho vzťahu k nemu v Kristovi“ (Theol. moralis I.b. 309).

Rozoberme si túto definíciu:

1. Modlitba je zaoberanie sa Bohom. 

Je to úkon rozumu a vôle; tiež ostatných mohutností človeka. Týka sa Boha. Každá modlitba (podobne ako obeta alebo iný dobrý skutok) obsahuje štyri prvky:

- klaňanie sa Bohu (latria) - je to poklona, úcta najvyššej Bytosti,

- ďakovanie za dobrodenia (eucharistický prvok),

- prosba o ďalšie dobrodenia (impetratorický prvok),

- odprosenie za hriechy (satisfaktoricky prvok).

Každá modlitba, hoci by to slovami nevyjadrovala, obsahuje všetky štyri prvky. Slová modlitby niekedy zdôrazňujú len jeden prvok. Napr. chválu, vďaku, prosbu alebo odprosenie.

Na Boha sa môžeme obracať priamo alebo nepriamo cez svätých.

2. Modlitba je vnútorné zaoberanie sa Bohom. 

Pohybuje sa medzi dvoma krajnými bodmi:

- bezpojmovou kontempláciou a

- bezmyšlienkovou recitáciou slov, čo už nie je modlitbou.

Preto sa zdôrazňuje, že je to vnútorné zaoberanie sa Bohom, hoci sa vyjadruje aj navonok slovami.

3. Modlitba je symbolické vyjadrenie nášho vzťahu k Bohu. 

Je to špecifický dôvod, prečo sa modlitba stáva úkonom čnosti náboženstva. Sú to predovšetkým slová (vyjadrené i nevyjadrené), ktoré majú funkciu symbolu.

4. Modlitba je vyjadrením nášho vzťahu k Bohu v Kristovi (a v Cirkvi). 

Modlitba sa totiž koná v sile Ducha Svätého, ktorého milosť nám udeľuje Kristus (a to v Cirkvi). „Nik nemôže povedať: ‚Ježiš je Pán’, iba ak v Duchu Svätom“ (1 Kor 12,3).

Podmet a predmet modlitby

Podmetom modlitby nemôže byť zlý duch a zatratený človek, ktorý je od Boha definitívne odlúčený. Ak sa vo Sv. písme spomínajú prosby zlého ducha, aby mohol pokúšať Jóba, žiadosť diablov z Gerazenu a prosba boháča ohľadom blaženého Lazára, to nie sú modlitby, ale jednoduché žiadosti.

Vlastným podmetom modlitby môžu byť: Ježiš Kristus ako človek, anjeli a svätí v nebi, všetci ľudia na zemi, dobrí aj zlí, a pravdepodobne aj duše v očistci.

Ku komu sa môžeme modliť?

V prvom rade k Bohu, skrze Ježiša Krista.

V druhom rade k anjelom a svätým (aby za nás orodovali).

Diskutuje sa o tom, či aj k dušiam v očistci.

K žijúcim ľuďom na zemi sa nemodlíme, ale ich prosíme, aby sa za nás modlili.

Predmet modlitby (O čo sa máme a o čo sa môžeme modliť).

„Po čom môžeme túžiť, o to sa môžeme modliť“ (Summa theol. II. - II. 83. 6). Teda o všetky dobrá.

V prvom rade a absolútne prosíme o dobrá duchovné.

V druhom rade a podmienečne prosíme o dobrá časné. (Pod podmienkou, že nám poslúžia k spáse).

Charizmy, čiže také dary, ktoré nie sú priamo potrebné k spáse, napr. dar jazykov, dar proroctva, dar skúmania duchov, zázrakov, môžeme prosiť tiež len podmienečne (ak je to Božia vôľa a poslúži to k spáse nám aj iným).

Predmetom modlitby nemôže byť morálne zlo, pretože sa protiví Božej svätosti a je prekážkou večného života. Napr. žiadať si pomoc na uskutočnenie krádeže, luhania, smilstva a pod. Bolo by to pokúšanie Boha.

Fyzické zlo si možno v modlitbe žiadať od Boha iba nepriamo, t.j. ako prostriedok k dosiahnutiu nejakého duchovného dobra vyššej hodnoty. Napr. Sv. Pavol si žiadal smrť, aby mohol byť skôr s Kristom (Flp 1,23). Svätí si žiadali chudobu, utrpenie, napr. Sv. Mária Magdaléna de Pazzis hovorievala: „Pati, non mori - Trpieť, nie zomrieť“. Matka môže žiadať chorobu pre svojho syna alkoholika, aby sa v nemoci polepšil. V praxi však treba radšej prosiť o duchovnú pomoc a nie o fyzické zlo.

Potreba modlitby

Teológovia spoločne učia, že pre tých, čo užívajú rozum, je modlitba potrebná ako prostriedok spásy (necessitate medii).

„Proste a dostanete! Hľadajte a nájdete! Klopte a otvoria vám!“ (Mt 7,7-11).

„Bdejte a modlite sa, aby ste neprišli do pokušenia“ (Mt 26,41).

„Rozpovedal im podobenstvo, ako sa treba stále modliť a neochabovať“ (Lk 18,1).

„Preto bdejte celý čas a modlite sa, aby ste mohli uniknúť všetkému tomu, čo má prísť, a postaviť sa pred Syna človeka“ (Lk 21,36).

Ako teologický dôvod sa uvádza, že tým, čo užívajú rozum, Boh udeľuje milosť iba tak, že sa v modlitbe disponujú a spolupracujú - ale milosť je potrebná necessitate medii k spáse. Preto modlitba je „nevyhnutný nástroj - instrumentum necessarium“ (Katechizmus Trid. snemu, pars IV., c. 1. n. 3).

Modlitba je dýchaním nadprirodzeného života.

Tak napr. v pokušení, kde ináč človek neobstojí v milosti iba pomocou modlitby, modlitba je potrebná, preto aj povinná necessitate medii.

Iný dôvod modlitby je pozitívny Boží príkaz, alebo cirkevný (uvedené texty zo Sv. písma, liturgia hodín pre tých, ktorí sa k tomu zaviazali a pod.).

Kedy zaväzuje príkaz modlitby?

Bezpochyby treba sa často modliť. Nikde však nie je určené, ako často to má byť. Záleží to od okolností a od osôb. Ak človek nezanedbáva celkom modlitbu, nemožno ho obviňovať z ťažkého hriechu. Ak sa napr. zúčastňuje nedeľnej sv. omše, tým spĺňa aj povinnosť modlitby. Nikde nie je povedané, že sa musí modliť každé ráno a každý večer, pred jedlom a po jedle. Samozrejme, že treba veľmi odporúčať aspoň rannú a večernú modlitbu, aby človek začal a skončil deň s Bohom. Každý deň sa človek nachádza v pokušeniach a nebezpečenstvách pre dušu (dnes viac ako inokedy predtým), preto má hľadať každý deň prostriedok proti nim.

Za koho sa môžeme a máme modliť?

Za všetkých ľudí, živých i mŕtvych.

Za veriacich i neveriacich (Kristus na kríži, sv. Štefan).

Za priateľov i nepriateľov.

Za vyobcovaných z Cirkvi, aby sa vrátili. Môžeme to robiť súkromne aj verejne, ako to robí Cirkev na Veľký piatok.

Za duše v očistci.

V prvom rade sa však musíme modliť za spásu svojej duše a potom za spásu svojich blížnych.

Účinnosť modlitby

Modlitba, ktorá spĺňa potrebné podmienky, má z Božieho prísľubu neomylný účinok. „Veru, veru, hovorím vám: Ak budete o niečo prosiť Otca v mojom mene, dá vám to“ (Jn 16,23).

Keď ide o efekt v nadprirodzenom poriadku, Boh ho spôsobí bezprostredne, bez zásahu nejakej prirodzenej príčiny. Keď ide o efekt v prirodzenom poriadku, vtedy Boh obyčajne použije nejaký prirodzený prostriedok (Deus operat per causas secundarias).

Účinnosť modlitby závisí od toho, či sa koná v Ježišovom mene, t.j. či sa koná v spojení s Ježišom. Vyžadujú sa tieto podmienky:

1/ Predmet modlitby musí smerovať k dosiahnutiu spásy.

2/ Spôsob modlitby:

a/ Musí sa konať s dôverou, bez pochybovania. „Predstupujme teda s dôverou k trónu milosti, aby sme obsiahli milosrdenstvo a našli milosť a pomoc v pravom čase“ (Hebr 4,16).

b/ Musí byť vytrvalá. (Podobenstvo o neodbytnom priateľovi a poučenie o vytrvalej modlitbe - Lk 11,5-13).

c/ Musí sa konať dôstojne, bez dobrovoľnej roztržitosti a vonkajšie správanie musí byť tiež dôstojné.

3/ Podmet modlitby musí byť v stave milosti posväcujúcej, alebo mať aspoň začiatok obrátenia sa.

Modlitba za iných nemusí mať neomylný účinok, lebo ten druhý môže milosti odporovať.

K modlitbe sa vyžaduje aj ÚMYSEL a POZORNOSŤ.

ÚMYSEL je úkon vôle, ktorá sa chce modliť a pri ústnej modlitbe správne vysloviť slová.

POZORNOSŤ je úkon rozumu, ktorý sleduje to, čo človek robí.

Materiálna - sleduje správne vyslovenie slov.

Literárna - sleduje význam slov.

Duchovná - sleduje tajomstvo, Boha, alebo dobro, o ktoré  prosí.

Vonkajšia - keď sa človek chráni toho,čo prekáža správnej výslovnosti.

Vnútorná - myseľ sleduje to, čo robí.

K podstate modlitby patrí, aby bol úmysel a aspoň vonkajšia pozornosť; pri ústnej modlitbe aspoň pozornosť materiálna. Dobrovoľná roztržitosť nepresahuje ľahký hriech. Nedobrovoľná nie je hriechom, ale modlitba stráca na dokonalosti. Pri vnútornej modlitbe roztržitosť je prerušením modlitby.

§ 3.  HRIECHY  PROTI  ČNOSTI NÁBOŽENSTVA

Tak ako čnosť náboženstva je prejavom úcty voči Bohu, tak hriechy proti tejto čnosti sú prejavom neúcty. Prehrešiť sa možno per excessum a per defectum, commissione a omissione.

1. Hriechy výstrednej nábožnosti (per excessum) 

sú prejavom nesprávneho náboženského kultu. Patrí tu aj náboženský fanatizmus a bigotnosť.

Fanatizmus (fanum - sväté miesto) sa v náboženstve prejavuje zaslepenou a nerozumnou horlivosťou za to, čo je sväté. Je to vášnivé a nekritické zaujatie pre náboženský systém, spojený s nenávisťou voči inovercom.

Bigotnosť (an. - franc. bigot - príliš pobožný) je prepjaté pobož-nôstkárstvo, v ktorom nejde o vnútorné prežitie náboženských právd, ale skôr o druh vonkajšieho obradníctva, pretvárky, farizejstva, proti ktorému tak ostro vystupoval Pán Ježiš (Mt 23,5-6; Mk 7,7).

2. Hriechy zanedbania náboženských povinností (per defectum, per omissionem). 

Tu môžeme zadeliť filozofický agnosticizmus (agnosis - nepoznanie), ktorý popiera možnosť akéhokoľvek poznania Boha. Proti nemu stojí gnosticizmus, ktorého vyznávači sa honosili, že o Bohu vedia viac, než rozum môže poznať a než to Boh v ekonómii spásy ľuďom zjavil.

Okrem týchto všeobecných hriechov sa v morálnej teológii uvádzajú tieto zvláštne hriechy proti čnosti náboženstva: povera, modloslužba, veštenie a čarovanie, pokúšanie Boha, špiritizmus, svätokrádež a svätokupectvo.

A. Povera (superstitio)

Je to pochybený kult pravého Boha.

Rozdeľuje sa na: - poveru prehnaného kultu a

- poveru falošného kultu.

a/ Povera prehnaného kultu (superstitio cultus superflui)

Vyznačuje sa „mravnostnou matematikou“, pri ktorej sa úkony náboženstva rátajú na čísla, na počet sviečok, na rituálne umývanie a pod. Kladie dôraz nie na vrúcnosť, ale na čas, v ktorom sa treba modliť, na miesto, na spôsob. Táto povera používa prehnané a zby-točné spôsoby. Napr. reťazové modlitby, vlastné dodatky k liturgic-kým predpisom (bozkávanie kalicha pri pozdvihovaní) a pod.

Obyčajne je to ľahký hriech, lebo neobsahuje v sebe veľkú neúctu, ale pre pohoršenie alebo pre veľký priestupok proti cirkevnému poriadku môže to byť aj ťažký hriech.

 b/ Povera falošného kultu (superstitio cultus falsi)

Je to kult pravého Boha, ale falošným spôsobom. Napr. používanie starozákonného veľkonočného baránka, falošné zázraky, zjavenia a relikvie, predstieranie celebrovania sv. omše laikom, nemravnosť k úcte Boha, heretický a schizmatický kult.

Býva to často ťažko hriešne, lebo Boha nemožno uctiť falošným kultom a škodí to náboženstvu. Pre malú látku to môže byť ľahkým hriechom. Napr. vymyslenie nejakého zázraku kazateľom na povzbudenie poslucháčov. Kázeň totiž nie je určená priamo na úctu Boha, iba nepriamo.

B. Modloslužba (idololatria)

Je to falošný náboženský kult, ktorým namiesto Stvoriteľa ľudia uctievajú tvorov. Grécka a rímska mytológia je dostatočným svedectvom tohto poblúdenia. Kozmické telesá, slnko, mesiac a hviezdy stali sa fetišmi, ktorým vzdávali božskú poctu.

Rozdelenie modloslužby:

- Predstieraná (simulata) - bez vnútorného rozhodnutia vôle klaňať sa modle. Napr. zo strachu pred smrťou.

- Skutočná (vera) - spojená s úmyslom klaňať sa modle.

Táto môže byť: - úplná - považuje stvorenú vec za boha,

- neúplná - vie, že vec nie je bohom, ale robí to  z nenávisti voči Bohu alebo chce  niečo dosiahnuť od diabla.

Každá modloslužba je ťažkým hriechom. Vo veľkosti hriechu stojí hneď za hriechami proti teologickým čnostiam. Aj predstieraná modloslužba je ťažkým hriechom, lebo je to vonkajšie zapretie viery a lož voči Bohu a čnosti náboženstva.

Úplná modloslužba je hriechom proti viere i proti náboženstvu.

Neúplná modloslužba je ešte ťažší hriech ako predošlý, lebo nepochádza z nevedomosti, ale zo zloby a z pohŕdania Bohom.

Môže sa vyskytnúť aj čisto materiálna modloslužba, keby niekto adoroval nekonsekrovanú hostiu, ktorú z neprekonateľnej nevedo-mosti mal za konsekrovanú.

Modloslužbou by bolo, keby niekto svätých tak uctieval, akoby oni svojou vlastnou silou mohli udeliť nejaké dobrá.

C. Veštenie a čarovanie

Obidva hriechy sú príbuzné. Sú druhom povery. Pri veštení človek sa chce dozvedieť nejaké tajomné veci (prítomné, minulé alebo budúce), ktoré tu a teraz nemožno poznať prirodzeným spôsobom; pri čarovaní chce dosiahnuť nejaký vonkajší účinok, ktorý sa tiež nedá dosiahnuť prirodzeným spôsobom. Ak to chce dosiahnuť pomocou zlého ducha, vtedy sa to nazýva ČIERNA MÁGIA (magia nigra), ak to robí pomocou magnetických a hypnotických síl (ktoré sú prirodzené), vtedy je to BIELA MÁGIA (magia alba).

Veštenie (divinatio)

Je to vzývanie zlého ducha kvôli poznaniu skrytých vecí, najmä budúcich.

Vzývanie môže byť:

- výslovné (explicite), slovom alebo nejakým obradom,

- zahrnuté (implicite), keď z konkrétnych okolností je zjavné, že človek skutočne a vedome počíta s pomocou zlého ducha.

Tu treba opraviť mienku starších autorov, ktorí aj so sv. Tomášom Akv. tvrdili, že vždy ide o zahrnuté vzývanie zlého ducha, keď človek používa nevhodné prostriedky, ktoré ani od Boha, ani od prírody (napr. sviatosti, liečivé rastliny) nemajú silu spôsobiť žiadaný efekt, hoci na zlého ducha sa ani nemyslí; ba aj vtedy, keď vplyv zlého ducha sa výslovne vylučuje. Bol to ešte dozvuk stredovekého pohonu na bosorky a dôsledok nepoznania mnohých prírodných síl (okultné sily). Dnes sa to nepovažuje za hriech proti čnosti náboženstva, ale za priestupok proti rozumu, teda za hlúposť.

Veštenie v pravom slova zmysle, teda s výslovným alebo zahrnutým vzývaním zlého ducha, je ťažkým hriechom celým svojím rodom. Je to kult démona.

Rôzne druhy veštenia (skutočného, proti rozumu, alebo s vedeckým podkladom)

1. Astrológia - z postavenia hviezd a obežníc slnečnej sústavy chce poznať skryté veci; veda dokazuje určitú súvislosť medzi psychickým stavom človeka a postavením hviezd.

2. Chiromantia - veštenie z ruky.

3. Snárstvo (somnambulizmus) - pomocou snov („Čo sa babe chcelo, o tom sa jej snilo“).

4. Pythonizmus - pomocou duševne chorých.

5. Kryštalomantia - pomocou kryštálov alebo pohára čistej vody.

6. Geomantia - pomocou kamienkov, olova, prútikov.

7. Sortilegium - kockami, kartami.

Kocky alebo lósy sa môžu použiť, keď ide o delenie vecí (po vzájomnej dohode je to zmluva), alebo keď ide o veľmi dôležitú vec a človek nechce pokúšať Boha, lež modlitbou sa mu synovsky podriadi. Ani to sa však neodporúča, lebo Boh k nám hovorí vnuknutím.

Poznámka:

Ani v našej dobe, ktorá sa honosí vysokým stupňom kultúry, vzdelania a poznania prírody, nie je zriedkavosťou, že sa ľudia uchyľujú k nejakému spôsobu veštenia v širokom slova zmysle. Najmä vtedy, keď ich tlačí nejaký problém. Hľadajú pomoc u „veštcov“ a „veštkýň“, ktorí pokutným spôsobom robia svoje „remeslo“. Okrem výnimočných paranormálnych prípadov (telepatia, jasnovidectvo) väčšina týchto „veštcov“ využíva nerozumnosť a úzkostlivú situáciu svojich klientov. Prehrešujú sa proti spravodlivosti, luhajú a pozbavujú ľudí vzájomnej dôvery (napr. zapríčinia manželský rozvod, hnevy medzi susedmi, upodozrievanie a pod.). Pod ťažkým hriechom musia svoje „remeslo“ zanechať. Ak do svojich praktík zamiešavajú aj náboženské prvky, prehrešujú sa aj poverou falošného kultu.

Aj vtedy, keď ide o veštenie čisto profánne, je v ňom čosi, čo sa protiví náboženstvu. Ako sociálny fenomén má svoje korene v tom, že ľudia namiesto Boha hľadajú pomoc u veštcov. A tak si človek privlastňuje to, čo patrí jedine Bohu. Veštenie škodí náboženstvu. Preto ťažko sa prehrešuje ten, kto pravidelne hľadá pomoc u veštcov. Raz-dvakrát by to bol ľahký hriech.

Tí, čo sú obdarení paranormálnymi darmi a užívajú ich statočne, neprehrešujú sa.

Čarovanie (vana observantia)

Je to vzývanie zlého ducha kvôli dosiahnutiu nejakého vonkajšieho efektu. Ako pri veštení, aj tu môže to byť vzývanie výslovné a zahrnuté. Prostriedky na vzývanie sa nazývajú diablove sviatosti (sacramenta diaboli).

Všeobecne na dosiahnutie nejakého efektu sa môžu použiť vhodné i nevhodné prostriedky. Vhodné majú moc od Boha (napr. sviatosti), alebo od prírody (napr. liečivé rastliny). Ak takú moc nemajú, sú nevhodné. Ak im niekto takú moc pripisuje, prehrešuje sa proti rozumu (robí hlúposť), alebo sa dopúšťa čarovania, ak počíta s pomocou zlého ducha.

Čarovanie s výslovným vzývaním zlého ducha je vždy ťažkým hriechom. Čarovanie so zahrnutým vzývaním môže byť aj ľahkým hriechom pre nevedomosť, alebo preto, že dotyčný človek to neberie vážne.

V pochybnosti, či vec má túto silu od prírody, môže sa použiť, ale konajúci subjekt musí čakať efekt od prírody a nie od zlého ducha.

Čarovaniu je podobné ZLOROBENIE (maleficium) (ľudove nazývané porobenie). Je to pokus spôsobiť blížnemu telesné a hmotné zlo pomocou zlého ducha. Po morálnej stránke treba ho posúdiť tak ako čarovanie, ale je to hriech nielen proti náboženstvu, ale aj proti láske k blížnemu, prípadne aj proti spravodlivosti.

Na odstránenie zlorobenia neslobodno použiť nové zlorobenie. Možno použiť iba prirodzené prostriedky a pomoc Božiu. Zlý duch totiž môže škodiť iba vtedy, keď mu to Boh dovolil, preto Boh mu to môže aj zamedziť.

D. Parapsychológia a špiritizmus

PARAPSYCHOLÓGIA patrí do oblasti okultných (tajomných, doteraz nepreskúmaných) vied. V rozličných rečiach sa pre ňu vyskytujú rozličné názvy: metapsychika, psychical research, kabalis-tika, radiaesthesia. Všetky tieto praktiky smerujú k vyvolaniu nadzmyselných a podivných zjavov.

Ak je v nich niečo pravdivé, to treba pripísať nevyskúmaným prírodným silám, ako je napr. prútik (virga divinatoria), pomocou ktorého človek, obdarený prírodným magnetizmom, vie nájsť pramenitú vodu na nevyskúmaných miestach. Radiaesthesia a hypnotizmus za určitých okolností tiež nie sú zakázané.

RADIAESTHESIA (aistézia - cítenie) je snaha poznať niektoré okolnosti človeka. Klerikom je to zakázané (Sv. Of. 26.3.1942).

HYPNOTIZMUS - je to druh spánku, podobný normálnemu spánku, v ktorom klient je vo veľkej sugestívnej moci hypnotizéra. Je dovolený ako liečebný prostriedok niektorých duševných chorôb. Musia byť splnené tieto podmienky:

- hypnotizér musí byť na to vzdelaný (obyčajne lekár);

- musí zodpovedať po morálnej stránke, aby nezneužil svoju moc  nad klientom. Napr. čo sa týka posthypnotického rozkazu;

- ak je možné, nech je prítomný aj svedok;

- vo všeobecnosti sa nesmie použiť bez výslovného súhlasu klienta;

- môže sa použiť len na dobrý cieľ (vedecký výskum, liečenie).

Špiritizmus

Vznikol v polovici 19. stor. v Hydesville v USA. Dve sestry z rodiny Fox z podivných zvukov v dome začali skúmať, či to nie je od duchov zosnulých. Dostali kladnú odpoveď. (Jedna z nich r. 1888 prehlásila, že to všetko bola lož). Rapídne sa to rozšírilo ako filozoficko-náboženská sekta, ktorá dnes má asi šestotisíc prívržen-cov. Popierajú večný trest.

Špiritizmus (lat. spiritus - duch) je snaha vyvolať duchov zosnulých ľudí pre poznanie tajomných vecí a vytvorenie podiv-ných efektov.

Efekty sa delia na:

- fyzické - napr. pohyb stola, videnie vzdialených obrazov,  levitácia (prekonávanie gravitácie),

- zmyslové - klopanie, búchanie, hudba, automatické písanie a pod.,

- fantazmogenetické - materializácia, teleplazma, hviezdne telo a pod.,

- psychické - telepatia, jasnovidectvo, hyperstézia, domnelý styk  s mŕtvymi a pod.

Tieto javy vyvolávajú alebo sami špiritisti, alebo pomocou tzv. médií. Sú to obyčajne ľudia obdarení okultnými vlastnosťami.

Ako to posúdiť?

Najväčšia časť týchto úkazov bola klamstvom, ako to neraz slávne médiá prehlásili. Okolnosti špiritistických seansí tomu nasvedčujú. Ostatné úkazy treba pripísať paranormálnym vlastnostiam médií.

Duše zosnulých môžu prísť do styku s človekom, len keď im to Boh dovolí pre dobrý cieľ a za dobrých okolností. Špiritistické stretnutie je však zbytočné a často protináboženské.

Venovať sa špiritizmu, alebo sa na ňom zúčastňovať je ťažkým hriechom. Raz-dvakrát zúčastniť sa zo zvedavosti, keď sa vylúči nebezpečenstvo poblúdenia vo viere, nebolo by ťažkým hriechom.

V našej teologickej literatúre sa okultizmom a špiritizmom najviac zaoberal Dr. A. Spesz.

E. Pokúšanie Boha (tentatio Dei)

Je to snaha slovom alebo skutkom skúšať, či Boh má nejaké vlastnosti, alebo či ich chce uplatniť. Napr. všemohúcnosť, múdrosť a pod. Tak sa správal diabol na púšti, stredovekí ordalisti a duelanti, čo v súboji so zbraňou hľadali dôkaz o spravodlivosti.

Môže byť:

- výslovné (tent. Dei explicita) - slovom alebo skutkom;

- zahrnuté (tent. Dei implicita, interpretativa). Napr. ordálie.

Človek pokúša Boha:

a/ Z pýchy a z predpojatosti (bez nejakej nutnosti alebo užitoč-nosti). Napr. chce vidieť reálnu prítomnosť Krista v Eucharistii.

b/ Z nevery a provokácie. Napr. je ochotný uveriť, keď uvidí zázrak.

Výslovné pokúšanie Boha je ťažkým hriechom celým svojím rodom.

Zahrnuté pokúšanie je ťažkým hriechom svojím rodom. Často je to ľahký hriech.

- Nepokúša Boha, kto sa spolieha iba na šťastie a nie na osobitnú Božiu pomoc. Napr. nepripravený študent na skúšku.

- Nepokúša Boha, kto z dostatočnej príčiny, z nutnosti alebo veľkého úžitku, alebo z Božieho vnuknutia čaká pomoc od Boha. Z dostatočnej príčiny možno žiadať zázrak, ale pod podmienkou, že to chce Boh.

F. Svätokrádež (sacrilegium)

(sacrum - sväté; lego - beriem)

Je to nedôstojné zaobchádzanie so svätou vecou. Svätá vec (tiež osoba a miesto) je tá, ktorá Božou alebo cirkevnou autoritou bola určená na Boží kult a tak vybratá z profánneho používania.

Rozdelenie svätokrádeže: osobná, miestna a vecná (reálna), lebo tieto sú zasvätené Bohu. Porušenie posvätného času sem nespadá.

Svätokrádež je hriech ťažký svojím rodom. Osobná, miestna a vecná sa medzi sebou špecificky líšia. Osobná je ťažším hriechom ako miestna. Z vecných svätokrádeží sú ťažšie tie, ktoré sú proti sviatostiam, najťažšie medzi nimi sú proti Eucharistii.

a/ Osobná svätokrádež (sacrilegium personale)

 Je to poškvrnenie posvätnej osoby. Poškvrnenie musí byť v tom, v čom je osoba zasvätená Bohu. Napr. kňaz spácha svätokrádež hriechom nečistoty, ale nie hriechom opilstva.

Osoba sa stáva zasvätenou Bohu:

- prijatím do noviciátu;

- prijatím záväzku čistoty diakonátom alebo verejným sľubom.

Spôsob spáchania osobnej svätokrádeže:

- porušením privilégia kánonu - fyzickým násilím;

- porušením privilégia fori (súdna výsada);

- porušením privilégia imunity (od voj. služby a od neprijateľ-ných verejných funkcií);

- u tých, ktorí majú záväzok čistoty, akýmkoľvek hriechom nečistoty, aj vnútorným. Aj komplex (spolupáchateľ,-ka).

b/ Miestna svätokrádež (sacrilegium locale)

Je to zneuctenie posvätného miesta.

Sú to kostoly, kaplnky a cintoríny, ktoré sú posvätené alebo konsekrované. Súkromné kaplnky sa tu nepočítajú.  Spôsoby prehrešenia sa:

Kán. 1211 CIC hovorí, že posvätné miesta poškvrňujú veľmi nespravodlivé skutky (teda hriešne), ktoré boli tam vykonané za pohoršenia veriacich a ktoré podľa úsudku miestneho Ordinára sú tak veľké a odporujúce posvätnosti miesta, že sa tam nesmú konať bohoslužby dovtedy, kým nebude táto neprávosť napravená obradom zmierenia, ako ho uvádzajú liturgické knihy.

Podľa CIC/1917 v kán. 1172 boli vymenované tieto skutky, ktoré poškvrňovali posvätné miesta: vražda a samovražda, nespravodlivé a veľké preliatie krvi, použitie miesta na bezbožné a nedôstojné účely (napr. nemravné divadlo, veľké škriepky, vonkajšie hriechy proti 6. a 9. prikázaniu a pod.).

K tomu možno pridať morálnu profanáciu, ako je napr. veľké súdne pojednávanie, obchod a pod.

Tieto uvedené skutky nám môžu poslúžiť ako príklad na vysvetľovanie kán. 1211 CIC/1983, ktorý už konkrétne skutky neuvádza, ale ponechal to na úsudok Ordinára.

c/ Vecná svätokrádež (sacrilegium reale)

Je to nedôstojné zaobchádzanie so svätými a posvätnými vecami. Troma spôsobmi sa to môže prihodiť:

- nedôstojným zaobchádzaním so svätou vecou,

- nespravodlivým privlastnením svätej veci,

- kúpou a predajom svätej veci proti cirkevnému predpisu, čo je vlastne svätokupectvo.

Niektoré veci sú sväté svojou podstatou (sviatosti, Písmo sv., relikvie) a niektoré sú Cirkvou určené na bohoslužbu požehnaním alebo konsekráciou.

Sviatosti, pozostatky, Sv. písmo

- neplatným a nehodným vysluhovaním a prijímaním sviatostí,

- vystaviť nebezpečenstvu porušenia sv. spôsoby pri Eucharistii,

- hrubá nedbalosť o svetlo pri Eucharistii,

- veľmi špinavé rúcho pri sv. omši,

- slová Sv. písma zneužiť na nemravné a nedôstojné ciele.

Posvätené veci

- ich použitie na svetské ciele,

- obrazy sa stávajú svätými posvätením, (ani pred posvätením sa nemajú použiť na veľmi nedôstojné ciele),

- pri posvätení jedla sa neposväcujú kosti, šupiny z vajca a pod.,

- veci jednoducho požehnané sa môžu použiť na čestné svetské účely. Napr. zapáliť si hromničku, aby bolo v dome svetlo, posvätenú vodu vypiť od smädu a pod.

Rúcha

- nedôstojné zaobchádzanie s pohŕdaním,

- ich použitie na svetské ciele,

- ich krádež,

- veľké zanedbanie ich čistoty.

Deštrukciou vec stráca posvätenie a jej matéria sa môže použiť na svetské ciele (kamene z kostola, kov z kalicha a pod.).

Cirkevné majetky

Sú určené na vydržiavanie kostola, kňazov, ústavov. Ich nespravodlivé odcudzenie je svätokrádežou.

G. Svätokupectvo (simonia)

Latinský názov je odvodený od Šimona čarodejníka, ktorý v Samárii chcel za peniaze kúpiť moc udeľovať Ducha Svätého. „Dajte aj mne takú moc, aby každý, na koho vložím ruky, dostal Ducha Svätého“ (Sk 8,19).

Už v SZ Giezi pýtal peniaze od Naamana, ktorého uzdravil prorok Elizeus (4 Kr 5). Balaam chcel sväté veci predať kráľovi Balakovi (Num 22-24).

Nemorálnosť tohto hriechu spočíva v tom, že sa duchovná nadprirodzená vec zrovnáva s hmotnou dočasnou vecou a tak sa duchovnej veci spôsobuje veľká neprávosť.

Svätokupectvo môže byť hriechom proti Božiemu právu alebo cirkevnému (Simonia iuris divini et iuris ecclesiastici).

Podľa kán. 727 CIC 1917 simonia iuris divini je úmyselná vôľa kúpiť alebo predať za hmotnú vec čisto duchovnú vec, (ako sú sviatosti, cirkevná jurisdikcia, konsekrácia, odpustky a pod.), alebo hmotnú vec s duchovnou vecou neoddeliteľne spojenú, (ako je cirk. benefícium a pod.), alebo keď je oddeliteľná, ale je duchovná vec predmetom, hoci čiastočným, kúpno-predajnej dohody.

Svätokupectvo iuris ecclesiastici je podľa toho istého kánonu dať hmotnú vec spojenú s duchovnou za hmotnú vec spojenú s duchovnou, alebo dať duchovnú vec za duchovnú, alebo hmotnú za hmotnú, keď to Cirkev zakazuje pre nebezpečenstvo zneuctenia duchovných vecí.

Svätokupectvo Božieho práva je ťažkým hriechom celým svojím rodom. „Tvoje striebro nech je zatratené aj s tebou, pretože si si myslel, že možno Boží dar získať za peniaze!“ (Sk 8,20).

Svätokupectvo cirkevného práva je ťažký hriech svojím rodom.

Obidve svätokupectvá sú hriechom toho istého druhu proti čnosti náboženstva.

Pri svätokupectve hrajú úlohu tri veci:

- látka (materia),

- dohoda (pactum) a

- cena (pretium).

a/ Látka svätokupectva

1. Čisto duchovná vec (ktorá nie je spojená s hmotnou) - sama osebe alebo z Božieho či cirkevného ustanovenia slúži na dosiahnutie posledného cieľa. Napr. milosť, vliate čnosti, sviatosti, sväteniny, modlitba, jurisdikcia, rozhrešenie, požehnanie, dišpenzácia, exkomunikácia a pod.

2. Duchovná vec spojená s hmotnou

Spojenie môže byť:

- potrebné (nexus necessarius), vtedy je to vždy svätokupectvo (napr. beneficium a officium),

- ľubovoľné (nexus non necessarius) - svätokupectvom je iba vtedy, keď duchovná vec je tiež predmetom svätokupeckej dohody. Napr. pýtať - dať viac za posvätený kalich, ako je jeho materiálna hodnota, pretože je posvätený.

Hmotná vec sa môže mať k duchovnej:

Predchádzajúco - (antecedenter) - prv to bola hmotná vec, potom sa k nej pripojila duchovná (kalich a jeho posvätenie). Kalich ako hmotná vec môže byť predmetom dohody.

Následujúco (consequenter) - hmotná vec nasleduje duchovnú a závisí od nej ako od príčiny. Napr. cirkevný úrad spojený s benefíciom. Benefícium nemôže byť predmetom dohody bez toho, žeby v tom nebol súčasne aj cirkevný úrad.

Sprevádzajúco (concomitanter) - hmotná a duchovná vec sa spájajú súčasne. Napr. ľudská práca potrebná pri vysluhovaní sviatostí. Táto práca môže byť spojená vnútorne (intrinsece, per se, necessarie, inseparabiliter), bez ktorej nemožno vykonať napr. sv. omšu. Alebo je spojená zvonku (extrinsece, per accidens, separabiliter) - nie je nevyhnutne potrebná k vysluhovaniu sviatostí. Napr. celebrovanie spievanej sv. omše, na vzdialenom mieste, v určenú hodinu a pod. Veci spojené extrinsece môžu byť predmetom dohody bez toho, žeby to bolo svätokupectvo. Veci spojené vnútorne nemôžu byť predmetom dohody - bolo by to svätokupectvo.

Možno teda dať - prijať peniaze za to, že je sv. omša na vzdialenom mieste. Možno predať posvätené veci, (pri zachovaní cirkevných predpisov) napr. kalich, rúcha, keď sa cení ich fyzická hodnota a nie posvätenie. Niektoré veci cirkevné právo výslovne zakazuje predať. Napr. relikviár s relikviami. V prípade porušenia je to svätokupectvo cirkevného práva. Keby sa predávali aj relikvie, bolo by to svätokupectvo Božieho práva.

b/ Svätokupecká dohoda (pactum simoniae)

Môže to byť kúpno-predajná alebo výmenná dohoda. Treba ju brať v širokom zmysle slova pre akúkoľvek dohodu, kde človek chce niekoho zaviazať, aby dal duchovnú vec za hmotnú. Ak niekto svätokupeckú vôľu navonok nevyjadril, spáchal vnútorné svätoku-pectvo, ktoré je hriechom, ale nie deliktom. Delikt trestá cirkevné právo. Keď druhá stránka neprijala dohodu, svätokupectvo ostalo jednostranné; keď prijala, stalo sa obojstranným.

Svätokupectvo sa iba vtedy spácha, keď dohoda je naozaj záväzná: zo spravodlivosti, vďačnosti alebo vernosti.

Úkony dohody sa vyjadrujú týmito vzťahmi:

- Do, ut des - dávam, aby si dal.

- Do, ut facias - dávam, aby si urobil.

- Facio, ut des - robím, aby si dal.

- Facio, ut facias - robím, aby si urobil.

Je dovolené dať hmotnú vec s nádejou, že dostaneme duchovnú, alebo opačne, ak toho druhého nechceme zaviazať. Nádej možno aj navonok vyjadriť.

Nie je svätokupectvom dať - prijať nejakú hmotnú vec z príležitosti duchovnej veci, z nejakého iného titulu a nie ako jej cenu. Takéto tituly uvádza CIC alebo zvykové právo. Napr. vďačnosť, podpora kňaza, vonkajšia námaha, zvyk a pod. Keby nebol žiaden titul, bolo by to svätokupectvo Božieho alebo cirkevného práva, podľa vnútorného úmyslu.

Za nejaký dar udeliť sviatosti tým, ktorým ich treba odoprieť, je svätokupectvom.

Dávať niekomu dary s tým úmyslom, že dostane za to duchovnú vec, je svätokupectvom, ak to robí s takou duševnou dispozíciou, že keby vedel, že to nedostane, nedával by dary. Virtuálne tu dáva dary ako cenu duchovnej veci.

Keď niekto slúži a poslúcha biskupa v prvom rade preto, aby dostal benefícium ako odmenu za službu, dopúšťa sa svätoku-pectva. Ak mu slúži aj z iných pohnútok, ktoré sú na prvom mieste a druhotne myslí aj na benefícium, ale nechce ho ako odmenu za službu, nespácha svätokupectvo.

Kúpiť si priateľa, aby sa prihovoril u biskupa o udelenie benefícia, nezdá sa byť svätokupectvom, lebo príhovor ešte nie je príčinou udelenia benefícia (Noldin II, 186).

c/ Svätokupecká cena (pretium, munus)

Je to hmotná vec, ktorou sa chce kúpiť alebo ináč získať duchovná vec. Nazýva sa to dar (munus).

Je trojakého druhu:

Dar z ruky (munus a manu). Sú to peniaze, odpustenie dlhov, alebo akýkoľvek hmotný predmet, ktorý sa dá oceniť v peniazoch.

Dar rečou (munus a lingua). Je to služba jazykom: chvála, odporúčanie, lichotenie a pod.

Dar služby (munus ab obsequio). Sú to rôzne službičky pre získanie duchovnej veci.

Svätokupectvom získaný dar musí sa vrátiť, lebo dohoda je neplatná. Benefícium je udelené neplatne, dôchodky z neho si nemôže ponechať.

Ešte niektoré prípady, kde je, alebo nie je svätokupectvo

1. Dať niekomu hmotnú vec, aby pre seba obstaral duchovnú vec, nie je svätokupectvom. (Podľa niektorých je vtedy, keď ide o skutočnú záväznosť).

Teda nie je svätokupectvom dať mládencovi dar, aby šiel na sv. spoveď, dievčaťu, aby vstúpilo do rehole. Takýto postup však tiež nemožno schvaľovať.

2. Dať neveriacemu peniaze, aby sme od neho dostali relikvie alebo posvätenú vec, nie je svätokupectvom. Nedávame mu za relikvie, ale preto, aby sme ich vytrhli z nebezpečenstva zneuctenia. Tu treba byť opatrným, lebo veci môžu byť falošné.

3. Keď dvaja hrajú kocky, karty a pod. a jeden dáva ako cenu duchovnú vec (účasť na sv. omši, modlitbu a pod.) a druhý dáva hmotnú vec, nie je to svätokupectvo, lebo tieto veci sa nekladú na jednu rovinu, ale ako odmena za výhru. To však treba zamietať pre pohoršenie.

4. Je svätokupectvom dať niekomu hmotnú vec, aby vynechal duchovnú, keď je to vynechanie jurisdikcie. Napr. aby nedostal rozhrešenie ten, kto sa vyspovedal. Ak ide o obyčajnú duchovnú vec, môže to byť hriechom z iného dôvodu, ale nie je svätokupectvo.

5. Za duchovné vyučovanie možno prijať niečo iba z titulu podpory na živobytie.

6. Prijať niečo z príležitosti posvätných úkonov, nie ako ich cenu, nie je svätokupectvom. Pán Ježiš posielal apoštolov ohlasovať evanjelium, nič si nemali so sebou vziať, ľudia im mali dať jesť, lebo „robotník si zaslúži svoj pokrm“ (Mt 10,10). Sv. Pavol v liste Korinťanom píše o tom obšírnejšie: „Keď sme vám my zasiali duchovné dobrá, je to také veľké, ak u vás žneme hmotné“ (1 Kor 9,11).

Štipendium patrí zo spravodlivosti, preto ho môžu žiadať aj tí, ktorí ho nepotrebujú.

7. Žiadať viac, ako je určené zákonom alebo zvykom za sv. omšu alebo iné funkcie, niektorí považujú za svätokupectvom. Ale ak tam nie je svätokupecký úmysel, tak to nie je svätokupectvo, ale hriech proti spravodlivosti. Ak veriaci spontánne darujú viac, nie je to žiaden hriech. Kňaz nesmie byť v takej duševnej dispozícii, že keby mu nič nedali, ani by im to nevykonal.

Ak kňaz slúži sv. omšu pre štipendium, tiež nie je to svätokupectvom, lebo tu nekladie rovnosť medzi omšou a štipen-diom, ale je to lakomstvo, sebaláska a nie láska k Bohu.

8. Nie je svätokupectvom oslobodiť sa darom od nespravodli-vého zaobchádzania na dosiahnutie veci, na ktorú má právo. Oslobodiť sa od spravodlivého zaobchádzania, je svätokupectvom. Napr. od procesu, ktorý je proti nehodnému uchádzačovi o benefícium.

Tresty za svätokupectvo

Kán. 149 § 3. hovorí: „Obsadenie nejakého cirkevného úradu svätokupeckým spôsobom je na základe samotného práva neplatné“.

Kán. 189 zasa hovorí: „Zrieknutie sa cirkevného úradu pre nespravodlivo spôsobený strach, pre podvod alebo podstatný omyl alebo zo svätokupectva, je na základe samotného práva neplatné“.

Kán. 1380 zasa hovorí: „Kto svätokupecky vysluhuje alebo prijíma niektorú sviatosť, má byť potrestaný interdiktom alebo suspenziou.

