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TRETIE   BOŽIE   PRIKÁZANIE

„SPOMNI,  ABY  SI  DEŇ  SVIATOČNÝ  SVäTIL“ 



(Ex 20,8)

§ 1.  NAJHLBŠÍ  DôVOD  SVäTENIA NEDELE  A  SVIATKOV

Teológovia hľadajú odpoveď na otázku, na základe akého zákona Cirkev svätí nedeľu, či na základe prirodzeného zákona alebo pozitívneho Božieho zákona a či na základe cirkevného.

Predkladajú tri sentencie:

a/ Nedeľa je na základe pozitívneho Božieho zákona. Túto náuku už dnes nikto neučí.

b/ Jeden deň v týždni treba zasvätiť na základe pozitívneho Božieho zákona, nedeľa je ustanovená cirkevným zákonom. Tak učili niektorí starší autori.

c/ Nejaký čas treba zasvätiť Božiemu kultu, tak žiada prirodzený zákon Boží, ostatné ustanovenia sú cirkevným zákonom. Tak učia väčšinou novší autori.

Okrem nedele Cirkev slávi aj tzv. zasvätené alebo prikázané sviatky (festa de praecepto). Na nedeľu ako každý siedmy deň vplývalo starozákonné svätenie soboty, na niektoré sviatky vplývalo svätenie sviatkov u pohanov. Tento styk kresťanstva s pohanstvom nie je náboženský synkretizmus, ale iba určitá akomodácia tým zvykom, ktoré sa netýkajú podstaty viery a mravov. Sú iba okrajovými a prípadkovými javmi starej kultúry pohanských národov, kam prenikalo kresťanstvo. (Beda Danzer, Heidnische Festzeiten, v Theol. prakt. Quartalschrift, 1938. str. 271).

Preto pápež Gregor Veľký 18. júla 601 napísal opátovi Mellitusovi: „Povedz Augustínovi, apoštolovi Angličanov, aby nerúcal pohanské chrámy toho národa, ale nech ich pokropí svätenou vodou, keď z nich najprv odstránil modly a nech v nich postaví oltáre s pozostatkami svätých. Nech ľud vidí, že z ich chrámov odišli bludy a že sa do nich nasťahoval pravý Boh“.

Tak sa potom stalo, že kresťania neodstránili sviatočné dni ani židovské, ani pohanské, ale im dali kresťanský obsah, sobotu premenili na nedeľu. Vianoce boli sviatky zimného slnovratu. Cirkev ich neodstránila z občianskeho života pokrstených národov, ani sa to nedalo urobiť, ale ponechala vonkajšiu formu a vonkoncom zmenila ich podstatu.

Pohanskí Rimania mali:

- dies festi - sviatočné dni,

- dies profesti - nesviatočné dni,

- dies fani - sväté dni,

- dies profani - robotné dni.

(G. H. Neuport, Rituum qui olim apud Romanos obtinuerunt, succincta explicatio, Budae 1799, str. 228). Rimania menovali sviatočné dni feriae. Kresťania tento výraz začali užívať na všedné dni.

§ 2. NÁBOŽENSKÝ,  MRAVNÝ A  SOCIÁLNY  VÝZNAM  NEDELE A  SVIATKOV

Človek šesť dní pracuje a v siedmy deň, v nedeľu (aj vo sviatky), má prestať pracovať a náboženským kultom sa má vnútorne posväcovať, uctiť si Boha a posilňovať rodinné a iné medziľudské vzťahy.

1. Náboženský význam nedele a sviatkov

Človek poznáva Boha ako Pána všetkého tvorstva, Stvoriteľa neba i zeme. Boh si vyhradzuje právo na čas, v ktorom stvorenia žijú. Biblické texty naznačujú, že človek musí venovať svoj čas na poznanie a uctievanie Boha. Existencia Boha je najvyšším dôvodom nedele. „Syn človeka je pánom aj nad sobotou“ (Lk 6,5). Vzkriesenie Pána, jeho utrpenie a smrť, zvýraznené najväčším sviatkom v liturgickom roku - Veľkou nocou - a iné tajomstvá viery, ako vtelenie Božieho Syna, narodenie, nanebovstúpenie, zoslanie Ducha Sv. tvoria hlavný cyklus sviatkov. K nim sa pripájajú sviatky Matky Božej a svätých, pretože „svätí trpeli s Kristom“ a spolu s ním sú oslávení (Sacrosanctum concilium, 102 -104).

Náboženský význam nedele a sviatkov spočíva teda v tom, aby človek zo svojho času, ktorý je Božím darom, venoval nejakú čiastku na Boží kult a aby sám rástol v poznávaní Boha. V liturgickom cykle sviatkov prežíva tajomstvá svojho vykúpenia.

To si vyžaduje, aby v niektoré dni prestal pracovať a nábožen-ským kultom, v ktorom je na prvom mieste sv. omša, uctil si Boha a počúvaním Božieho slova sám rástol v poznaní Boha.

2. Mravný význam nedele a sviatkov

Sv. Pavol hovorí: „Spravodlivý bude žiť z viery“ (Rim 1,17).

To znamená, že na viere sa zakladá všetok mravný život. Vieroučné pravdy, s ktorými sa veriaci v nedeľu a sviatok obozna-muje, sú podkladom a prostriedkom jeho vnútorného posvätenia. Okrem povinného počúvania Božieho slova vo sv. omši, mal by si aj doma čítať Sv. písmo a inú duchovnú literatúru. Zvlášť treba odporúčať spoločné čítanie v rodine a s priateľmi.

Nesmieme sa nazdávať, že samotný odpočinok od práce má v sebe posväcujúcu moc. Sám o sebe nie integrálnou časťou zasvätenia nedele. Prestávka v práci sama v sebe neposväcuje a nespodobňuje človeka s Bohom. Odpočinok je len podmienkou, aby sa veriaci v nedeľu a vo sviatok vnútorne preporodil, posvätil a zblížil s Bohom.

Sv. Tomáš Akv. o mravnom význame nedele a sviatkov poznamenáva: „Prikázanie o svätení soboty je čiastočne mravné a čiastočne obradné. Mravné je v tom, aby človek určil nejakú dobu svojho života na spojenie s božským. V človeku je prirodzený sklon k tomu, aby ktorejkoľvek nevyhnutnej veci určil nejaký čas, ako telesnému občerstveniu, spánku a iným veciam. Preto aj duchov-nému občerstveniu, ktorým sa myseľ občerstvuje v Bohu, určuje človek nejaký čas, ako to velí prirodzený rozum“ (S. theol. II. - II. q. 122. a 4. Adl.).

3. Osobný a sociálny význam nedele a sviatkov

Z prirodzeného hľadiska telesná a duševná práca vyčerpáva sily človeka. Výsledkom tejto vyčerpanosti je únava. Nie je trestom práve tak, ako ani práca. Podľa svojho pôvodného určenia práca je čestnou službou Bohu. Po páde do hriechu zachovala si síce svoju dôstojnosť, ale nesie so sebou aj znamenie ťarchy. „V pote svojej tváre budeš jesť svoj chlieb“ (Gn 3,19). Boh nechcel, aby nás práca gniavila, preto uprostred práce a ťarchy svätý deň odpočinku nám má byť dôkazom Božej dobroty. Zasvätenie nedele kladie bremeno práce pod zákon nasledovania Krista. Nedeľa nie je v prvom rade zákonom, ktorý sa nám ukladá zvonku, ale je darom, dňom radosti. Neprekáža pokroku v práci, ale je skôr najdôležitejším zákonom, ktorý ochraňuje svet práce. Boli doby, keď sa na človeka dívali iba ako na jednotku pracovnej sily. Vtedy zvlášť vynikal význam nedele a sviatku, ktorým Cirkev chránila pracujúceho človeka.

Únava má fyziologické a psychologické príčiny. To, čo kresťanské náboženstvo robí z dôvodov nadprirodzených, prispieva nepriamo k telesnej a mravnej hygiene. Nedeľná rekreácia duše má intímny vzťah k rekreácii celého človeka. Cirkev to nerobí studenými filozofickými argumentami, ani prostriedkami pre súdržnosť spoločenského poriadku, ale náboženským kultom. Vzbudzuje mocnú túžbu po spoločenstve všetkých ľudí, po mystickom spojení s Bohom, nielen s bratmi a sestrami vo viere, ale aj s celým ľudstvom. Z toho vyplýva aj sociálny význam nedele. Tu sa stretávajú členovia rodiny často na celý týždeň od seba odlúčení, stretávajú sa priatelia, príbuzní sa navzájom navštevujú. Upevňujú sa medziľudské vzťahy.

Jedným slovom môžeme povedať: Nedele a sviatky dávajú životu jednotlivca i spoločnosti správny rytmus v horúčkovitej vonkajšej aktivite moderného človeka.

„Cirkevný zákon vo svojom formálnom aspekte nám predpisuje, aby sme celú sv. omšu slávili v spoločenstve veriacich a zdržiavali sa prác, ktoré sú nezlučiteľné s dňom radosti, s dňom svätého odpočinku, ak nás neospravedlňujú dôležité a čestné dôvody, napríklad naliehavá potreba alebo dôležité dielo lásky k blížnemu. Pravému kresťanovi však nejde len o čisto vonkajšie splnenie zákona. Ide mu hlavne o to, aby pochopil a prežil blaživý a oslobodzujúci ráz svätej slávnosti a tichej poklony. Tak celý jeho život získava pred Bohom hodnotu adorácie. Bude životom v pravej dôstojnosti a slobode“ (B. Häring, Náš zástoj, str. 298).

§ 3.  NEKONAŤ  PRÁCE

Kán. 1247 hovorí: „V nedeľu a v ostatné prikázané sviatky veriaci majú povinnosť zúčastniť sa na sv. omši. Okrem toho nech sa zdržiavajú od tých prác a činností, ktoré sú na prekážku náležitého Božieho kultu, radosti z Pánovho dňa a potrebného duševného i telesného odpočinku“.

Do 6. storočia žiadalo sa iba natoľko zdržiavať od prác, aby veriaci mohli byť na sv. omši. Ale i potom, keď už sviatočný kľud bol pozitívne prikázaný, jeho cieľom bolo umožniť hlbší Boží kult.

V 6. st. biskup Martin prvý použil termín „služobné práce“ (opus servile). Odvtedy sa začali deliť práce na služobné (opera servilia), ktoré boli zakázané a slobodné (opera liberalia), ktoré boli dovolené. Neskôr ešte pribudli spoločné (opera communia), taktiež dovolené.

Niektorí ešte chceli pre dovolenosť a nedovolenosť vniesť prvok finis operantis. Že totiž, ak niekto koná pre zárobok, je to nedovolené, ak pre seba, je to dovolené. Dnes autori tento aspekt neprijímajú, lebo finis operantis nemení prirodzenú povahu veci. Potom by ani duševnú prácu nebolo možné konať pre zárobok.

U novších autorov sa prejavuje snaha ináč sa pozerať na dovolenú a nedovolenú prácu. Napr. človek, ktorý celý týždeň presedí v zamestnaní nad papiermi (napr. projektami) a v nedeľu bude robiť to isté, jeho telo si neodpočinie, rodine sa nevenuje. Keby išiel v nedeľu poobede s celou rodinou do záhradky a tam aj niečo urobil zrekreoval by sa aj on, aj rodina by mala pekný spoločný zážitok. Človek, ktorý celý týždeň pracuje v prašnom prostredí alebo chemicky znečistenom a celú nedeľu presedí v zadymenej krčme, zasa sa nezrekreoval. Podobne sa nezrekreuje ťažko pracujúci, ktorý v nedeľu podnikne ťažkú turistickú cestu, alebo pestuje vysiľujúci šport.

Keďže dnes pribúda duševne pracujúcich a telesná práca je jednotvárna (pri stroji, pri páse, za volantom a pod.), naozaj sa žiada iné chápanie dovolených a nedovolených prác.

Zatiaľ otázka nie je vyriešená. A tak staré pravidlo si vyžaduje veľa nových výnimiek.

Všeobecné pravidlo je, že služobné práce nie sú dovolené, slobodné a spoločné sú dovolené. Pri spoločných nie je vždy jasný ich charakter, či sú viac služobné alebo slobodné. Vtedy sa treba držať tohto pravidla: Ak je táto práca aj každodenným zamestnaním tohto človeka, vtedy mu nie je dovolená, ak ju koná rekreačne, je dovolená.

Okrem prác sa spomínajú aj iné činnosti. Sú to nejaké verejné pracovné činnosti, ako sú súdne pojednávania, verejné obchodovania, jarmoky a pod.

Záväznosť tohto príkazu je veľká, lebo ide o dôležitú vec. To znamená, že porušenie v značnej miere je ťažkým hriechom.

Ospravedlňujúce príčiny dajú sa zhrnúť do troch bodov:

- pietas - práce súvisiace s Božím kultom,

- necessitas - osobne a spoločensky nevyhnutné práce,

- consuetudo - práce, dovolené zákonitým zvykom.

Pietas
Dovolené sú práce, ktoré blízko súvisia s Božím kultom (zvoniť, niesť zástavy a pod.).

Nedovolené sú tie, ktoré s bohoslužbou súvisia iba vzdialene (stavať a maľovať kostol a pod.).

Medzi nimi sú ešte prostredné práce (ozdobovať oltár, vymetať kostol, piecť hostie a pod.). Všeobecne sa to má urobiť pred sviatkom. Ale aj menšia príčina ospravedlňuje.

Necessitas
Aj starší autori uvádzajú sluhov, ktorých páni nútia pracovať v nedeľu a ťažko by si našli inú službu; chudobných, ktorí by sa ináč neuživili; ženy - matky, ktoré cez týždeň nemali čas prať; robotníkov, ktorí cez týždeň nemali čas obrobiť svoju záhradku; roľníkov, ktorí pre nepriaznivé počasie musia zachraňovať úrodu.

Tu patria aj továrne s nepretržitou prevádzkou, ktoré nemožno odstaviť, doprava, nevyhnutné verejné služby, služby lásky pri katastrofách a pod.

Consuetudo
Niektoré práce sú dovolené na základe zákonitého zvyku. Príprava jedál, holiči, obchody v niektoré nedele pred sviatkami, výročné jarmoky.

Všeobecne treba povedať, že väčší dôvod sa vyžaduje pre toho, kto to robí stále, ako pre toho, kto to robí iba jednorazove.

Dišpenzáciu od tejto povinnosti môže udeliť ordinár a farár v jednotlivých prípadoch, z dostatočnej príčiny, jednotlivým svojim veriacim alebo jednotlivým rodinám aj mimo svojho územia, a na svojom území aj cudzincom. Tú istú právomoc má predstavený v exemptnej reholi voči tým, ktorí sa vo dne v noci zdržiavajú v rehoľnom dome. U vyššie spomenutých je to riadna jurisdikcia, preto ju môžu ako celok alebo čiastočne delegovať.

§ 4.  ÚČASŤ  NA  SV.  OMŠI

Sv. omša je stredobodom a vrcholom celého kresťanského náboženstva a prameňom všetkej milosti. Patrí k nevyhnutným prostriedkom spásy. Je jedinou novozákonnou obetou. Prinášať Bohu obetu je požiadavka prirodzeného zákona. Pozitívny Boží zákon prikazuje aspoň niekedy zúčastniť sa na sv. omši. „Toto robte na moju pamiatku!“ (Lk 22,19). Táto požiadavka Božieho zákona časove neurčená postupne zvykom a cirkevným zákonom dostala svoje určenie. CIC kán. 1248 to určuje takto: V prikázané sviatky (do ktorých patrí aj nedeľa) treba sa zúčastniť na sv. omši.

Koho zaväzuje táto povinnosť?

Podľa kán. 11. cirkevné zákony neviažu tých, ktorí nie sú pokrstení, ktorí neužívajú rozum a ktorí ešte nemajú 7 rokov, hoci už užívajú rozum, ak nie je ináč povedané.

Pravda, deti treba privykať aj skôr. Ak už užívajú rozum pred 7. rokom, viaže ich Boží zákon aspoň niekedy sa zúčastniť.

Kedy zaväzuje táto povinnosť?

V každú nedeľu a prikázaný sviatok. Podľa kán. 1246 § 1. prikázané sviatky sú tieto: Narodenie Pána, Zjavenie Pána, Nanebovstúpenie Pána, Tela a Krvi Pána, Svätej Bohorodičky Márie, Nepoškvrnené Počatie Panny Márie, Nanebovzatie Panny Márie, Sv. Jozefa, Sv. Petra a Pavla a Všetkých svätých. (Sv. Jozef sa u nás na základe dlhodobého zvyku nesvätil, čakáme na rozhodnutie.)

Ako zaväzuje táto povinnosť?

Vo svedomí pod ťažkým hriechom, lebo ide o vážnu vec.

A. Ako treba splniť túto povinnosť?

1. Treba mať úmysel , aspoň virtuálny zahrnutý. 

Ten je skoro vždy, iba ak by človek bol celkom donútený, alebo ide iba kvôli hudbe a pod.

2. Treba byť pozorným .

K splneniu cirkevného príkazu stačí vonkajšia pozornosť, to znamená odstrániť to, s čím je nezlúčiteľná vnútorná pozornosť (spánok, rozhovor a pod.) a aspoň čiastočne pozorovať, čo sa na oltári robí. Teda, kto sa v myšlienkach zaoberá inými vecami, ale aspoň nejasne sleduje, čo sa robí na oltári, splnil povinnosť. Podobne ak sem-tam zadriemal, alebo bol podnapitý.

Kužitočnej účasti na sv. omši sa vyžaduje aj vnútorná pozornosť. Čím je sústredenosť väčšia, tým väčší je aj osoh.

Okrem toho Druhý vat. snem hovorí: „Matka Cirkev si veľmi želá, aby sa všetci veriaci privádzali k tej plnej, uvedomelej a činnej účasti na liturgických úkonoch, ktorú si vyžaduje sama povaha liturgie“ (Sacrosanctum Concilium 14).

3. Treba byť účastným na celej sv. omši.

Na bohoslužbe slova a bohoslužbe obety (Sacrosanctum Concilium 56).

Kto by z vlastnej viny značnú časť vynechal, nesplnil povinnosť. Starší autori hodne písali o doplnení vynechaných častí z druhej sv. omše. Dnes by sa azda dalo povedať o oddeliteľnosti bohoslužby slova od bohoslužby obety. Kto teda došiel až na bohoslužbu obety, z druhej by bol povinný zúčastniť sa na bohoslužbe slova.

„Značnú časť“ môžeme rozumieť podľa kvality a podľa kvantity. Podstatná časť je premenenie (pars essentialis), završujúca časť je prijímanie (pars integralis).

4. Treba byť fyzicky prítomným na sv. omši.

Najlepšie je, keď prítomní vidia kňaza a ho počujú. Ale aj tí splnia povinnosť, ktorí ho nevidia, ale počujú (hoci aj pomocou reproduktora), ktorí ho nepočujú, ale vidia, alebo z úkonov veria-cich sledujú priebeh omše. Tak hovoria príručky, aj Van Kol, ktorý už spomína aj povinnosť bohoslužby slova (Theol. mor. I. 291).

Ako však môže byť niekto účastný bohoslužby slova a nič nepočuť?

Teda splnia povinnosť aj tí, ktorí sú trocha vzdialení od kostola, ale počujú. Aj tí, ktorí sú veľmi vzdialení, ale s množstvom ľudu (na púti) tvoria morálny celok. Keď niet morálnej jednoty, vtedy už človek nie je telesne prítomný.

 Kto sleduje sv. omšu z rozhlasu, televízie, nesplní povinnosť. Tí, ktorí nemôžu ísť do kostola (chorí), majú z nej duchovný úžitok.

5. Treba byť prítomný na mieste, ktoré je určené pre sv. omšu.

Kán. 1249 hovorí, že účasť na sv. omši sa splní kdekoľvek sa slúži katolíckym obradom, vonku, v kostole, vo verejných a poloverej-ných kaplnkách, v súkromných kaplnkách na cintoríne, ale nie v súkromných kaplnkách bez privilégia Sv. stolice.

Teda zadosťurobiť tejto povinnosti možno:

- Pod holým nebom (na celebrovanie treba dovolenie od ordinára, kán. 822 § 4.).

- V kostole a verejnej kaplnke.

- V poloverejnej kaplnke (v seminári, v reholi).

- V súkromných kaplnkách kardinála, biskupa alebo na cinto-ríne.

- V iných súkromných kaplnkách len vtedy, keď to bolo v indulte povedané.

- V stálych kaplnkách na lodi. Nie je jednotná mienka, či aj na súkromnom mieste na lodi, napr. v cele kňaza, v jedálni (ak na to nebolo povolenie ordinára). Kvôli pohoršeniu a pre duchovné dobro treba odporúčať účasť aj na tejto sv. omši.

- V súkromnom dome, keď sa slúži sv. omša pri vysluhovaní sviatostí nemocných.

Ináč v súkromnom dome sa nezadosťurobí povinnosti.

Celebrant a tí, čo mu posluhujú, zadosťurobia povinnosti všade.

Príčiny, ktoré ospravedlňujú od účasti na sv. omši

Príkaz (ako cirkevný) nepatrí medzi najťažšie, preto prostredne ťažká príčina ospravedlňuje od účasti. Tak ako bolo povedané pri zdržiavaní sa od prác, aj tu treba zdôrazniť, že väčšia príčina sa vyžaduje toho, kto sústavne vynecháva, ako u toho, kto len občas vynechá.

B. Ospravedlňujúce príčiny 

Možno zhrnúť do týchto troch bodov:

- nemožnosť,

- služba lásky a

- zvyk.

1. Nemožnosť

Fyzická alebo morálna

- Vzdialenosť od kostola - peši vyše hodiny, dopravným prostriedkom aj viac. V kopaničiarskych obciach chodia peši aj viac ako hodinu. Rozhoduje aj telesný stav človeka, choroba, staroba.

- Poškodenie na cti. Uvádzal sa tu nedostatok obleku alebo slobodné dievča v druhom stave. Dnes má každý slušný oblek a takéto dievča beztak každý deň chodí do práce a ukazuje sa na verejnosti.

- Neodkladné cestovanie.

- Prípadná škoda na majetku alebo strata mimoriadneho zisku. U veľmi chudobných to môže byť dvojnásobok dennej mzdy.

- Nemocní, ak by ich stav tým utrpel.

- Tí, čo boli na nočnej smene a veľmi ťažko je im ostať bdieť. Nie je to ťažké, keď je sv. omša hneď po ich návrate domov. Tiež majú sa zúčastniť, ak je večerná sv. omša.

- Manželky a deti, keď sa musia báť veľkého nepokoja zo strany manžela. Skôr sa to týka detí ako manželky, lebo u nás je emancipácia.

2. Služba lásky

- Služba nemocným.

- Služba spoločnosti (vojak, strážca, pastier a pod.).

- Pomoc pri živelných pohromách.

- Ak treba prekaziť väčšie zlo, hriech.

- Matky, ktoré majú malé deti. Podľa možnosti nech sa striedajú s manželom alebo staršími deťmi.

3. Zvyk

Niekde je zvykom, že matky po pôrode nevychádzajú mesiac alebo šesť týždňov z domu. Podobne jeden mesiac vdovy po smrti manžela.

Veriaci zo zvyku vedia posúdiť, či je príčina dostatočná.

Ak nie je dostatočná príčina na ospravedlnenie, možno požiadať o dišpenz. Tí istí, ktorí majú právo dišpenzovať od nedeľného kľudu, za tých istých podmienok majú právomoc dišpenzovať aj od povinnosti účasti na sv. omši.

POZNÁMKY:

a/ Kto sa nemôže zúčastniť na sv. omši, nie je povinný sledovať ju z rozhlasu alebo sa modliť doma, hoci sa to veľmi odporúča.

b/ Povinnosť možno splniť už v predvečer nedele alebo sviatku. U nás je stanovená 1500 hod.

c/ Kto nikdy nemôže byť prítomný v nedeľu, je povinný aspoň niekedy vo všedný deň (nie každý týždeň), aby splnil Boží zákon (Van Kol. I. 294).

