ŠIESTE   A   DEVIATE   BOŽIE   PRIKÁZANIE





„NEZOSMILNÍŠ!“ 		(Ex 20,14)





„NEPOŽIADAŠ  MANŽELKU  SVOJHO BLÍŽNEHO!“ 			(Ex 20,17)





§ 1.  POSLANIE  SEXUÁLNEJ  STRÁNKY 	ČLOVEKA


Aby sme pochopili poslanie sexuálnej stránky človeka, treba hľadať úmysel (zámer) Stvoriteľa. Nájdeme ho vo dvoch textoch z Prvej knihy Mojžišovej, kde sa hovorí o stvorení človeka.


Prvý text: „A stvoril Boh človeka na svoj obraz, na obraz Boží ho stvoril, muža a ženu ich stvoril“ (Gn 1,27).


Z toho vyplýva:


a/ Sexuálna stránka človeka a rozdielnosť pohlaví je od Boha - Stvoriteľa.


b/ Aj sexuálna stránka človeka patrí k človeku - obrazu Božiemu. Nie je to u neho čosi „živočíšne“, ale ľudské. Ten istý text ďalej ukazuje, že sexuálne spojenie muža a ženy chcel sám Boh pre prenášanie (podávanie) ľudského života. „Ploďte a množte sa a naplňte zem“ (Gn 1,28).


V našich prednáškach budeme pre sexuálne spojenie používať podľa Jozefa Fuchsa (De castitate et ordine sexuali, Roma 1963) výraz „sexuálna akcia“ - „actuatio sexualis“, čím sa rozumie každá akcia v tejto oblasti, od tzv. myšlienok (vnútorného hnutia) až po dokonalý skutok, či už podľa prírody alebo proti prírode.


Druhý text je z druhej hlavy Genezis. Aj tu je reč o stvorení človeka i o jeho sexuálnej stránke, ale sa už nezdôrazňuje prenášanie života, lež osobný (personálny) význam rozdielnosti pohlavia tak pre muža, ako i ženu. „Urobím mu pomoc, ktorá mu bude podobná“ (Gn 2,18). „Preto muž opustí svojho otca i svoju matku a prilipne k svojej manželke a budú jedným telom“ (Gn 2,24).


Z toho vyplýva:


a/ Jednota muža a ženy v osobitnom spoločenstve je najhlbšia, pred ktorou padajú aj vzťahy k rodičom (opustí svojho otca i matku), najintímnejšia (budú dvaja v jednom tele) a to nielen v sexuálnej akcii, ale v každej oblasti manželského spolunažívania.


b/ Sexuálna stránka človeka nie je určená výlučne na prenášanie života, ale aj na vytvorenie spoločenstva muža a ženy. Sex teda znamená viac ako schopnosť prenášať život.


Pán Ježiš v debate s farizejmi o nerozlučiteľnosti manželstva odvoláva sa na tento text a vyhlasuje: „Mojžiš vám pre tvrdosť vášho srdca dovolil prepustiť vaše manželky; ale od počiatku to nebolo tak“ (Mt 19,8-9). Tento poriadok, ktorý bol „od počiatku“, neznamená stav pred pádom do hriechu, ale poriadok prírody, čiže prirodzený zákon, lebo Pán Ježiš argumentuje dôvodmi z prirodze-nosti človeka, stvoreného ako muž a žena. Tým Pán Ježiš potvr-dzuje,, že uvedené texty z Genezis treba považovať za východiskové pre stanovenie mravnej normy manželského života a sexuálnej akcie vôbec.


A z týchto textov nám vychádzajú dva ciele, ktoré Boh určil sexuálnej stránke človeka:


a/ Podávanie (prenášanie) života a


b/ hlboká jednota muža a ženy v manželstve, kde sa vyjadruje ich medziosobná láska.


Treba podčiarknuť, že obidva ciele sú finis operis - cieľ diela. To znamená, že nie človek dáva toto poslanie sexuálnej stránke, ale má ho od Stvoriteľa; človek nesmie tieto dva ciele vylučovať.


1. Podávanie života


Pozostáva z dvoch inadekvátnych príčin alebo faktorov (jeden sám osebe nestačí, musia byť obidva spolu):


a/ Dielo človeka (opus hominis) - to je dokonalá prirodzená sexuálna akcia muža a ženy.


b/ Dielo prírody (opus naturae) - to je oplodnenie a zahniez-denie sa vajíčka v maternici.


Od človeka sa žiada, aby jeho sexuálna akcia bola prirodzená, schopná podávať život a usmernená na toto podávanie. Ostatné je ponechané prírode.


Toto rozdelenie má význam pri určovaní neplodnosti a neschop-nosti.


2. Vyjadrenie vzájomnej lásky manželov


Aj to je finis operis. To znamená, že sexuálna akcia je uskutočnená podľa prírody (a teda ako mravne dobrá) len vtedy, keď je schopná vyjadriť hlbokú manželskú lásku. Ovocím tejto lásky je dieťa. Ono je aj podstatným a trvalým znakom tejto lásky. Výchova dieťaťa je pokračovaním tejto lásky.


V našom poriadku spásy je to manželská láska nadprirodzená a záslužná.


Dôležité je poznamenať toto: Podávanie života a vyjadrenie manželskej lásky sú dva prvky tej istej sexuálnej akcie. Sú to dva pohľady inadekvátne rozlíšené (jeden bez druhého nemôžu byť) na ten istý úkon, na tú istú sexuálnu akciu. Následkom toho je medzi nimi korelatívny (súvzťažný) vzťah.


To znamená:


- že nie každé (hocijaké) podávanie života je cieľom sexuálnej stránky človeka, ale len podávanie spojené s vyjadrením manželskej lásky,


- že je to vyjadrenie nie hocijakej lásky, ale lásky manželov, ktorí obaja konajú ako jediný princíp podávanie života.


Ešte je tu otázka: Ktorý cieľ dať na prvé miesto?


Keďže obidva ciele sú finis operis, jeden bez druhého v počestnej sexuálnej akcii nemôžu byť. J. Fuchs poznamenáva (c.d.str. 43), že keď ide o prvenstvo jedného z týchto cieľov, treba pozerať na zorný uhol, z ktorého sa dívame. Raz to môže byť podávanie života, raz vzájomná láska.


A tak z povahy cieľov sexuálnej stránky človeka ako sú vyššie uvedené, možno vyvodiť hlavnú morálnu normu pre sexuálnu akciu, ktorá vyžaduje tri podmienky:


1. Osoby musia byť schopné takého úkonu, ktorý zodpovedá uvedeným cieľom. Musia byť schopné toho, čo vyžaduje dielo človeka - opus hominis.


2. Spôsob uskutočnenia sexuálnej akcie musí byť taký, aby nevylučoval uvedené ciele. Ináč by to bolo zneužitie sexuálnej schopnosti človeka.


3. Manželstvo .Na vyjadrenie tak hlbokej lásky nestačí príležitostné alebo hocijaké zjednotenie osôb. Osoby musia byť spojené objektívnym a trvalým zväzkom. Úkony mimo manželstva sú reálnou lžou.


Morálna norma vyžaduje, aby boli splnené všetky tri podmienky v každej sexuálnej akcii. Keby niektorá chybovala, sexuálna akcia by nebola mimo cieľa, ale proti cieľu, pretože pôvodnému cieľu by sa kládla prekážka.


Pri jednotlivých hriechoch poukážeme, akým spôsobom sú previnením proti tejto hlavnej norme a jej podmienkam.


§ 2.  PUD,  HANBLIVOSŤ  A  ČISTOTA


Dieťa priviesť na svet a dlhé roky ho vychovávať a žiť vo vernom manželstve až do smrti nie je ľahkou úlohou. Aby sa tieto ciele dosiahli, Stvoriteľ obdaril sexuálnu akciu radosťou, ktorá spočíva v uspokojovaní pohlavného pudu. Tento pud je jedným z najprud-ších zmyslových emócií. Je volaním tela, ktorému len zdravý rozum, výchova a pomoc Božej milosti môže určiť správny smer. Sila sexuálnej túžby v zdravom človeku je tak veľká, že uvádza muža a ženu do vzrušenia.


Sexuálna radosť (delectatio sexualis) a pocit náklonnosti oboch pohlaví je prirodzeným Božím darom (bonum naturae). Muž a žena sú nástrojovou príčinou množenia ľudského pokolenia. Prirodzený a normálny spôsob prejavov sexuálnej zrelosti sa prejavuje spontánne u muža a ženy vzájomnou príťažlivosťou. Sexuálna radosť je podľa sv. Tomáša doplnkom sexuálnej akcie, ktorá je veľmi prirodzená. Je prirodzenou pohnútkou k tomu, aby sa dosiahol cieľ sexuálnej stránky človeka a je odmenou za obety, prinesené pri výchove dietok a manželskej vernosti. A tak platí zásada, že sexuálna radosť je kvôli akcii a nie akcia kvôli radosti.


Sexuálnou disciplínou si človek usporadúva pohlavnú činnosť. Pre zachovanie sexuálnej disciplíny má človek vrodenú hanblivosť (pudor, verecundia), čiže psychickú dispozíciu, ktorá človeka čiastočne ochraňuje od nedovolených sexuálnych akcií a dovolené aby konal v patričnej intimite. Je to vrodený fenomén, ktorý sa nachádza aj u ľudí žijúcich bez nejakej vyššej kultúry. Výchovou sa tento fenomén môže vypestovať vyššie a vtedy hovoríme o nado-budnutej hanblivosti (pudicitia), ktorá už patrí k čnosti čistoty.


Vrodená hanblivosť ľudskou zlobou môže byť aj viac - menej potlačená (napr. nudisti). Na druhej strane môže byť nesprávnou výchovou obrátená aj k takým veciam, ktoré si nevyžadujú hanblivosť (pruderia).


Čistota (castitas)


Všeobecne čistotu definujeme ako morálnu čnosť, ktorou pod vedením rozumu usporadúvame telesnú žiadostivosť (S. theol. II. - II. q. 101. a. 1.-4.).


Čnosť čistoty ovláda city, myšlienky, pohľady, reči, gestá a skutky u všetkých ľudí: u slobodných, manželov a vdov.


Pôvodca knihy Múdrosti tých, čo zachovávajú čistotu nazýva „čistým pokolením“ (Múdr 4,1) (generatio casta).


Ježiš Kristus tých, čo zachovávajú čistotu, menuje „blahoslavení“ „Blahoslavení čistého srdca, lebo oni uvidia Boha“ (Mt 5,8).


Rozlišujeme tieto druhy čistoty:


Čistota slobodných (castitas iuvenilis) - je to dočasná zdržanlivosť od každej sexuálnej akcie u slobodných, ktorí ešte neuzavreli manželstvo, ale mienia ho niekedy uzavrieť.


Vdovská čistota (castitas vidualis) - po dovolenom užívaní sexuálnej schopnosti zdržuje sa každej sexuálnej akcie počas vdovstva.


Manželská čistota (castitas coniugalis) - zdržuje sa od všetkého nedovoleného v sexuálnej oblasti v manželstve.


Podľa spôsobu, akým sa zachováva:


Nedokonalá čistota (castitas imperfecta) - zdržuje sa od nedovo-lených úkonov.


Dokonalá čistota (castitas perfecta) - zdržuje sa od každej sexuálnej akcie.


Podľa pohnútky:


Nedobrovoľná čistota (castitas involuntaria) - u tých, ktorí chcú uzavrieť manželstvo, ale nemajú príležitosť.


Dobrovoľná čistota (castitas voluntaria) - u tých, ktorí ju zachovávajú na určitú dobu alebo na celý život z túžby po mravnej dokonalosti.


Zvláštnym druhom čistoty je celibát (bezženstvo) a panenstvo (virginitas).


Dôvody pre celibát uvádza Ježiš Kristus: „Lebo sú ľudia... a iní sa takými urobili sami pre nebeské kráľovstvo“ (Mt 19,12).


Sv. Pavol: „No toto hovoríma ako dovolenie, nie ako príkaz. Chcel by som, aby boli všetci ľudia tak, ako som ja; lenže každý má svoj vlastný dar od Boha: jeden tak, druhý inak“ (1 Kor 7,6-7).


Druhý vat. snem: „Osobitným spôsobom sa napomáha svätosť Cirkvi aj rozmanitými radami, ktoré Pán odporúča v Evanjeliu zachovávať svojim učeníkom. Medzi nimi vyniká vzácny dar milosti Božej, ktorý Otec podaktorým udeľuje, aby sa ľahšie s nerozdvo-jeným srdcom zasvätili jedine Bohu v panenstve alebo celibáte“ (Lumen gentium, 42).


Panenstvo 


Alebo panenská čistota sa definuje ako pevná vôľa navždy sa zrieknuť každe sexuálnej akcie v nikdy neporušenom subjekte (človeku).


Jeho subjektom môže byť aj muž aj žena.


Po stránke materiálnej sa rozumie telesná neporušenosť, to znamená, že subjekt nikdy dobrovoľne nevykonal úplnú sexuálnu akciu. Niektorí vyžadujú, aby subjekt nemal ani nedobrovoľnú sexuálnu akciu.


Po stránke morálnej je to zrieknutie sa každej i vnútornej sexuálnej akcie u materiálne neporušeného subjektu.


Ten, kto už mal dobrovoľnú sexuálnu akciu, môže odteraz zachovať čistotu, ale panenstvo už nemôže získať.


Formálny dôvod motívu kresťanského panenstva


a/ Panenstvo je osobné spojenie s Kristom


Pochopíme to, keď porovnáme panenstvo s manželstvom. Treba si uvedomiť, že manželstvo a panenstvo nie sú cieľom pre seba, ale sú prostriedkami žiť kresťanskú dokonalosť, teda žiť lásku. Vyššia kresťanská dokonalosť je vo väčšej láske, či sa uskutočňuje v manželstve alebo v panenstve.


V manželstve sa prežíva výlučná láska voči druhej osobe (vylučuje tretiu osobu). V panenstve niet ani tej druhej osoby, je tu výlučné osobné spojenie s Kristom. Preto sa panna (i panic) nazývajú sponsa Christi, lebo on ako Bohočlovek je ženíchom Cirkvi a jej členov.


Manželia sa navzájom milujú a cez túto lásku realizujú svoju lásku ku Kristovi. Panny upierajú svoju lásku priamo ku Kristovi.


Manželstvo je symbolom lásky Kristus - Cirkev. Panenstvo je nielen symbolom, ale výslovným uskutočnením tejto jednoty Kristus - Cirkev.


Manželstvo je účasťou na spojení Kristus - Cirkev typickou pre pozemský život. Panenstvo je anticipovanie eschatologického stavu, lebo „pri vzkriesení sa ľudia neženia, ani nevydávajú“ (Mt 22,30).


Každá ľudská láska má byť výrazom a prostriedkom lásky ku Kristovi. Manželstvo však môže byť dvojznačné, to znamená, že môže označovať lásku ku Kristovi alebo egoistickú lásku. Panenstvo vyvolené pre nebeské kráľovstvo je jednoznačným znakom, „signum“ lásky ku Kristovi.


b/ Vzťah medzi zrieknutím sa manželstva a osobným spojením s Kristom


Formálnym dôvodom kresťanského panenstva je spojenie s Kristom. Zrieknutie sa manželstva je iba jeho dôsledkom. Z toho vyplýva, že kto sa zriekol manželstva, musí „milovať“. Táto láska mu pomôže zachovať zrieknutie sa. Keby taký človek nemiloval panensky Krista, ostane prázdnym, lebo nemá ani manželskej lásky. Taký sa ocitne v morálnom a psychickom nebezpečenstve.


c/ Panenstvo je vynikajúcim prostriedkom kresť. dokonalosti


Tento stav ale nesmie byť reálnou lžou. To sa dosiahne iba vtedy, keď je ten človek povolaný (Mt 19,11nn) a keď sa úprimne snaží žiť svoje povolanie. Taký človek je potom slobodný pre svojich blížnych, ktorým pomáha v láske Kristovej.


Celibát


CIC kán. 277 § 1. žiada, aby klerici ostali v bezženstve. Najhlbší dôvod celibátu spočíva v samotnom kňazstve, hoci z neho nevyplýva podstatne.


- Kňaz je svojím kňazstvom s Kristom viac spojený ako ostatní kresťania. Preto je viac ako ostatní povolaný k tomu, aby bol panenským údom Cirkvi, panenskej to nevesty Krista - ženícha. Jeho kňazská moc sa týka predovšetkým reálneho eucharistického Tela Kristovho.


- Kristus sa v panenskej neporušenosti dal ľuďom (neveste - Cirkvi) a jej prostredníctvom slúži nie zrodeniu, ale znovuzrodeniu ľudí. A tak aj kňaz, ktorý reprezentuje Krista, má iba jednu nevestu - Boží ľud, Cirkev.


Efekty čnosti čistoty:


Podporuje zdravý telesný a duševný vývoj človeka.


Je najlepšou prípravou pre manželský život.


Je zárukou mravného zdokonaľovania.


Je prejavom úcty voči Stvoriteľovi.


Pavol VI. o čistote vraví: „Čistota je čiastkou čnosti, ktorú naši predkovia nazývali zdržanlivosťou. Táto nie je nič iné, než ovládanie seba samého. Opovažujem sa tvrdiť, že pomocou čistoty sa dosiahne to, čo si moderný svet tak vysoko cení: disponibilita, autonómia a sloboda“.


§ 3.  HRIECHY  PROTI  ČISTOTE


Už sme si povedali, že sexuálna radosť slúži ako pohnútka pre sexuálnu akciu, aby sa dosiahol cieľ, ktorý Stvoriteľ dal sexuálnej stránke človeka. Sexuálna radosť (delectatio sexualis, venerea) je kvôli akcii a nie akcia kvôli radosti. Táto prevrátenosť hodnôt nastáva vtedy, keď človek koná proti už uvedeným cieľom sexuálnej stránky človeka.


Morálne poruchy čistoty sa vyjadrujú pojmami:


	- rozmarilosť (luxuria),


	- bujnosť (lascivitas),


	- nečistota (immunditia),


	- pohlavnosť (sexualitas),


	- telesnosť (carnalitas).











Všeobecne sa rozdeľujú tieto hriechy na:


	- vnútorné - bez vonkajšieho telesného hnutia,


	- vonkajšie - spojené so sexuálnym hnutím,


	- nedokonalé - pri ktorých nedošlo k orgazmu (vyvrcholenie sexuálnej akcie),


	- dokonalé - pri ktorých došlo k orgazmu,


	- prirodzené - uskutočnené podľa prírody,


	- protiprirodzené - uskutočnené neprirodzeným spôsobom.


Treba poznamenať, že tak isto rozdeľujeme aj manželské úkony, hoci (okrem posledného) nemusia byť hriešne.


Hriech nečistoty (luxuria) sa definuje ako nezriadená túžba alebo užívanie sexuálnej radosti. Je to sexuálna akcia, pri ktorej chybuje niektorá z troch podmienok, o ktorých sme hovorili pri stanovení hlavnej morálnej normy pre sexuálnu akciu (osoby, spôsob, manželstvo).


Sexuálna radosť líši sa od duchovnej, zmyslovej a zmyselnej radosti.


Duchovná radosť spočíva vo vôli, ktorej sa páči poznanie pravdy alebo nejakej inej duchovnej veci. Je indiferentná sama osebe a morálnu povahu nadobúda podľa objektu.


Zmyslová radosť (delectatio sensibilis) vzniká z dobra, prijíma-ného zmyslami, ktoré je im primerané: príjemná vôňa, hudba, pekný obraz, teplo a pod. Aj táto radosť je sama osebe indiferentná. Sama osebe nevzbudzuje sexuálnu radosť.


Zmyselná radosť (delectatio sensualis) pochádza z takých popudov, ktoré veľmi ľahko vzbudzujú sexuálnu radosť. Napr. pohľad alebo dotyk osoby druhého pohlavia, ktorá je príťažlivá. Pociťuje sa ako zvýšenie srdcovej činnosti, krvného tlaku, teplom v tele a pod. Do tohto momentu per se by bola vec indiferentná. Ale je tu veľmi ľahký prechod k sexuálnej radosti, preto neslobodno sa vystavovať bez príčiny tomuto nebezpečenstvu.


Niektorí túto zmyselnú radosť nazývajú erotickou, iní toto slovo užívajú aj pre sexuálnu radosť.


Každé hľadanie sexuálnej radosti mimo manželstva je hriechom.


Vážnosť sexuálnej nezriadenosti


Je veľká, lebo vo vážnej veci prevracia poriadok ustanovený Stvoriteľom. Keby človek mohol užívať túto radosť neobmedzene, nezaistilo by sa podávanie života a manželská vernosť i ľudské pokolenie by tým utrpelo veľkú škodu.


Hoci hriechy nečistoty nepatria medzi najťažšie, predsa sú ťažkým previnením proti Bohom ustanovenému poriadku.


Sv. písmo ich počíta medzi hriechy, ktoré vylučujú z Božieho kráľovstva. „A skutky tela sú zjavné: je to smilstvo, nečistota, chlipnosť ... O tomto vám vopred hovorím, ako som už povedal, že tí, čo robia takéto veci, nedosiahnu Božie kráľovstvo“ (Gal 5,19-21). „Lebo uvedomte si a pochopte, že ani jeden smilník ani nečistý ani chamtivec, čo je modloslužobník, nemá dedičstvo v Kristovom a Božom kráľovstve“ (Ef 5,5), (tiež 1 Kor 6,9-10).


Kresťan sa krstom stal Kristovým údom a chrámom Ducha Svätého. Smilstvom sa stáva jedným telom so smilnicou, hreší proti vlastnému telu a proti chrámu Ducha Svätého (1 Kor 6,15-19).


Preto každá nezriadená sexuálna radosť priamo chcená je ťažkým hriechom. Nepripúšťa malú látku (viď 40. vetu zavrhnutú Alexandrom VII. a odpoveď Sv. offícia z 11. februára 1661 - Dz 1140, Dz 5005).


Nepriamo chcená pripúšťa malú látku.


Sú úkony, ktoré ťažko vzrušujú - tých sa treba strániť sub gravi.


Sú úkony, ktoré ľahko vzrušujú - tých sa treba strániť sub levi.


Časti tela podľa toho ako sexuálne vzrušujú pohľadom a doty-kom rozlišujeme takto:


- Nevzrušujúce (partes ex se non excitantes). Napr. tvár, ruky, nohy.


- Menej vzrušujúce (minus excitantes), napr. chrbát, ramená.


- Vzrušujúce (per se excitantes), napr. pohlavné ústroje, ženské prsia, pery. Nazývajú sa aj erotogenné.


Rozlišovanie na počestné a nepočestné je nevhodné, lebo všetky sú počestné, keď plnia svoju počestnú funkciu. Tu platí exióma sv. Pavla: „Castis omnia casta - Čistým je všetko čisté“ (Tit 1,15).


§ 4.  VNÚTORNÉ  HRIECHY  PROTI 	ČISTOTE


Ľudia obyčajne všetky vnútorné hriechy proti čistote vyjadrujú ako „nečisté myšlienky“. V skutočnosti treba rozoznávať:


1. Nečisté myšlienky (cogitationes impurae). Sú to myšlienky a predstavy nejakej veci zo sexuálnej oblasti (ústroje, akcie). Samo osebe je to indiferentná vec, ale obsahuje dvojaké nebezpečenstvo: sexuálne vzrušenie a súhlas so vzniknutou túžbou alebo radosťou. Keď sa teda konajú kvôli tomu, sú hriešne. Keď sa konajú pre nejaký dobrý cieľ (štúdium morálky, medicíny, umenia), vtedy sú dovolené, hoci by aj vzniklo vzrušenie ako vedľajší efekt. Súhlas však treba vylúčiť.


Myšlienky sa špecificky medzi sebou nelíšia podľa rôznosti objektu. Ich cieľ je totiž dosiahnuť vzrušenie.


2. Nečistá záľuba (delectatio morosa). Je to sexuálna radosť z predstavy nejakej sexuálnej akcie, akoby sa teraz vykonávala. Je hriechom toho istého druhu ako sama predstavovaná vec (napr. sodomia, polúcia, beštialita). Okolnosti objektu iba vtedy vplývajú špecificky na tento hriech, keď sú aj ony predmetom záľuby (slo-bodná, vydatá, Bohu zasvätená osoba a pod.), čo sa však nestáva.


3. Nečistá radosť (gaudium impurum). Je to radosť z minulých sexuálnych zážitkov. Špecificky sa líši podľa predmetu zážitku. Prítomnou radosťou človek schvaľuje minulý zážitok. Prítomná radosť je však stupňom menšia ako minulý zážitok. Ak minulý zážitok nebol hriešny a terajšia radosť je bez vzrušenia, nie je hriechom (napr. vdova sa teší zo zážitkov z manželstva), ale je veľmi nebezpečná. Tešiť sa z dobrého výsledku hriechu alebo zo spôsobu uskutočnenia samo osebe nie je hriechom, ale nie je to bez nebezpečenstva.


4. Nečistá túžba (desiderium impurum). Je to túžba vykonať nedovolenú sexuálnu akciu, hoci nie dokonalú. Je toho istého druhu ako sám žiadaný skutok. „Každý, kto na ženu hľadí žiadostivo, už s ňou scudzoložil vo svojom srdci“ (Mt 5,28).


Ak je budúci skutok dovolený, je dovolené sa na neho tešiť, ale bez prítomného sexuálneho vzrušenia. Napr. snúbenci sa tešia na akciu po uzavretí manželstva. Pre sexuálne vzrušenie je to však nebezpečné.


§ 5.  VONKAJŠIE  NEDOKONALÉ 	(NEDOKONANÉ)  			HRIECHY  PROTI  ČISTOTE  		(actus  non  consummati)


Je to sexuálna akcia (alebo skutky, ktoré k nej privádzajú), ktorá nebola uskutočnená až do orgazmu.


1. Telesné sexuálne vzrušenie (motus carnales). 


Sú sprevádzané hnutím v sexuálnom ústrojenstve a sexuálnou radosťou. Príčina týchto vzrušení môže byť vonkajšia (dotyk, spôsob sedenia, ležania a pod.), alebo vnútorná (fantázia, nečisté túžby, čítanie, film a pod.).


Vzrušenia môžu byť malé alebo veľké, priamo chcené alebo nepriamo.


Vzrušenia samy osebe sú fyziologické procesy, preto indife-rentné. Morálnu povahu nadobúdajú od okolnosti a cieľa.


a/ Priamo chcené, t.j. úmyselne vyvolané, alebo súhlas s tými, ktoré vznikli prirodzene, sú vždy ťažkým hriechom.


b/ Nepriamo chcené treba posudzovať podľa náuky o nepriamej dobrovoľnosti. To znamená:


- Bez príčiny konať niečo, čo vyvoláva veľké vzrušenie, je ťažkým hriechom; čo vyvoláva malé vzrušenie, je ľahkým hriechom.


- Ak je dostatočná príčina, je dovolené pripustiť aj veľké vzrušenie, ale súhlas treba vylúčiť.


Ako sa treba zachovať voči vzrušeniam, ktoré vznikli priro-dzene? Spravidla si ich netreba všímať, spokojne pokračovať vo svojej práci, nanajvýš zmeniť polohu tela. Pozitívne potláčanie vzrušenia máva za následok ešte jeho zväčšenie. Keby bol človek v nebezpečenstve, že dá súhlas, treba proti súhlasu pozitívne oponovať: myšlienkou na iné veci, modlitbou a pod.


2. K nedokonalým sexuálnym skutkom 


počítame aj také úkony, ktoré samy osebe nie sú sexuálnymi, sú indiferentné, preto pre počestný cieľ sú mravne dovolené. Na druhej strane však viac alebo menej sexuálne vzrušujú a sú spojené so sexuálnou radosťou. Niektoré pripravujú, sprevádzajú a završujú dokonalú sexuálnu akciu.


Vtedy, keď sú hriešne, nazývame ich vonkajšie skutky nečistoty (peccata externa impudicitiae). Sú to: pohľady, dotyky, bozky, objatia, reči, spevy, čítanie. Medzi sebou sa špecificky nelíšia, lebo ich zloba spočíva v tom, že sexuálne vzrušujú. Líšia sa však od dokonalých skutkov.


Všetky dotyky (bozky, objatia a pod.) inej osoby líšia sa podľa okolností dotyčnej osoby. Napr. dotyk slobodnej a dotyk vydatej. Pohľady iba vtedy, ak bol efekt aj z tejto okolnosti.


Vonkajšie skutky nečistoty sú ťažkým hriechom, ak sa konajú pre sexuálnu radosť. Ak sa konajú pre zmyslovú radosť, sú ľahkým hriechom, ale je tu blízke nebezpečenstvo sexuálnej radosti. Konané z dostatočnej príčiny, ak sa vylúči súhlas, sú dovolené. Napr. lekár pri prehliadke pacienta.


Tieto skutky s inou osobou priberajú ešte zlobu pohoršenia.


Ďalej ešte treba povedať, že čím viac vzrušujú, tým sú hriešnejšie. Všeobecne: počuté veci nevzrušujú natoľko ako videné, naviac však vykonané dotykom. Veľa závisí aj od individuálnej vzrušiteľnosti.


Objatia a bozky ako prejav lásky môžu byť len medzi snúbencami, alebo ak si už vážne sľúbili manželstvo. Ak sa konajú pre sexuálnu radosť, sú hriešne.


§ 6.  VONKAJŠIE  DOKONALÉ 	 	 	HRIECHY  PROTI   ČISTOTE   		(DOKONANÉ)					(actus externi   consummati)


Môžu byť prirodzené alebo neprirodzené.


Pri všeobecnej norme sexuálnej akcie sme si povedali, že tá si vyžaduje osoby, schopné vykonať takú sexuálnu akciu, ktorá zodpovedá cieľu sexuálnej stránky človeka, prirodzeným spôsobom a manželstvo.

















Teda vyžaduje sa:


1. Spoločník (čka) akcie.


2. Toho istého druhu (ľudského).


3. Rozdielneho pohlavia.


4. Vo fyzickom prirodzenom spojení a v akcii vykonanej až do konca (úkonom aj efektom) (prirodzený spôsob).


5. Manželstvo.


Hriechy proti týmto podmienkam majú aj spoločný prvok (nezriadené hľadanie sexuálnej radosti), ale aj špecifický prvok, ktorým sa od seba líšia. Napr. polúcia, homosexualita, beštialita. Pri sviatosti zmierenia sa musia vyznávať aj podľa svojho špecifického prvku (Dz 1124).


Pozrime sa na jednotlivé podmienky a na hriechy proti nim.


1. Vyžaduje sa spoločník (čka) akcie


Prirodzená sexuálna akcia, schopná podávať život a vyjadriť vzájomnú lásku, si vyžaduje spoločníka (čku). Je to akcia sociálna. Keď ju človek vykonáva sám, dopúšťa sa hriechu, ktorý má rôzne názvy.


Teológovia ho nazývajú: polúcia (polluo - znečisťujem, poškvrňujem), masturbácia (manustupratio: stupro - znásilňujem, zneucťujem, zhanobujem), mollities (zmäkčilosť); lekári ho zvykli nazývať onánia; psychológovia ho nazývajú ipsacia, autizmus, autoerotizmus, introverzia, narcizmus.


Zloba polúcie spočíva v tom, že sa sexuálna schopnosť zneužíva proti jej cieľu, proti prirodzenému poriadku. K tejto zlobe niekedy ešte pristupuje narcistické obrátenie sa subjektu do seba samého, egocentrizmus.


Polúcia sa špecificky líši od nedokonaného úkonu.


Polúcia sa nelíši špecificky podľa spôsobu vykonania (myšlien-kami, dotykmi a pod.).


Špecificky sa líši podľa okolností subjektu (svätokrádežná, cudzoložná); podobne sa líši podľa okolností objektu vtedy, keď bola spojená s túžbou zhrešiť s takouto osobou.


Ak bola vykonaná v spolupráci s inou osobou (dotykmi a pod.), nadobúda zlobu spolupráce, zvádzania, prípadne aj pohoršenia, čo je hriechom aj proti čistote aj proti láske.


Schválená polúcia (pollutio admissa) je tá, ktorá nastala prirodzene alebo ako vedľajší efekt z dovolenej činnosti, a subjekt dal súhlas so sexuálnou radosťou (súhlas = con-sensus: človek priro-dzený proces prijal za svoj). Možno sa tešiť z dobrého efektu, t.j. z uvoľnenia vnútorného napätia, ale nemožno súhlasiť so sexuál-nou radosťou. Podobne možno si ju aj želať pre uvoľnenie napätia.


Nepriama polúcia sa posudzuje podľa pravidiel o nepriamej dobrovoľnosti.


Tak treba aj posudzovať odstránenie nepríjemného pocitu v sexuálnej oblasti tela, ktorý možno dotykom a pod. odstrániť, hoci je pri tom nebezpečenstvo polúcie.


Pastoračné rady týkajúce sa dobrovoľnej polúcie


Fenomén dobrovoľnej polúcie sa často vyskytuje, predovšetkým u dospievajúcej mládeže, viac u chlapcov ak u dievčat. Niekedy sú zvedení staršími kamarátmi, niekedy sa im to stalo pri nejakom pohybe (napr. jazda na bicykli) alebo po samočinnej nočnej polúcii to sami skúšali.


Príčina: Najväčšia spočíva v nedostatku pevnej vôle ovládať svoje vášne a v nedostatku kresťanskej askézy. Potom sú to: melancholia, vnútorná osamotenosť, nedostatok lásky zo strany druhých, nemožnosť nateraz uzavrieť manželstvo a pod.


Z psychologickej stránky je to egocentrizmus a je to defekt in-tegrálneho rozvoja človeka. Tento defekt sa musí odstrániť osobným rozvojom, lebo taký človek aj v manželstve bude egocentristom.


Prostriedky proti polúcii:


Treba ísť na koreň veci. Nestačí len bojovať proti pokušeniam. Treba posilňovať vôľu a pestovať zdravú kresťanskú askézu, aby človek bol pánom svojich vášní. Mladých treba posilňovať v altruizme, aby sa potom dokázali obetovať aj v manželstve. Nedostatok lásky treba doplniť. Vyhýbať sa príležitostiam, ktoré vedú k pokušeniam (knihy, filmy a pod.). Pestovať šport, umiernenosť v jedle, naučiť sa pravidelnému životu a činnosti.


Treba poukázať aj na zdravotné následky, najmä na psychický vývoj (stáva sa aj psychická impotencia pre prirodzenú sex. akciu), ale netreba preháňať, ako sa to robilo v minulých dobách, lebo strach deprimuje a spôsobuje duševné poruchy.


Kresťanské prostriedky: Nestačí len potláčať jednotlivé poku-šenia, ale treba vychovávať v zdravom názore na celú sexuálnu problematiku. Poukázať na možnosť čistého života za pomoci Božej milosti. Často prijímať sviatosti. Pestovať pozitívnu morálku, zvlášť lásku k blížnemu.


Otázka subjektívnej viny


Zo strany psychológie treba prijať toto:


Vo chvíli pokušenia je pozornosť k zabraňujúcim motívom (zábrany) veľmi oslabená, takže sloboda v rozhodovaní konať - nekonať je obmedzená, ak nie celkom odstránená. Psychofyzické impulzy pre polúciu sú často vplyvom dnešného sexuálneho dynamizmu silnejšie ako duchovná sila mladého človeka. Sexuálny tlak pôsobí na tie časti mozgu, od ktorých závisí duševná činnosť, teda aj sloboda rozhodovania. K tomu ešte pristupuje zvyk, ktorý do značnej miery obmedzuje slobodné rozhodovanie.


Na základe týchto poznatkov môžeme konštatovať, že vyskytujú sa prekážky dokonalého ľudského skutku. Nemožno však všeo-becne uzatvárať, žeby to u mladých ľudí nebolo ťažkým hriechom. Ale pre subjektívne okolnosti nemusí to byť vždy ťažkým hriechom. Konkrétny prípad je ťažko posúdiť.


Z toho ale vyplýva ďalšia otázka: Či po takejto polúcii môže dotyčný človek prijať Eucharistiu?


Keby mu sv. prijímanie nemalo slúžiť na pomoc, ale robilo by z neho laxistu - nemôže.


Keby mu sv. prijímanie pomáhalo premôcť depresiu a dodávalo mu silu zbaviť sa zlého zvyku - môže.


Úloha spovedníka:


Nezameria sa jedine na odstránenie polúcie, ale na celkovú duchovno-morálnu výchovu.


Nech nie je príliš úzkostlivý na počet, najmä ak je nejaká pochybnosť o ťažkosti viny.


Odporúča častú sv. spoveď, a to u jedného spovedníka, aby ho mohol duchovne viesť.


Svojmu stálemu kajúcnikovi dáva rady aj pokánie ktoré je zamerané na lásku k blížnemu.





2. Vyžaduje sa spoločník (čka) toho istého druhu (ľudského)


Hriechom proti tejto požiadavke je beštialita (bestia - zviera). Je to hriech proti prírode a je to najväčšie previnenie proti prirodze-nosti sexuálnej akcie. Špecificky sa tento hriech nelíši podľa toho, s akým zvieraťom to bolo alebo akého bolo pohlavia. Pravda, len vtedy je to beštialita, keď efekt smeruje k zvieraťu. V opačnom prípade je to hriech polúcie a zviera je iba nástrojom k nej.


3. Vyžaduje sa spoločník (čka) rozdielného pohlavia


Skutky, ktoré sa protivia tejto požiadavke sa nazývajú sodomia. Je to dokonalá sexuálna akcia s osobou toho istého pohlavia - úplná sodomia (sodomia perfecta), alebo s osobou druhého pohlavia, ale v neprirodzenom otvore - neúplná sodomia (sodomia imperfecta).


Sodomia u mužov sa nazýva homosexualita, u žien lesbická láska. Osobitným druhom je pederastia (pohlavná láska k deťom).


Zasa je potrebný neprirodzený efekt k osobe toho istého pohla-via, alebo k neprirodzenému otvoru u osoby druhého pohlavia, ináč je to prostriedok k polúcii.


Úplná sodomia je špecificky odlišná od neúplnej. Sú to hriechy proti prírode. Meno dostali od biblického mesta Sodoma.


Homosexualita sa vyskytuje pomerne často. Nemusí to byť vždy psychopatologický stav; niekedy dôjde k nej z nedostatku osôb druhého pohlavia (u námorníkov, vo väzení a pod.). Nie vždy je to tak chorobný zjav, žeby sa nedal ovládať. Tak ako zdravý človek cíti náklonnosť k osobám druhého pohlavia, tak homosexuál k tomu istému pohlaviu. Niekedy však náklonnosť je väčšia. Potom sa zmenšuje zodpovednosť.


Čo sa týka manželstva: Sú homosexuáli, ktorí nedokážu usku-točniť sexuálnu akciu bez homosexuálnych predstáv (samozrejme nedovolených). Vtedy sa považujú za impotentných pre man-želstvo. Ich manželstvo je neplatné. Majú síce deti, ale z akcie prevedenej so sodomickými predstavami. Ak sú schopní uskutočniť akciu bez takých predstáv, môžu uzavrieť manželstvo. V praxi treba ich odporúčať odbornému lekárovi, aby vec posúdil. Dievčaťu sa táto vec má zjaviť.


Homosexuálni chlapci nemajú sa stať kňazmi, ani vychováva-teľmi chlapčenského dorastu pre nebezpečenstvo blízkej príležitosti a pohoršenia.


Keďže pre mnohých je to stav deprimujúci, úlohou kňaza je posilňovať týchto kajúcnikov.


O neúplnej sodomii medzi manželmi bude ešte reč pri manželstve.


4. Akcia fyzicky prirodzená musí byť vykonaná až do konca


Akcia je úkonom vykonaná až do konca, keď sa mužovo semeno dostalo do vagíny, teda prirodzeným spôsobom sa zakončilo to, čo je potrebné zo strany človeka (opus hominis). Akcia je efektom vykonaná až do konca, keď človek neurobil prekážky prírode (opus naturae). Proti prvej požiadavke sa prehrešuje prerušením akcie, proti druhej antikoncepciou. Ďalej o tom bude reč pri manželstve.


5. Na vyjadrenie tak hlbokej medziosobnej lásky sa vyžaduje  objektívny zväzok - manželstvo


Hriechom proti tejto požiadavke je smilstvo (lat. fornicatio, gr. porneia). Manželstvo je conditio sine qua non (neodpustiteľná podmienka) každej sexuálnej akcie, dokonalej i nedokonalej.


Smilstvo sa rozdeľuje na jednoduché a kvalifikované.


a/ Jednoduché smilstvo (fornicatio simplex)


Je to dokonalá sexuálna akcia podľa prírody slobodného so slobodnou po vzájomnom súhlase.


Ak je akcia nedokonalá, t.j. nedôjde k orgazmu, patrí medzi nedokonalé hriechy proti čistote. Sú to nečisté dotyky kvôli sexuálnej radosti. Ak sa akcia preruší a potom dôjde k orgazmu, je to polúcia, hriech proti prírode.


Vzájomný súhlas sa zdôrazňuje kvôli rozlíšeniu od znásilnenia.


Fornikácia je vždy ťažkým hriechom, pretože sa protiví prirodze-nému i pozitívnemu Božiemu zákonu.


Ťažšie formy fornikácie je konkubinát a prostitúcia.


Konkubinát (concubinatus; con-spolu; cubare - ležať, spať).


Je to habituálny stav fornikácie jedného muža s jednou ženou, ktorí zväčša spolu bývajú a tak napodobňujú manželský stav.


Konkubinát sa špecificky nelíši od fornikácie, ale je to priťažujúca okolnosť, pretože je stálou príležitosťou k hriechu. Spovedník z veľkého počtu hriechov zbadá, že asi ide o konkubinát, preto sa na to opýta.


Konkubináti per se nemôžu dostať rozhrešenie z dôvodu dobro-voľnej a blízkej príležitosti k hriechu. Najprv musia túto príležitosť odstrániť - alebo sa rozídu, alebo sa zosobášia. Keby žili „ako brat a sestra“ a nebolo by to na pohoršenie, môžu dostať rozhrešenie, ale musia mať na to dovolenie od ordinára.


Na vonkajšom fóre sa považujú za verejných hriešnikov.


Prostitúcia (prostituo - verejné vystavujem; meretricium: mereo - zasluhujem si mzdu; lupanarium: lupa - vlčica, je to metafora pre predajné dievča; lenocinium: lena - zvodnica).


Je to pre všetkých prístupné smilstvo za peniaze alebo pre sexuálnu radosť.


V otázke, či štátna vrchnosť môže dovoliť prostitúciu, niektorí sa zvykli odvolávať na sv. Augustína a sv. Tomáša. Sv. Augustín napí-sal vetu: „Aufer meretrices de rebus humanis, turbaveris omnia libidinibus“ - „Odstráň prostitútky spomedzi ľudí a všetko sa chlipnosťou rozvráti“. Napísal to v jednom filozofickom diele ešte pred svojím pokrstením. Sv. Tomáš Akv. tieto slová iba cituje v otázke, či možno trpieť niektoré pohanské obrady vo zvláštnych okolnostiach. Z toho ešte nemožno uzatvárať, žeby to aj schvaľoval.


Prostitúcia sa špecificky nelíši od fornikácie, ale platí o nej to, čo aj konkubináte, že je to priťažujúca okolnosť. Je stálou príležitosťou ku hriechu a dáva aj iným príležitosť.


b/ Kvalifikované smilstvo (fornicatio qualificata)


Je to taká dokonalá sexuálna akcia, v ktorej okrem čnosti čistoty sa porušuje ešte iná čnosť. Okolnosť meniaca druh hriechu sa môže týkať osoby, miesta alebo veci.


Cudzoložstvo (adulterium)


Je to sexuálna akcia, kde jeden alebo dvaja sú viazaní manželstvom. Podľa toho môže byť cudzoložstvo jednoduché alebo dvojnásobné. Okrem čnosti čistoty sa tu porušuje spravodlivosť a keď je manželstvo sviatostné, aj čnosť náboženstva, lebo manžel-stvo symbolizuje jednotu Kristus - Cirkev.


Aj vtedy sa pácha cudzoložstvo, keď druhá manželská stránka s tým súhlasí.


Sexuálna akcia so snúbenkou iného je jednoduchým smilstvom, ale je to priťažujúca okolnosť.


Krvismilstvo (incestus)


Je to sexuálna akcia medzi pokrvnými a zošvagrenými podľa stupňa a línie, pokiaľ sú manželskými prekážkami. (Pokrvenstvo v riamej čiare všetky stupne, v bočnej čiare do tretieho stupňa; švagrovstvo v priamej čiare všetky stupne, v bočnej do druhého stupňa včítane.) Je to hriech proti čistote a proti piete. Bližší stupeň je priťažujúcou okolnosťou.


Po dišpenze pre manželstvo je to jednoduché smilstvo.


Keď je medzi osobami duchovné príbuzenstvo (cognatio spiritualis), je to hriech proti čnosti náboženstva.


O vzťahu z adoptovania (cognatio legalis) autori pochybujú, či je táto okolnosť ťažkou.


Svätokrádežné smilstvo (sacrilegium, luxuria sacrilega)


Je to sexuálna akcia, ktorá poškvrňuje Bohu zasvätenú osobu, miesto alebo vec.


Osobná svätokrádež je vtedy, keď jedna alebo obidve osoby sexuálnej akcie majú verejný sľub čistoty. Pri obidvoch osobách je to dvojnásobná svätokrádež.


Súkromný sľub čistoty nerobí osobu verejne Bohu zasvätenou, ale jeho porušenie je tiež hriechom proti náboženstvu.


Miestna svätokrádež je vtedy, keď sa hriech stane na Bohu zasvätenom mieste. Rozlíšenie na verejný a tajný hriech má skôr právnické následky.


Vecná svätokrádež je zneužitie posvätnej veci na sexuálny hriech. Napr. prísľub omše za súhlas k smilstvu; vonkajší hriech smilstva hneď po sv. prijímaní, pokiaľ sa ešte spôsoby nerozložili; zvádzanie na hriech nečistoty pri sviatosti pokánia.


Svätokrádežné smilstvo je hriechom proti čistote a proti nábo-ženstvu.


Znásilnenie (stuprum)


Je sexuálna akcia proti vôli jednej stránky; obyčajne je to žena.


Za násilie sa považuje každý skutok, ktorý je proti vôli: fyzické násilie, morálne násilie (strach), oklamanie, podvod, prísľub manžel-stva, akcia s nepríčetnou, spiacou a pod.


Znásilnenie je hriechom proti čistote a proti spravodlivosti. Niekedy aj proti láske voči rodičom a príbuzným dievčaťa.


Keď sa hovorí v práve o znásilnení a trestoch za neho, treba rozumieť znásilnenie panny (defloratio virginis). Je to ťažký hriech.


Žena, ktorá trpí násilie, má sa aj navonok brániť, nestačí len pasívne oponovať. Keby jej však hrozilo nebezpečenstvo veľkého ublíženia na tele alebo na cti, nemusí sa brániť. Súhlasiť nikdy nesmie.


Ani ženy nie sú vždy bez viny, lebo často sa ľahkomyseľne vystavujú tomuto nebezpečenstvu.


V prípade znásilnenia sa môže žena brániť antikoncepciou proti počatiu. Potrat urobiť nikdy nesmie.


Únos (raptus)


Je to pozbavenie slobody nejakej osoby kvôli sexuálnej akcii. Je to trvalé zadržiavanie osoby na rozdiel od znásilnenia. Násilie môže byť fyzické alebo morálne. Aj vtedy je to únos, keď nedospelé dievča súhlasilo proti vôli rodičov. Je to hriech proti čistote a proti spravodlivosti.


Únos ako manželská prekážka nemusí byť spojený so sexuálnou akciou.


Proti spravodlivosti sexuálnym hriechom sa prehrešia všetci tí, ktorí z úradu sú povinní starať sa o mravné dobro svojich podriadených a zneužijú ich na hriech. Napr. správca farnosti, spovedník voči kajúcnikom. K tomu ešte pristupuje aj pohoršenie.


Pre pastoračnú prax treba ešte niečo povedať o nenormálnych zjavoch: hypersexualite a sexuálnej zvrátenosti.


Hypersexualita


Je to nadpriemerná sexuálna žiadostivosť. Prejavuje sa nenasýt-nosťou, t.j. po sexuálnej akcii je znova žiadostivý, v manželstve si žiada akciu veľmi často (aj viackrát za jednu noc, priemerne je to 2-3 krát týždenne), stále sa zaoberá iba sexuálnymi vecami, vzrušujú ho aj také veci, ktoré iných nevzrušujú.


Príčina môže byť vrodená alebo nadobudnutá zlým návykom.


Zodpovednosť za hriechy je závislá od stupňa žiadostivosti a psychickej poruchy. Aj oni sú povinní premáhať žiadostivosť, tak ako ostatní ľudia.








Sexuálna zvrátenosť (perversio sexualis)


Spočíva v tom, že sexuálna žiadostivosť nie je obrátená tým smerom ako u normálnych ľudí, ale iným spôsobom a k iným veciam. Aj hypersexualita je zvrátenosťou aspoň čo sa týka stupňa žiadostivosti.


Sexuálne zvrátenosti sú niekedy vrodené, niekedy nadobudnuté psychickým vývojom, najmä v detskom veku.


Ich rozdelenie:


Podľa intenzity:


- Paradoxná žiadostivosť - mimoriadna žiadostivosť v detskom a stareckom veku.


- Nedostatok žiadostivosti - chladnosť (frigiditas).


- Prehnaná žiadostivosť - hypersexualitas:


- U mužov je to satyriazis (gr. satyr - božstvo lesov a  hôr).


- U žien je to nymfománia (nymfy - gr. bohyne vôd, lesov a  hôr).


Menuje sa aj afrodízia (Afrodita - gr. bohyňa krásy a lásky).


Afrodiziaká sú lekárske prípravky, ktorými sa umele prebúdza sexuálne vzrušenie.


Podľa spôsobu vzrušovania:


- Pedofília (gr. pais - dieťa; filó - ľúbim) - je to sexuálna zamera-nosť dospelého k dieťaťu.


- Gerontofília (gr. gerón - starec) - je to sexuálny sklon k starším ľuďom.


- Symbolizmus a fetišizmus (fetiš - predmet u pohanov hodný božskej úcty). Sexuálne vzrušenie nastáva pohľadom, dotykom, myšlienkou na vec, ktorá sama osebe nevzrušuje. Obyčajne sú to veci patriace osobe, ku ktorej má dotyčný človek osobitný vzťah (vlasy, vôňa, časti bielizne a pod.).


- Exhibicionizmus (exhibeo - ukazujem). Je to obnažovanie sa pred druhými a tým hľadanie sexuálnej radosti.


- Vizionizmus - hľadanie sexuálnej radosti pohľadom na nahé telo alebo sexuálnu akciu druhých.


- Erotografománia (grafein - písať) - je to hľadanie sexuálnej radosti písaním a kreslením sexuálnych vecí.


- Sadizmus (markíz de Sade 1740-1814, písal romány, kde opisuje takýchto ľudí) - je to úsilie dosiahnuť sexuálnu radosť tým, že človek svojmu objektu spôsobuje bolesť, utrpenie, poníženie. Vyskytuje sa zväčša u mužov.


- Masochizmus (Sacher Masoch 1836-1895, tiež to opisoval vo svojich románoch). Je to hľadanie sexuálnej radosti tým, že človek trpí násilie, bitku, kopanie od druhého. Vyskytuje sa viac u žien.


Náznaky týchto dvoch posledných zvráteností sú už v normálnej sexuálnej akcii, kde muž je viac aktívny a žena pasívna. Aj tu sa vyskytujú niektoré násilnosti, napr. pohryznutie. O Rousseauovi sa hovorí, že bol masochistom.


- Frotérstvo (fr. frotter - trieť) - je hľadanie sexuálnej radosti opieraním sa v tlačenici.


Podľa objektu:


- Narcizmus (Narkissos - mytologická postava, zaľúbená do svojej vlastnej krásy) - je to zvrátená sexuálna láska k sebe samému.


- Homosexualita - je sexuálna náklonnosť k tomu istému pohlaviu. U žien sa nazýva lesbická láska, ktorej holdovali ženy na ostrove Lesbos.


Po mravnej stránke stav zvrátenosti ešte nie je hriechom. Môže však pochádzať z minulých hriechov.


Aj o zvrátených subjektoch platí to isté, čo o normálnych, že nesmú hľadať nedovolené sexuálne radosti. Musia sa vyhýbať príležitostiam ku hriechu, tak ako sú pre nich príležitosťou. Napr. fetišista tým predmetom, ktoré ho zvádzajú. Homosexuál pohľadom na telo toho istého pohlavia.


Keby im to prinášalo ťažkosti v normálnom občianskom živote, môžu sa vystaviť nebezpečenstvu, ale súhlas musia vylúčiť. „Kraft-Ebing spomína muža, ktorý považoval dámske topánky vo výklade za najväčšiu nemravnosť“ (Spesz, Katolícka morálka str. 231). Taký človek by sa potom nikdy nemohol pozrieť do výkladu.


U mnohých sa stav upraví práve tým, že sa spokojne zachovajú k zvrušujúcim objektom, najmä ak išlo o hypersenzibilitu.


Ich zvrátená žiadostivosť ešte neznamená neprekonateľnosť.


Zodpovednosť sa zmenšuje podľa stupňa psychických defektov.


Zmienku si zasluhuje i tzv. hermafroditizmus (gr. Hermes - boh obchodu, mužskej sily; Afrodita - bohyňa ženskej krásy; ich synom bol Hermafroditos). U niektorých osôb nemožno totiž presne určiť pohlavie. Nemajú presné znaky ani muža, ani ženy. Chirurgickým zákrokom niekedy možno tento typ pretvoriť na muža, alebo ženu. Príklad máme u rakúskej majsterky sveta v lyžovaní Eriky Schineggerovej (L’Unitŕ 17.6.1968). U nás Zdenka Koubková sa stala po operácii mužom. Táto úchylka nie je sexuálnou zvrátenosťou, ale prirodzenou fyzickou nenormálnosťou.


K prejavom živočíšneho uspokojovania emócii sa družia rafinovanejšie spôsoby: striptíz (strip - vyzliecť sa; tease - vábiť), kult nahoty vo forme „topless“ (odhalenie pŕs), „bottomless“ (odkrý-vanie nahoty). K nim sa družia salóny, masáže a rozličné druhy prostitúcie. Sú to poruchy, ktoré by sme mohli nazvať vulgárnymi. K menej vulgárnym, ale tým nebezpečnejším poruchám, patria tie, ktoré sa navonok prejavujú oplzlými rečami, gestami, výstredným obliekaním a sexuálnou neviazanosťou (L’Unitŕ 4.7.1968).


§ 7.  LÁSKA  A  BIOLOGICKÁ 	ZÁKONITOSŤ


Láskou tu rozumieme čnosť, ktorou sa riadia všetky prejavy sexuálneho pudu. Biologickou zákonitosťou rozumieme poriadok, stanovený samotnou prírodou a samým Bohom pri rozmnožovaní ľudských tvorov a iných živočíchov.


Moralisti sú jednotní v náhľade, že sexuálne stretnutie v manželstve je sväté a že podstatným znakom manželstva je láska. „V manželstve je hriechom to, čo znesväcuje lásku a čo blokuje najbližší krok v raste ku vždy lepšej láske“ (Häring, Die grosse Versöhnung, str. 209). Hriechom sú iba úchylky od biologických a etických zákonitostí v manželskom živote. Všeobecne sa uznáva, že rozhodujúcou etickou hodnotou je bedlivé udržiavanie manžel-skej lásky, duchovný súlad, vernosť a rešpektovanie biologickej zákonitosti. Etické hodnotenie lásky sa však neopiera len o osobné blaho manželských partnerov. Človek nemôže poznávať Božiu vôľu len z hľadiska osobného prospechu, ale iba z hľadiska podriadenia všetkých hodnôt a zákonitostí Božej vôli.


Etická hodnota lásky má základ v zachovávaní všetkých zákonitostí, teda morálnych, biologických, fyziologických i fyzikál-nych. Masturbácia, zmrzačenie tela, týranie a falšovanie hodnôt kvalifikujeme buď ako fyzické zlo alebo ako morálne zlo.


Telesné spojenie nie je vrcholom manželskej lásky. V hierarchii hodnôt vrcholom manželskej lásky sú prvky duchovné: cit vzájomnej úcty, šetrnosti, priateľstva, uznávania duchovných hodnôt a zhoda v nazeraní na Božie veci. V manželstve Panny Márie so sv. Jozefom sa tieto hodnoty uskutočňovali bez telesného styku. A tak je to aj v manželstve chorých partnerov (Gaudium et spes, 50; Humanae vitae, 12).


Manželský styk je vonkajším prejavom vnútorného bohatstva duší oboch manželov. Ak je biologicky riadne a eticky správne vykonaný, je známkou manželského šťastia. Je to jediná cesta, a to cesta úcty k svedomiu, cesta správneho a istého poznania, dobrej vôle a starostlivosti o morálnu istotu v prípade pochybnosti. Cirkev žiada od všetkých manželov dobrú vôľu, službu lásky a milosrden-stva. O moralite manželskej lásky ešte zvlášť pojednáme v ďalších paragrafoch.


§ 8.  ETIKA  MANŽELSKEJ  LÁSKY


A. Dieťa, zrodené v manželstve, je plodom lásky


Pud sebazáchovy je spojený s najjemnejšími prejavmi sexuálnej náklonnosti. U najväčších a najmenších živočíchov sa prejavuje starostlivosť o pokračovanie života v potomstve. Manželská láska udržuje život a dáva vznik novému pokoleniu.


Pri stanovení základnej normy sme povedali, že dieťa je ovocím hlbokej manželskej lásky a výchova dieťaťa je pokračovaním tejto lásky.


U ľudí - rozumných tvorov - je stretnutie muža a ženy v láske viazané Božím zákonom, hlasom svedomia a rozumu. Je to vrchol-ný bod všetkých životných síl v ľudskom živote - okamih, v ktorom smrť sa zdá byť najvzdialenejšou a život si žiada byť bez konca. Básnici a umelci lásku ospevujú a zobrazujú, sociológovia stanovujú jej ekonomické a hygienické podmienky, psychológovia skúmajú vrodené dispozície mladých ľudí, pripravujúcich sa k manželstvu a rodičovstvu. Všetkým je sexuálne stretnutie muža a ženy v man-želstve svätým úkonom.


Starozákonná správa o Adamovi a Eve, symbolika lásky v knihe „Veľpieseň“, zobrazovanie zaľúbených dvojíc v gréckej a rímskej mytológii až po najnovšie obrazy posvätnej lásky medzi manželom a manželkou, podčiarkujú moralitu manželskej lásky.


Zrodenie človeka v manželstve právom môžeme nazývať plodom lásky (Gaudium et spes, 48-49).


B. Deti z adopcie


Môže sa stať, že manželský pár pre rozličné príčiny nemá šťastie, aby sa im narodilo dieťa. Zostávajú bezdetní. Bezdetnosť je jednou z najťažšie znášaných skutočností. Adopcia, čiže osvojenie dieťaťa, je jedným z najúčinnejších spôsobov jej riešenia. Ako každý liečebný úkon, aj adopciu treba uskutočniť včas, a to tak v záujme dieťaťa, ako aj rodičov, ktorí ho adoptujú (Rozpaky okolo osvojenia dieťaťa, Pravda 13.11.1971).


Z hľadiska spoločenského má osvojenie dvojaký význam: dieťaťu sa poskytne rodinná výchova a dieťa nadobudne rodinné hniezdo. Štátu odpadnú náklady na výchovu dieťaťa a adoptujúci rodičia môžu byť šťastní, že vychovali pre seba a pre spoločnosť človeka.


C. Deti z umelého oplodnenia


Kresťanské náboženstvo sa naplňuje láskou. Táto sa výrazne prejavuje v ochote stať sa matkou a otcom zdravého dieťaťa. Morálna teológia je však na rozpakoch, keď sa spomínajú umelé spôsoby oplodnenia na klinike. Lekári považujú za pokrok v technike, keď zaviedli do najintímnejšieho života manželov - teda do oblasti prírody - to, čo je umelé.


Pre spresnenie treba povedať, že pod umelým oplodnením sa rozumejú dva pojmy:


Inseminatio artificialis - oplodnenie vajíčka v ženskom tele bez sexuálnej akcie.


Foecundatio artificialis - oplodnenie vajíčka mimo ženského tela (dieťa zo skúmavky).


Tieto názvy sa zvykli používať nerozlišene.


V Londýne Dr. Patrick Steptoe uskutočnil umelé oplodnenie 34�ročnej Sylvie Allenovej. V správe sa nehovorí, či sperma bola od manžela alebo od neznámeho muža. Podľa odhadov žije dnes na svete 250.000 ľudí z umelého oplodnenia (Očistená nevera, Expres, Bratislava 15.8.1970, str. 12).


a/ Nevlastné umelé oplodnenie 


Stane sa vtedy, keď lekár alebo iná dôverná osoba chemickými alebo mechanickými prostriedkami pomôže manželom pri ich prirodzenom manželskom obcovaní k tomu, aby mohli akciu dokonale uskutočniť. Takúto pomoc považujú katolícki moralisti za prípustnú a dovolenú (Antonelli, Medicina pastoralis, III. Romae 1932, str. 505).


To isté treba povedať, keď sa po akcii umele pomôže spermiám z pošvy dostať do maternice. Niektorí popierajú dovolenosť vziať spermie do nástroja a tak ich dopraviť do maternice. Pre probabi-lizmus možno to považovať za dovolené. Ba sú aj takí autori, ktorí považujú za dovolené zachytiť semeno v kondome (pri manželskej sexuálnej akcii) a potom ho dopraviť do maternice nástrojom.


b/ Vlastné umelé oplodnenie


Spočíva v tom, že sa žene umožní oplodnenie bez sexuálneho styku, a to buď spermou manžela (inseminatio homologa), alebo spermou iného muža (inseminatio heterologa).


Takýto zákrok z hľadiska katolíckej mravovedy nie je dovolený (Fecondazione umana in vitro in Inghilterra, L’Unitŕ, 15.2.1969), pretože splodenie dieťaťa je nielen fyzickým úkonom, ale je predo-všetkým morálnym aktom, podopretým manželskou láskou, vernosťou a pietou. Profanizuje sa ním manželský styk účasťou manželky, manžela, darcu semena a lekára.


Z biologického aktu, vyhradeného jedine manželskému páru, robí sa technická záležitosť, závislá na ľubovôli osôb, ktoré môžu ľahko zneužiť svoju funkciu. Napr. zámenou spermy černocha bielej žene môže sa narodiť mulat, alebo zo spermy notorického opilca sa môže narodiť matke degenerované dieťa. Ďalej je tu nebezpečenstvo nepoznaného blízkeho príbuzenstva, pretože z jedného výronu semena možno urobiť mnohé umelé oplodnenia.


Psychologicky zle vplýva na ženu, ktorá po narodení dieťaťa túžila poznať otca svojho dieťaťa, opustila manžela a odišla za darcom spermy.


Z uvedených dôvodov moralisti takéto zákroky považujú za „klinické smilstvo“ a „nevkusné cudzoložstvo“ (Van Kol, I. n. 480).


Sú ešte aj iné dôvody proti takým praktikám:


Dieťa, narodené z umelého oplodnenia, môže byť pozbavené citu lásky. Ďalej môže byť pozbavené otcovskej starostlivosti, lebo sa nebude o neho starať ani domnelý, ani prirodzený otec.


Ešte viac sa protiví prirodzenému poriadku oplodnenie mimo ženského tela. Oplodnené vajíčko je ľudský život, ktorý je takto vystavený veľkému nebezpečenstvu smrti.


Nie je dovolené ani oplodnené vajíčko preniesť do života inej matky, aby sa tam vyvíjalo. Je to zneužitie generatívnej funkcie tejto ženy.


Sú pokusy oplodniť vajíčko umelou spermiou - čo by bola parthenogeneza (parthenus - panenský, zasvätený Artemide).


Je nebezpečenstvo oplodniť vajíčko spermou niektorého živo-čícha. Mohlo by z toho vzniknúť monštrum.


Ďalej je tu otázka získania mužskej spermy. Polúciou alebo onániou (zachytením v kondome) nie je dovolené.


Je tu ešte otázka plánovania pohlavia dieťaťa pred počatím. Metóda (pokusy) spočíva v chemickom ovplyvnení vaginálneho sekrétu alebo krvi rodičov. A zakladá sa na vylúčení tých spermií, ktoré by dali život nežiadúcemu pohlaviu. Po morálnej stránke sa o veci diskutuje, ale sú vážne dôvody proti dovolenosti. Človek nemá právo zničiť spermie, ktoré majú ešte možnosť oplodniť, a to v ich prirodzenom procese. Príroda a jej Autor majú právo určiť pohlavie. Chemickým zásahom môže byť poškodená aj sperma, ktorá oplodní vajíčko, z čoho sa môže narodiť nezdravé dieťa.


§ 9.  PODSTATNÉ  VLASTNOSTI 	KRESŤANSKÉHO  MANŽELSTVA


Podstatné vlastnosti kresťanského manželstva sú tieto: jednot-nosť, nerozlučnosť a sviatostnosť, spojené s nadprirodzeným posla-ním a svätou láskou.


A. Jednotnosť (monogamia)


U Izraelitov - ale aj u pohanov - platil zákon, že jeden muž môže mať len jednu ženu. Genéza však hovorí, že náčelník kmeňa Adamovcov, Lamech, porušil túto zásadu a vzal si dve manželky: Adu a Sellu (Gn 4,19). Tu má svoj začiatok polygamia ako dôsledok úpadkových mravov. Spočiatku tak nebolo. Podľa Písma sv. Noe a jeho synovia Sem, Cham a Jafet, ktorí boli pri potope zachránení, žili v jednoženstve (Gn 7,7). Po potope niektorí z patriarchov, ako Abrahám a Jakub žili v polygamii. Boh im ich spôsob života nevyčítal. Túto skutočnosť si vysvetľujeme tým, že polygamia neodporuje prirodzenému zákonu absolútne, ale iba druhotne. (Polyandria absolútne.) Preto Boh z dôležitých príčin dovolil patriarchom mnohoženstvo. Boh totiž chcel, aby sa vyvolený národ hojnejšie rozmnožil. Aj v dobe Kristovej sa u Židov udržuje mnohoženstvo, ako to dosvedčuje Jozef Flavius (Antiquitates 17,1,2). Kresťanský apologéta sv. Justín súčasným Židom tento zlozvyk prísne vyčíta (Dialogus 134, Migne PG 6,785). Jednotnosť je vlastnosťou všetkých manželstiev, či kresťanských, či pohanských.


Hlboká medziosobná láska musí byť výlučná, to znamená, že vylučuje tretiu osobu. Ináč by to nebola celá láska.


B. Nerozlučnosť (indissolubilitas)


Muž a žena tvoria nerozlučné, trvalé spoločenstvo podľa Božej vôle: „Preto muž opustí svojho otca i svoju matku a prilipne k svojej manželke a budú jedným telom“ (Gn 2,24).


V neskorších dobách SZ vznikol zlozvyk, že Izraeliti prepúšťali svoje manželky a brali si iné. Ani Mojžiš sa neodvážil zakázať rozluku. Hľadel ju však obmedziť. Na začiatku bolo manželstvo nerozlučné (Mt 19,4-8). Len pre tvrdosť a skazenosť srdca sa Židia od tohto predpisu odkláňali.


Hlboká medziosobná láska musí byť neodvolateľná. Ináč by to nebola skutočná láska.


C. Sviatostnosť (sacramentalitas)


Sviatostná milosť, ktorú pokrstení snúbenci pri sobáši dostávajú, im plne pomáha, aby ich láska nikdy nezovšednela, bola trpezlivá, dobrá, nezávistlivá, aby sa márnivo nevypínala, ani nenadúvala, aby nebola dotieravá, sebecká, podráždená, aby všetko vedela zniesť, všetkému verila, všetko dúfala a všetko pretrpela (1 Kor 13, 1�8). Najmä však, aby v tejto láske manželia ochotne prijali možnosť stať sa rodičmi nového pokolenia.


Manželská jednotnosť, nerozlučnosť, sviatostnosť u pokrstených a potreba lásky, stálej vernosti a dobrovoľnej obetavosti, najmä vtedy, keď z manželstva pochádza najvzácnejší Boží dar - dietky - viedla sv. Pavla k tomu, že pripodobnil manželskú lásku k láske Pána Ježiša k Cirkvi (Ef 5,25). Preto vravíme, že manželstvo je nielen prirodzené a pozemské, ale tiež nadprirodzené a večné (Humanae vitae, 7).


Manželstvo odhaľuje svoju pravú povahu a vznešenosť vtedy, keď sa naň dívame v jeho zvrchovanom zdroji, ktorým je Boh Otec, „od ktorého má meno každé otcovstvo na nebi i na zemi“ (Ef 3,15). Dôstojnosť, trvanlivosť, pokoj a úspechy celej rodiny sú preto také významné, lebo „sám Boh je pôvodcom manželstva“ (Gaudium et spes, 48).


§ 10.  RôZNÉ  OKOLNOSTI  TÝKAJÚCE  SA 	POČESTNOSTI  SEXUÁLNEJ  AKCIE 	V  MANŽELSTVE


Treba mať stále na pamäti to, čo sme povedali na začiatku pri stanovení hlavnej mravnej normy pre sexuálnu stránku človeka. Stvoriteľ jej dal dva ciele: podávanie života a vyjadrenie hlbokej medziosobnej manželskej lásky. Obidva ciele sú finis operis.


Sexuálna akcia manželov je aktuálnym uskutočnením týchto cieľov.








1. Akcia musí vyjadrovať vzájomnú lásku


Sexuálny život nie je ústredným bodom manželského života, ako sa to niektorí domnievajú a ako to vykresľujú mnohé literárne diela. Má však pre manželstvo nemalý význam. Sexuálna akcia je vyja-drením osobného zjednotenia, ktoré trvá aj mimo nej, teda v celom manželskom spolunažívaní. Keby to osobné zjednotenie malo trvať iba počas akcie, bola by to lož. Manželská láska v našom poriadku spásy je nadprirodzenou, je symbolom a účasťou na láske medzi Kristom a Cirkvou. Vylučuje egoizmus, ale nevylučuje čestné požiadavky jedného voči druhému.


A tak je tu aj požiadavka na počestnú sexuálnu akciu, ktorej u druhej stránky zodpovedá povinnosť (debitum coniugale).


Sv. Pavol píše: „Muž nech plní povinnosť voči manželke a po-dobne aj manželka voči mužovi. Žena nemá moci nad svojím telom, ale muž; podobne ani muž nemá moc nad svojím telom, ale žena. Neodopierajte si jeden druhému, iba ak na čas so vzájomným súhlasom, aby ste sa mohli venovať modlitbe, a opäť buďte spolu, aby vás satan nepokúšal, pre vašu nezdržanlivosť“ (1 Kor 7,3-5).


Na oboch stranách vzniklo právo aj povinnosť spravodlivosti. Je to právo jedine na taký úkon, ktorý je zároveň úkonom lásky. Ďalej predmetom práva je jedine úkon prirodzený. Debitum pre takýto úkon je per se grave, pripúšťa však malú látku. To znamená, že rozumnej požiadavke občas odoprieť je ľahkým hriechom. Niekedy však pre veľké pokušenie môže byť ťažká povinnosť aj pre tento jediný úkon. Stáva sa, že v staršom veku jeden z manželov (zväčša žena) vychladne a je menej ochotný. Treba taktne upozorniť, že z lásky k druhej stránke treba zniesť i menšie nepríjemnosti.


Obyčajne je to muž, ktorý žiada. Dnes i v tom sa ženy snažia „emancipovať“. Keď muž vidí, že žena si to želá, ale sa ostýcha žiadať, je to povinný on. Jeho želanie bude vlastne splnenie požiadavky (redditio interpretativa).


Povinnosť prestáva:


a/ Keď žiadajúci stratil právo:


Keď sa dopustil cudzoložstva a druhá stránka mu to neodpus-tila, alebo predtým s tým nesúhlasila. Ak sa aj ona dopustila podobného hriechu, právo ostalo aj povinnosťou. Nevinná stránka môže urobiť separáciu. Keď sa potom dopustila cudzoložstva aj ona, nemusí sa vrátiť. Cudzoložstvu sa rovná aj sodomia alebo beštialita.


Keď sa zriekol svojho práva - rehoľným sľubom alebo ordiná-ciou.


Keď stratil užívanie rozumu (napr. opitý, psychická choroba).


Keď žiada neprirodzenú akciu, alebo ju nechce vykonať do konca.


b/ Keď žiada nerozumne:


- Nestará sa o rodinu a manželku.


- Žiada príliš často (aj viackrát cez noc).


- Druhá stránka trpí nemocou (môže to byť aj psychická depresia).


- Je nakazený infekčnou nemocou.


- Počas menštruácie.


2. Vonkajšie okolnosti


a/ Poloha má byť prirodzená. 


Akýkoľvek iný spôsob, ktorý neprekáža počatiu, je z rozumnej príčiny dovolený. Rozumnou príčinou je aj uľahčenie vzrušiteľnosti u chladnejších partnerov. Konať takto čisto z hedonizmu by bolo ľahkým hriechom.


V prípade, žeby prirodzená poloha mohla ohroziť plod v mater-skom tele, môže byť aj príkazom voliť si inú polohu.


V spovednici netreba sa podrobne vypytovať, stačí vedieť, či bolo možné počatie alebo nie, či sa mužovo semeno dostalo na miesto svojho určenia.


b/ Miesto má byť súkromné. 


Konať manželský úkon pred druhými je ťažkým hriechom pre blízku príležitosť sexuálneho vzrušenia.


 Nesmie to byť ani na posvätnom mieste, lebo sa to protiví jeho dôstojnosti. Keby však manželia dlho boli zatvorení na takomto mieste bolo by to dovolené.


c/ Čas nie je obmedzený. 


Vychádza sa zo zásady, že vtedy je úkon nedovolený, keby mal škodiť zdraviu. Toto nebezpečenstvo je veľké asi cez dva týždne po pôrode, menšie asi cez štyri nasledujúce týždne. Vtedy je sub gravi nedovolená akcia.


Môže sa odporúčať zdržanlivosť v dňoch pokánia.


3. Nedovolené skutky pri akcii a mimo nej


a/ Keď ide o dokonalú sexuálnu akciu podľa prírody, manželom je dovolené všetko, čo túto akciu pripravuje, sprevádza a zakončuje; nielen čo ju umožňuje, ale aj čo ju robí dokonalejšou (Van Kol, I. 485). 


Celú akciu treba považovať za jeden úkon. Bez týchto príprav-ných, sprevádzajúcich a zakončujúcich úkonov by nebola možná ani hlavná akcia.


Druhý vat. snem sa takto vyjadruje: „Táto láska sa obzvlášť prejavuje a uplatňuje vlastným manželským úkonom. Preto akty, ktorými manželia medzi sebou dôverne a bezúhonne obcujú, sú mravne dobré a ušľachtilé. Ak sa konajú naozaj človeka dôstojným spôsobom, vyjadrujú a napomáhajú vzájomné sebadarovanie, ktorým sa jeden druhého radostným a vďačným srdcom oboha-cujú“ (Gaudium et spes, 49).


V tejto akcii nie je všetko estetické. Samotný hlavný úkon nie je príliš estetický. Pri sexuálnom vzrušení ustupujú estetické zábrany vzhľadom na druhú osobu. Je to úkon ľudský a takým musí stále ostať, ale má aj svoju silne biologickú stránku. Aj túto treba rešpektovať.


Ženy spravidla bývajú menej vzrušujúce ako muži. Potrebujú viacej prípravy na to, aby došlo u nich k orgazmu. U muža, ktorý dlhšie nemal sexuálnu akciu, dochádza zasa skôr k orgazmu ako inokedy. A nie je zriedkavosťou, že žena ani netúži tak po orgazme, ako po „prejavoch lásky“ zo strany muža. Ak muž nemá pred očami inšie, iba svoj orgazmus, koná egoistický a nie je to prejav darujúcej sa lásky. Manželka sa takto cíti oklamaná.


U starších mužov je potrebné viacej vzrušenia, aby boli schopní vykonať sexuálnu akciu, aby mali dostatočnú erekciu.


Toto všetko treba mať na pamäti, aby sme mohli posúdiť, čo je v týchto úkonoch podľa prírody a teda mravné, a čo nie je.


Keď manželia majú úmysel vykonať dokonalú akciu, môžu sa predstavami, dotykmi a pod. na ktoromkoľvek mieste sami i navzájom pripraviť na to, aby dosiahli naraz orgazmus. Treba však vylúčiť nebezpečenstvo polúcie. Keby však neúmyselne k nej došlo, nebolo by to hriešne - bol by to vedľajší trpený, pripustený efekt.


Príliš obscénne veci sú človeka nedôstojné, často ponižujú druhého partnera. Sú prejavom hedonizmu, zvrátenosti a sexuálnej nenasýtnosti. Ak neponižujú druhého partnera a sú potrebné k náležitému vzrušeniu, sú mravne dovolené. Ťažšie vzrušiteľnú manželku možno pripraviť akýmikoľvek dotykmi na to, aby aj ona dosiahla orgazmus pri dokonalej akcii, „čo iste treba brať morálne: teda alebo počas akcie, alebo bezprostredne pred, alebo po nej“ (J. Fuchs, c.d. str. 126). Keď sa teda manžel po svojom orgazme odtiahol od manželky, ona si môže dotykmi alebo iným spôsobom priviesť orgazmus. Dôvod: ona poskytla všetko, čo je potrebné pre prirodzenú akciu, môže teda dosiahnuť aj jej vyvrcholenie. Vtedy je aj vhodnejšie prijatie semena a nehrozí nebezpečenstvo neurózy (Noldin, De castit., 70).


Toto však nemožno povedať o mužovi. Keby sa mu manželka pred jeho orgazmom odtiahla (čo sa málo stáva), ten už nemôže dotykmi dosiahnuť svoj orgazmus. Dôvod: semeno by sa nedostalo na miesto svojho určenia a tak on neposkytol všetko zo svojej strany pre prirodzenú akciu. Bol by to osobitný skutok polúcie.


b/ Nedokonalé skutky mimo hlavnej akcie


Niet dôkazu na to, žeby manželia museli vykonať sexuálnu akciu až k orgazmu. Z počestného dôvodu (nie hedonistického) môžu vykonať nedokonalé skutky (bozky, objatia, dotyky). Počestným dôvodom je prejav vzájomnej lásky, čo zároveň slúži spoločnej starostlivosti o deti. Treba však vylúčiť nebezpečenstvo polúcie. Keby k nej nechtiac došlo, zasa by to bol vedľajší efekt, bez viny.


To isté platí aj o prerušenej akcii, pri ktorej nedošlo k orgazmu (amplexus reservatus, copula reservata, carezza, étreinte reservée).


Posv. Officium 30.6.1952 vydalo monitum, ktoré hovorí, že:


1. amplexus reservatus sa nesmie v knihách opisovať, chváliť, odporúčať;


2. kňazi nesmú sa tak vyjadrovať, ako keby zo strany kresťan-ského zákona nebolo čo namietať proti „amplexum reservatum“.


Čo treba namietať?


Časté nebezpečenstvo polúcie.


Hedonistický motív.


Nie vždy počestný úmysel vyhnúť sa počatiu.


Nebezpečenstvo neurózy.


c/ Nedokonalé skutky manželov samotných


Samé osebe nie sú hriechom. Pre hedonizmus konané sú ľahkým hriechom. Treba však vylúčiť afekt alebo túžbu po tretej osobe. Bol by to ťažký hriech. Podobne je ťažkým hriechom uskutočniť manžel-skú sexuálnu akciu s afektom alebo túžbou po tretej osobe.


§ 11.  KONTROLA  PôRODNOSTI


A. Náuka Cirkvi


Druhý vat. snem vyhlásil: „Manželstvo a manželská láska sú zamerané svojou povahou k plodeniu a výchove potomstva“ (Gaudium et spes, 50). Manželia sú pri zakladaní rodiny Božími spolupracovníkmi a tlmočníkmi Božej lásky.


Samotná príroda dáva možnosť rozumného regulovania tým, že stanovila zákonitosť „prirodzených rytmov“ (Humanae vitae, 16). Prirodzená neplodnosť ženy v určitých dňoch časového mesačného cyklu dáva každej žene po predchádzajúcich poradách so svedomitým lekárom možnosť kontrolovať počet detí. Nesmie však použiť antikoncepčné prostriedky. Môže použiť potrebné liečebné prostriedky proti chorobám organizmu, ktoré ako nepriamy efekt prinášajú nemožnosť počatia.


V otázke podpory populácie sa náhľad Cirkvi zhoduje s náhľadom našej spoločnosti. Táto sociálnymi zákonmi podporuje populáciu, zaručuje materskú dovolenku. Sľubuje finančné prídavky na ďalšie deti. Vynakladá úsilie, aby rodičia chápali vznešenú úlohu rodiny. Samotný počet detí je však predovšetkým otázkou etickou. Závisí od mravnej sily človeka, či bude mať viac detí, alebo nie. Požehnanie deťmi nie je v priamom pomere k bohat-stvu, k sociálnym výdobytkom a k bytovému komfortu jednotlivca alebo národov. Aj úbytok ľudí závisí od toho, či sa uplatní slobodná vôľa a poznanie v plnení mravných noriem. Manželia si musia byť vedomí zodpovedného rodičovstva. Spôsob, ktorým manželia uskutočňujú zodpovedné rodičovstvo, musí byť vždy v súlade s Božím zákonom a so smernicami učiteľského úradu Cirkvi.


B. Náuka neomaltuziánov


Novomatuziáni volajú: Bude nás na svete toľko, že nám nebude stačiť zemeguľa (Ing. Kresánek, Maltus sa mýlil, Pravda 2.12.1970). Maltus vykladal, že ľudské pokolenie rastie geometrickým radom. Bál sa, že úzky priestor a skromnosť existenčných podmienok sú príčinou preľudnenia. Hlad, biedu a vojnu považoval za prirodzený prostriedok pre zníženie počtu obyvateľstva. Pavol VI. proti neo-maltuzianizmu vyhlásil: „O počte obyvateľstva verejné vrchnosti môžu rozhodovať v medziach svojej kompetencie poskytovaním poučenia a vhodnými opatreniami, avšak pod podmienkou, že sú v súlade s požiadavkami mravného zákona“ (Populorum progressio, 37). Manželia v dôvere v Boha a v prehlbovaní ducha obetavosti majú veľkomyseľne plniť úlohu plodenia. S ľudskou a kresťanskou zodpovednosťou majú oslavovať Stvoriteľa a usilovať sa o dokonalosť v Kristovi (Gaudium et spes, 50-51).


C. Potrebné poznámky k rôznym spôsobom antikoncepcie


a/ Prerušená akcia (coitus interruptus)


- pred manželovým orgazmom. Je to najčastejší spôsob. Akcia sa tu začína prirodzene, ale skončí neprirodzene. Nepriaznivo vplýva na nervstvo muža i ženy.


b/ Mechanické prostriedky.


U muža prezervát (kondom).


U ženy pesár (prsteň), ktorý uzatvára vchod do maternice.


Je vo vnútri špirálovitý, takže vývod z maternice je možný - pri menštruácii.


Tiež vnútromaternicové telieska (pod menom Dana), ktoré dráždia zvnútra maternicu, takže oplodnené vajíčko sa nemôže zahniezdiť. Pôsobia teda abortívne (potrat), lebo oplodnené vajíčko je už nový ľudský život. Okrem toho spôsobujú časté zápaly v maternici a iné komplikácie.


c/ Chemické prostriedky


Znižujú pohyblivosť spermií, alebo ich usmrcujú. Škodia zdraviu ženy.


d/ Výplach pošvy a maternice po sexuálnej akcii


Keď sa spermie dostali už do maternice, pošva sa môže vyplachnúť (po jednej alebo poldruha hodine po akcii). Keby to bolo potrebné na utíšenie veľkých bolestí v pošve, mohlo by sa to stať aj skôr. Bol by to skutok s vedľajším efektom.


Po znásilnení možno urobiť výplach pošvy aj maternice, aj s úmyslom odstrániť spermie, ale musí to byť ešte pred pravdepo-dobným oplodnením. Ináč by to bol priamy potrat, ktorý nikdy nie je dovolený. Lekári nie sú jednotní v určení intervalu od sexuálnej akcie po oplodnenie. Niektorí tu udávajú až 24 hodín.


Podobne by sa mohol urobiť výplach pošvy po akcii s mužom, ktorý je nakazený syfilisom. Výplach by smeroval k zničeniu spirochét, pričom by sa zničilo aj semeno ako vedľajší efekt.


Ak žena predvída znásilnenie, môže sa sterilizovať už vopred. Niektorí autori, nie bez dôvodu, tie isté práva dávajú aj manželke, keď by mala byť znásilnená vlastným manželom, t.j. keď by nebola povinná poskytnúť mu manželské debitum (napr. keď je opitý),


e/ Chirurgická sterilizácia


f/ Pilulková (hormonálna) sterilizácia


O nich bola reč pri 5. Božom prikázaní.


D. Postup pri sviatosti zmierenia


Duchovný otec tu stojí pred dvojakým problémom, ktorého riešenie nie je bez ťažkostí. Niektorí to nazývajú „crux confesso-riorum - kríž spovedníkov“.


a/ Ako sa zachovať k partnerovi, ktorý nechce sterilizáciu, ale spolupracuje na takejto sexuálnej akcii?


b/ Ako sa zachovať k partnerovi, ktorý vykonáva sterilizáciu (môžu to byť aj obaja) a pritom chce rozhrešenie? (otázka dispozície, predsavzatia).


Východisko v odpovedi na prvý bod treba hľadať v náuke o for-málnej a materiálnej spolupráci.


Formálna spolupráca je vtedy, keď druhá stránka súhlasí so sterilizáciou, alebo dáva k nej podnet (napr. neodôvodnené sťažnosti, že už majú dosť detí a pod.). Formálna spolupráca nikdy nie je dovolená. Naopak, má taktne ukázať, že sa jej taký postup nepáči.


Materiálna spolupráca, keď s hriechom nesúhlasí, je z dosta-točnej príčiny ospravedlnená. Ak niet dostatočnej príčiny, skutok je hriešny proti láske k blížnemu.


Keď sa jedna o coitus interruptus, treba vec posudzovať takto: Akcia začína prirodzeným spôsobom. Ak manželka predvída prerušenie, má muža odhovárať, pravda, nie pri každom prípade. Keď je to spojené s ťažkosťami, nemusí odhovárať. S hriechom súhlasiť nesmie. So sex. radosťou môže súhlasiť, pokiaľ trvá prirodzená akcia. Po prerušení už nie. Ako ospravedlňujúca príčina materiálnej spolupráce môže byť: nezhody v manželstve (aj predví-dané), obava z cudzoložstva, príliš dlhá abstinencia od sex. akcie a pod. Ba môžu byť prípady, že manželka z vážnych príčin (nebezpečenstvo polúcie, dlhá abstinencia a pod.) sama môže žiadať, aby manžel konal svoju povinnosť. Ona chce prirodzenú akciu, hoci predvída, že ju manžel preruší.


Keď ide o umelé prostriedky, vec treba posudzovať ináč. Akcia je od začiatku neprirodzená. Keď je na vine muž (kondom), žena má oponovať a nesmie súhlasiť so sex. radosťou. Z veľmi vážneho dôvodu nemusí oponovať, môže sa správať pasívne. Keď je na vine žena (pesár, chemikálie, pilulky) „manžel sa musí z lásky usilovať ženu odhovárať, aby tieto veci odstránila. Ak by to neosožilo, mal by sa pokúsiť sám odstrániť tieto veci. Ale čo robiť, ak je to nemožné? V takom prípade, samozrejme, nedostal by sa vôbec k pohlavnému aktu, čo najmä muž ťažko znáša, a preto nemožno žiadať od neho takúto obeť. Veď vykonáva akt celkom prirodzene. Ale manželka olupuje tento akt o prirodzený cieľ. Avšak z vážnej príčiny možno materiálne spolupracovať s hriechom druhého“ (Spesz, Katolícka mravoveda, str. 241).


Pri radách musí byť spovedník veľmi opatrný pre ľahké zneužitie! Podobne pri otázkach, lebo ide o veci veľmi chúlostivé!


Keď muž predvída, že manželka urobí výplach, akcia je vykonaná prirodzene, preto materiálna spolupráca je dovolená z vážnej príčiny, muž môže žiadať debitum, ale má sa snažiť výplach prekaziť.


Keď sa jedna stránka dočasne alebo natrvalo sterilizovala (chirurgicky alebo pilulkou), nevinná stránka musí trvať na odstránení sterilizácie, hoci i za ťažkých okolností. Vinná stránka musí vec napraviť. Ak sa to už nedá, aspoň úprimným pokánim má odstrániť zlý úmysel.


Ako sa zachová spovedník?


Skutočnosť je taká, že dlhodobá abstinencia od sex. akcie v manželstve je veľmi ťažká. Preto mnohí, keď už majú dosť detí, uchyľujú sa k nejakému spôsobu antikoncepcie. Tak sa manželia nie zriedka nachádzajú vo veľkých ťažkostiach. Uznáva to aj Druhý vat. snem: „Koncil vie, že manželom pri súladnom usporadovaní ich manželského života často prekážajú niektoré terajšie životné podmienky a že sa môžu nachádzať v okolnostiach, v ktorých počet detí aspoň dočasne nemôžu zvýšiť, takže nie bez ťažkostí sa udržuje verná láska a plné spolunažívanie. Keď sa však dôverný manželský život preruší, nezriedka sa môže vystaviť nebezpečenstvu manžel-ská vernosť a dobro potomstva by mohlo utrpieť ujmu, lebo vtedy je ohrozená výchova detí a stráca sa odvaha mať ďalšie potomstvo. Sú aj takí, čo sa opovažujú riešiť tieto problémy nemravným spôsobom, ba nehrozia sa ani vraždy. Avšak Cirkev pripomína, že nemôže jestvovať naozajstné protirečenie medzi Božími zákonmi o prená-šaní života a o udržovaní pravej manželskej lásky“ (Gaudium et spes, 51).


Nasledujúce rady sú vzaté prevažne z diela Van Kola I. 497:


1. Málo je manželov, ktorí by nevedeli, že je to hriech. Skôr sa stane, že to nepovažujú za ťažký hriech. Niektorí pod vplyvom verejnej mienky pochybujú o doterajšej náuke Cirkvi v tejto veci. Alebo majú aj pevnú opačnú mienku.


2. Kňaz z času na čas má veriacich o tom poučovať. Kto by sa odvolával na svoje svedomie, treba ho poučiť, že svedomie sa má zhodovať s objektívnym zákonom. Tak učí Koncil: „Avšak čo sa týka spôsobu konania, nech sú si kresťanskí manželia vedomí, že nesmú si počínať podľa svojej ľubovôle, ale sa vždy musia dať viesť svojím svedomím, ktoré má byť v súlade so zákonom Božím, poslúchajúc učiteľský úrad Cirkvi“ (Gaudium et spes, 50).


Ján Pavol II. Vo svojej encyklike píše: „Svedomie nie je autonómnym a jediným prameňom rozhodovania o tom, čo je dobré a čo zlé; naopak, je doň hlboko vpísaný princíp poslušnosti voči objektívnej norme, ktorý zdôvodňuje a podmieňuje správnosť jeho rozhodnutí prostredníctvom príkazov a zákazov, ktoré usmer-ňujú spôsob života človeka“(Dominum et vivifikantem, 43).


3. Pod vplyvom verejnej mienky niektorí majú opačný úsudok ako Cirkev, nepovažujú to za hriech, preto sa z toho nespovedajú. Ak by ich kňaz mal dostať do väčších ťažkostí, môže ich ponechať v materiálnom hriechu. Preto spovedník je povinný iba vtedy sa pýtať na tento hriech, keď vidí, že ho kajúcnik zamlčiava vedome ako hriech (mala fide - zlomyseľne).


4. Kajúcnikov, ktorí sa úprimne spovedajú z antikoncepcie, treba považovať za disponovaných pre rozhrešenie. Kvôli lepším pasto-račným radám sa ich opýtame, prečo došli k tomu, koľko majú detí, aký je ich praktický náboženský život a pod.


5. Keby mal spovedník odoprieť rozhrešenie pre zjavnú nedispo-novanosť, nech sa správa otcovsky, nech kajúcnika neodoženie, ale povzbudí ho, aby si vec lepšie premyslel a tak znova došiel k spovedníkovi.


Slabých nech povzbudí a rozhreší, hoci predvída nové pády. Zachovanie čistoty nie je dielo jedného dňa. Jednotlivé pády ešte nemusia naznačovať zvrátenosť vôle. Ale nepatrí to do jeho úsudku, aby jednotlivé pády nepovažoval za ťažký hriech. Subjektívnu vinu kajúcnika nemusí vždy uhádnuť.


„Je úlohou kňazov po nadobudnutí potrebného vzdelania o rodinných otázkach napomáhať povolanie manželov v ich manželskom a rodinnom živote rozmanitými pastorálnymi prostriedkami, hlásaním slova Božieho, liturgickým kultom a inou duchovnou pomocou, priateľsky a trpezlivo ich posilňovať v ťažkostiach a upevňovať v kresťanskej láske, aby sa vytvárali naozaj šťastné rodiny“ (Gaudium et spes, 52).


E. Prirodzené plánované rodičovstvo


V morálnej teológii nestačí len poznať, ako sa stavať v spovednici k hriechom, ale kňaz v pastorácii sa musí usilovať a pracovať na tom, aby sa s hriechom čo najmenej stretával. Manželov treba vychovávať.


Človek stále viac poznáva seba i svet okolo seba. V úvode k slovenskému vydaniu encykliky „Humanae vitae“, ktorá vyšla ako príloha Duch. pastiera v r. 1969, Dr. Cyril Dudáš hovorí, že človek sa prebíja z predhistorického spôsobu života k novému pomeru k ľuďom a k novému mysleniu (str. 5). Poznávaním ovláda seba i svet. Stáva sa väčším vládcom, ale tým rastie aj jeho zodpovednosť. A tak dnes veľa hovoríme o zodpovednom rodičovstve. Pápež Pavol VI. v spomínanej encyklike „Humanae vitae“ v 10. odst. vysvetľuje, čo znamená zodpovedné rodičovstvo:


- Vo vzťahu k pudu a náruživosti je to vláda rozumu a vôle.


- Vo vzťahu k fyzickým, hospodárskym, psychologickým a sociálnym podmienkam je to vážna a vznešená rozvaha dať vzrast početnej rodine a keď ide o rozhodnutie, podložené vážnymi motívami, vyhýbať sa dočasne alebo na neurčitý čas novému potomstvu, vtedy je to zodpovedné rešpektovanie morálneho zákona.


„Realizovanie zodpovedného otcovstva zahrňuje teda v sebe tú povinnosť, aby manželia dokonale poznali vlastné povinnosti voči Bohu, voči sebe, voči rodine a voči spoločnosti v správnej hierarchii hodnôt. V úlohe prenášať život manželia nie sú teda slobodní v tom zmysle, že môžu postupovať podľa vlastnej ľubovôle, akoby sami mohli určovať celkom autonómne cesty mravne dovoleného, ale musia dávať do súladu svoje konanie so stvoriteľským úmyslom Božím, vyjadreným v samotnej prirodzenosti manželstva a jeho aktov a vysloveným v stálej náuke Cirkvi“ (Humane vitae, 10).


 „Ak teda pre predĺženie časového odstupu medzi narodením jednotlivých detí jestvujú vážne pohnútky, plynúce z telesných alebo duševných podmienok manželov alebo z vonkajších okol-ností, Cirkev učí, že vtedy je dovolené použiť prirodzené rytmy utajené v plodivých funkciách a užívať tak manželstvo iba v neplodných časových úsekoch mesačného cyklu, a tak regulovať pôrodnosť bez toho, aby sa narúšali morálne zásady, ktoré sme vyššie spomínali“ (Humane vitae, 11).


Keby manželia používali dovolenú metódu, ale robili by to z egoistických dôvodov, aby nemali starosť o deti, tiež nezachovali mravnú normu, konali by nezodpovedne.


Známe sú tri metódy prirodzeného plánovaného rodičovstva, založené na prirodzených rytmoch a teda mravne dovolené:


a/ Kalendárna metóda, známa pod menom Orino-Knaus.


b/ Metóda merania bazálnej teploty.


c/ Hlienová metóda.


Našou pastoračnou úlohou je tieto metódy odporúčať, ale nie ich vyučovať. Máme byť s nimi aspoň v hlavných rysoch oboznámení, zvlášť s ich pozitívnymi i negatívnymi stránkami. Manželov však odporúčajme veriacemu lekárovi, alebo inej veci znalej a dôvernej osobe.


Kalendárna metóda je najstaršia, najmenej spoľahlivá.


O hlienovej metóde bol článok v Duch. pastieri, február 1979.


Teplotná metóda vyžaduje veľa pozornosti. V r. 1972 pražské zdravotnícke nakladateľstvo AVICENUM vydalo o nej štúdiu od MUDr. Květoslava Šipra: „Přirozené plánovaní rodičovství“.


Ak by nám niekto namietal, že spomínané metódy predsa len nie sú spoľahlivé, uvádzam tabuľku z tejto Šiprovej knihy, kde vidíme, že ani ostatné metódy nie sú isté (str. 54).


Tabuľka je zostavená, ako uvádza autor, podľa Houdka-Peláka a správy vedeckej skupiny WHO (World Health Organization - Svetová zdravotnícka organizácia). Číslo v tabuľke predstavuje počet neželaných tehotenstiev na 100 rokov používania metódy.


Prerušená sex. akcia 	18


Kalendárna metóda	24


Teplotná metóda: 	prísna forma	 0,8 až 1,4


	rozšírená forma	 3,2 až 8,0


Kondom (prezervát)	14


Pesár a želé	12


Vnútromaternicové telieska 	5


Chemické prostriedky 	20


Hormonálna antikoncepcia (pilulky) 	0,3


Neprirodzené regulovanie pôrodnosti má zlé zdravotné, morálne, psychologické i sociálne následky. Pavol VI. ich v ency-klike uvádza (odst. 17):


- Manželská nevera a pokles mravnosti.


- Muž „skončí až tam, kde sa stráca úcta k žene, a bez toho, že by sa staral o jej telesnú a duševnú rovnováhu, prichádza až tak ďaleko, že ju začne považovať za jednoduchý nástroj egoistického potešenia a nie už za svoju váženú a milovanú spoločnicu“.


- Nebezpečná zbraň by sa dostala do rúk tých verejných mocí, ktoré majú záujem o zníženie populácie, ale nemajú starosť o morálne potreby.


Poslaním Cirkvi je vychovávať manželov k tomu, aby zachovali prirodzený i Boží zákon. Iba jeho zachovanie im zaručí autentickú lásku, ktorá ako každá iná hodnota musí byť vykúpená disciplínou, sebaovládaním, obetou a milosťou.


„Naše slovo by nebolo adekvátnym vyjadrením myšlienky a starostlivosti Cirkvi - Matky a Učiteľky všetkých národov, keby potom, čo povoláva ľudí k zachovávaniu a rešpektovaniu Božieho zákona, vzťahujúceho sa na manželstvo, neposilňovala ich na ceste počestného regulovania pôrodnosti uprostred ťažkých podmienok, ktoré dnes sužujú rodiny a národy. Cirkev vskutku nemôže mať iného prístupu k ľuďom, než aký mal Vykupiteľ: pozná ich slabosť, má sústrasť so zástupom, prijíma hriešnikov, ale nemôže sa vzdať náuky o tom zákone, ktorý v skutočnosti je vlastným zákonom ľudského života, obnoveného v jeho pôvodnej pravdivosti a vedeného Duchom Božím“ (Humane vitae, 19).


Manželia majú mať „solídne presvedčenie o pravých hodnotách života a rodiny“ a majú sa usilovať o „dokonalú vládu nad sebou samými“ (odst. 2). Periodická zdržanlivosť „pomáha manželom krotiť egoizmus, ktorý je nepriateľom pravej lásky, a prehlbuje ich zmysel pre zodpovednosť“ (odst. 21).


Sv. Otec ďalej žiada vytvoriť „priaznivé ovzdušie pre výchovu čistoty, t.j. k víťazstvu zdravej slobody nad neviazanosťou, a to rešpektovaním mravného poriadku“ (odst. 22). Tu treba pripo-menúť, že kňaz, ktorý sa dobrovoľne rozhodol pre celibát, má byť vzorom pre manželov. Má byť živým svedectvom, že mravný zákon možno zachovať. Aj on patrí, a nie na poslednom mieste, do „priaznivého ovzdušia pre výchovu čistoty“.


Na konci encykliky sú rôzne apely Sv. Otca, medzi nimi aj ku kňazom. Aby „ako v oblasti morálky, tak i na poli vierouky všetci sa pridržali učiteľského úradu Cirkvi a hovorili tou istou rečou“. „Manželia vo svojich ťažkostiach nech nachádzajú vždy v slove a v srdci kňaza odozvu hlasu a lásky Spasiteľovej!“


KŇAZ nesmie zapochybovať, lebo „Duch Boží, keď ochraňuje učiteľský úrad Cirkvi v predkladaní náuky, vnútorne osvecuje i srdcia veriacich a pozýva ich k tomu, aby prejavili svoj súhlas.“


Pápež Ján Pavol II. vo svojej encyklike učí: Učenie Cirkvi, a najmä jej neochvejnosť, s akou obraňuje všeobecnú a trvalú platnosť prikázaní zakazujúcich vnútorne zlé skutky, sa nezriedka posudzuje ako prejav neznesiteľnej tvrdosti, predovšetkým v nadmieru zložitých a konfliktných situáciach mravného života súčasného človeka i spoločnosti. Táto tvrdosť odporuje materskému cíteniu Cirkvi.


Chýba jej vraj láskavosť a milosrdenstvo. V skutočnosti sa všakmaterské cítenie Cirkvi nedá odlúčiť od jej učiteľského poslania, čo vždy musí plniť ako verná nevesta Krista, ktorý sám je pravdou: Ako učiteľka nikdy neprestáva hlásať mravnú zásadu ... Cirkev nie je ani tvorcom, ani svojvoľným posudzovateľom tejto zásady. V poslušnosti pravde Krista, ktorého obraz sa odzáža v dôstojnosti a prirodzenosti ľudskej osoby, Cirkev vykladá mravnú normu a predkladá ju všetým ľuďom dobrej vole, pričom neskrýva, že vyžaduje zásadný odklon od poplovičatých riešení a dokonalosť (Veritatis splendor, 95).


§ 12.  PREDPOKLADY  ŠŤASTNÉHO 	MANŽELSTVA


Skoršie pohlavné dospievanie, celková telesná zrelosť a v nema-lej miere zmeny spoločenských pomerov, príležitosť mladých ľudí byť osamote, zvýšená samostatnosť, nedostatok dozoru zo strany rodičov a podstatne zmenené životné podmienky sťažujú zdravý telesný a mravný vývoj dievčat a chlapcov. Zdravý a zodpovedný sexuálny výskum túto možnosť potvrdzuje. Odborníci skúmajú, čo zodpovedá prirodzeným podmienkam šťastného manželstva. Zneužitie sexu v akejkoľvek forme škodí zdraviu. Preto katolícka mravoveda určuje predpoklady šťastného manželstva:


a/ Telesná neporušenosť je základnou požiadavkou u ľudí, ktorí sa pripravujú na manželstvo. 


Jeden z nich vyznáva: „Som sklamaný, lebo som myslel, že budem mať dievča, ktoré bude nedotknuté“ (Nárok na nevinnosť, Práca 8.5.1971).


b/ Hlboký citový vzťah je druhým predpokladom šťastného manželstva. 


Zakladá sa na vzájomnej úcte. Skutočnosť, že mladí ľudia vstupujú do manželstva len na základe „intímneho vzťahu“ zapríčiňuje, že už v prvých mesiacoch manželstva strácajú o seba záujem a dochádza k častým rozvodom.


c/ Vzájomná diskrétnosť o živote pred manželstvom. 


Sexuálna skúsenosť neoprávňuje, aby o svojich predmanželských „dobrodružstvách“ hovorili. Oslabuje to dôveru, vernosť, úctu a lásku.


d/ Ovládanie pudov. 


Tlmiť pudové impulzy povahy sexuálnej pred svadbou i po svadbe je možné a nevyhnutné. Emocionálny život sa dá kontro-lovať rozumom a usmerňovať vôľou. Veriacemu pomáhajú nadpri-rodzené prostriedky - modlitba a pristupovanie k sviatostiam.


e/ Súlad v intímnom styku. 


Jedným z postulátov dobrého manželského spolunažívania je aj súlad v intímnom živote. Je preto správne, že sa požaduje stále nástojčivejšie, aby snúbenci pred sobášom navštívili manželskú poradňu a podrobili sa lekárskej prehliadke.


f/ Slušnosť, nežnosť a jemnosť. 


Pod vplyvom sociálnych zmien žena sa stala rovnoprávnou s mužom takmer v každom smere. Žena už nie je nútená trpieť akúkoľvek nespravodlivosť zo strany manžela. Žena, oslobodená od hospodárskej závislosti na mužovi, si môže dovoliť prejaviť nespokojnosť pre nedostatok citových vzťahov, taktu a úcty zo strany manžela. Má právo očakávať, že keď sama vkladá do rodinného a manželského života všetko, čo sa vyžaduje pre harmonické spolužitie, aby to tak bolo aj u manžela a otca rodiny. Je teda žiadúce, aby bol manžel k manželke slušný, nežný a jemný.


g/ Primeraný byt. 


Pred sobášom mladí ľudia hovoria: „Nemôžeme sa zobrať, nemáme byt“. Po sobáši: „Nemôžeme mať deti, nemáme primeraný byt“.


Otázka bývania je problémom nielen sociálnym, hygienickým, ale aj morálnym.


Byt je podmienkou, prajnou pre mravný vývoj osobnosti. Mravnosť trpí tam, kde manželia musia spať v tej istej izbe s deťmi, malými i dospievajúcimi, a kde dospievajúci bratia musia spať v tejže posteli ako ich sestry.


Zdravý, primeraný byt je podmienkou spokojného rodinného života.
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