CIRKEVNÉ   PRIKÁZANIA





§ 1.  PRÁVO  CIRKVI  VYDÁVAŤ  ZÁKONY


Cirkev má právo vydávať zákony na základe Spasiteľových slov: „Kto vás počúva, mňa počúva, a kto vami pohŕda, mnou pohŕda. Kto však pohŕda mnou, pohŕda tým, ktorý ma poslal“ (Lk 10,16).


„Tebe dám kľúče od nebeského kráľovstva: čo zviažeš na zemi, bude zviazané v nebi, a čo rozviažeš na zemi, bude rozviazané v nebi“ (Mt 16,19).


„Ako mňa poslal Otec, aj ja posielam vás“ (Jn 20,21).


„Daná mi je všetka moc na nebi i na zemi. Choďte teda, učte všetky národy a krstite ich v mene Otca i Syna i Ducha Svätého a naučte ich zachovávať všetko, čo som vám prikázal“ (Mt 28,18-20).


„Čo zviažete na zemi, bude zviazané v nebi, a čo rozviažete na zemi, bude rozviazané v nebi“ (Mt 18,18).


Keď Pán Ježiš povedal, že Cirkev nie je „z tohto sveta“ (Jn 18,36), tým nepoprel juridický charakter Božieho kráľovstva, ale chcel iba povedať, že Cirkev nemá svoj pôvod z prirodzených príčin tohto sveta a že sa neudržuje zbraňami a násilím (Ottaviani, Compen-dium iuris publici ecclesiastici, Roma 1964, str. 93).


Toto právo Cirkev vždy používala a používa. V ňom sa preja-vuje kňazská, učiteľská a pastierska právomoc nástupcov sv. Petra a biskupského kolégia.


„Biskupi sa teda spolu s kňazmi a diakonmi, svojimi pomoc-níkmi, podujali na službu pospolitosti a stoja namiesto Boha na čele stáda, ktorému sú pastiermi ako učitelia viery, kňazi svätej boho-služby a vykonávatelia cirkevnej moci“ (Lumen gent. 20).


Filozoficko-teologický dôvod (ratio theologica) juridickej povahy Cirkvi sa opiera o skutočnosť, že Cirkev je nielen mystickým telom Kristovým, ale je aj ľudským spoločenstvom (coetus hominum), viditeľne organizovaným, prirovnaným k ovčincu (Jn 10,16).


„Jediný Prostredník Kristus zriadil a ustavične udržuje svoju svätú Cirkev ako viditeľné ústrojenstvo viery, nádeje a lásky na tejto zemi a skrze ňu rozširuje pravdu a milosť medzi všetkými. Nemie-nim však pokladať za dve (rozličné) veci spoločnosť vystrojenú hierarchickými ustanovizňami a tajomné Telo Kristovo, viditeľné spoločenstvo a duchovnú vospolnosť. Cirkev pozemskú a Cirkev oplývajúcu nebeskými darmi, lebo ide o jedinú zložitú skutočnosť, ktorá pozostáva z ľudského a božského prvku“ (Lumen gent. 8).


Spojivom jednoty tohto viditeľného spoločenstva je jednota viery, jednota krstu, jednota náuky a riadenia (Ef 4,6).


Prostriedkami právneho riadenia (regiminis) sú sviatosti a hmotné skutočnosti, ako sú chrámy, školy, úradné miestnosti, benefíciá, základiny, pozemky a iné vonkajšie organizácie. Kristus Pán však zo spoločenstva Cirkvi vylúčil vojsko a zbrane.


Cieľom tohoto juridického spoločenstva nie je vláda nad svetom, ale mravné pôsobenie vo svete a posväcovanie veriacich.


Cirkev si bola vždy vedomá svojej právomoci. Trestala neposluš-ných a pripomínala veriacim ich povinnosti. Dokazuje to história prvotnej Cirkvi, cirkevné snemy, život Cirkvi a najmä Kódex kano-nického práva, ktorý prízvukuje: „Biskup Rímskej cirkvi, u ktorého pretrváva úrad osobitne Pánom zverený Petrovi, prvému spomedzi apoštolov, a ktorý má prechádzať na jeho nástupcov, je hlavou biskupského kolégia, zástupca Kristov a pastier všeobecnej Cirkvi tu na zemi; preto na základe svojho úradu má v Cirkvi najvyššiu, plnú, bezprostrednú a všeobecnú riadnu právomoc, ktorú môže vždy slobodne vykonávať“ (kán. 331).


§ 2.  HLAVNÉ  CIRKEVNÉ  PRIKÁZANIA


Počet cirkevných zákonov nie je vždy rovnaký. Mení sa podľa krajov, diecéznych zvyklostí a podľa naliehavosti určitej doby. Najmä hľadanie metód didaktiky a pedagogiky zapríčiňuje zmenu formulácie zákonov, ich aplikácie, prísnosti a miernosti. Cirkev voči svojim veriacim hľadá vždy lepšiu a výhodnejšiu cestu k dušiam a tým aj k ich večnej spáse.


Pre cirkev západného obradu je od roku 1983 záväzný CIC, ktorý má 1752 kánonov, podľa ktorých sa upravuje celý náboženský život veriacich. CIC z roku 1917 mal 2414 kánonov.





Hlavných cirkevných prikázaní je päť:


1. Svätiť prikázané sviatky.


2. V nedeľu a v prikázaný sviatok zúčastniť sa na sv. omši.


3. Konať skutky kajúcnosti, ako ich určila cirkevná vrchnosť.


4. Aspoň raz v roku sa vyspovedať a prijať Sviatosť Oltárnu.


5. Podporovať cirkevné ustanovizne.





O prikázaných sviatkoch a o povinnosti zúčastniť sa na sv. omši sme už hovorili v 3. Božom prikázaní.





Konať  skutky  kajúcnosti,  ako  ich určila  cirkevná  vrchnosť


Pápež Pavol VI. vydal 17.2.1966 apoštolskú konštitúciu „Paenitemini“, ktorou uviedol v Cirkvi nový pôstny poriadok. Jej platnosť sa začala 23.2.1966 v Popolcovú stredu.


Oboznámením sa s touto konštitúciou, s jej hlavnými myšlien-kami, poznáme pôvod a dôvod pôstu a dnešné predpisy o pôste.


Konštitúcia má úvod a tri časti.





Ú v o d


Sv. Otec prízvukuje Boží príkaz pôstu. „Kajajte sa a verte evanje-liu“ (Mk 1,15). Cirkev si na Druhom vat. sneme hlbšie uvedomila seba samú, svoju prirodzenosť, ktorá pozostáva z Božského a ľudského prvku, svoju spätosť s Kristom a jeho spásnym dielom. Všetci členovia Cirkvi sú povolaní mať účasť na tomto diele. „Lenže ako Kristus uskutočnil dielo vykúpenia v chudobe a prenasledo-vaní, tak aj Cirkev je povolaná kráčať po tej istej ceste, aby sprostredkovala ľuďom ovocie spásy. Ježiš Kristus „hoci má božskú prirodzenosť, nepridŕžal sa svojej rovnosti s Bohom, ale zriekol sa seba samého, vzal si prirodzenosť sluhu, stal sa podobný ľuďom“ (Flp 2,6) a „hoci bol bohatý, stal sa pre vás chudobným“ (2 Kor 8,9) pre nás; tak aj Cirkev, hoci potrebuje ľudské prostriedky, aby mohla plniť svoje poslanie, nie je ustanovená na to, aby hľadala svetskú slávu, lež šírila skromnosť a sebazaprenie, aj svojím vlastným príkladom... svätého, nevinného a nepoškvrneného (Hebr 7,26), nepoznal hriech (2 Kor 5,21), lež prišiel, aby odčinil jedine za hriechy ľudu (porov. Žid 2,17), kým Cirkev, ktorá zahrňuje vo svojom lone hriešnikov, svätá a zároveň vždy povinná očisťovať sa, ustavične sa oddáva pokániu a sebaobnove“ (Lumen gent., 8). Cirkev učí ľudí ako užívať veci tohto sveta a venuje sa ich posväcovaniu, preto ich povzbudzuje k pôstu, aby na ceste k nebeskej vlasti sa nezaplietli do pozemských vecí. Preto opakujeme slová sv. Petra v deň Turíc: „Robte pokánie ...“ (Sk 2, 38) a sv. Pavla v Lystre: „...aby ste sa od týchto márností obrátili k živému Bohu“ (Sk 14,15).


I.


Cirkev, zhromaždená na sneme, spozorovala, že na celom svete považujú pôst za veľkú vec. Náboženský cit vybadal jeho hodnotu už v starovekých náboženstvách.


V SZ sa dôvod pôstu chápal už dokonalejšie:


- Ako odprosenie za hriechy (Jer 36,9).


- Ako vyprosenie dobrodení v ťažkostiach (Ezdr 8,21).


- Ako odvrátenie sa od hriechu a návrat k Bohu (Jer 36,6-7).


- Okrem pôstu sú to aj modlitby a skutky lásky (Iz 58,6-7), (Tob 12,8-9).


- Pôst je potrebný aj po odpustení hriechov, aby človek lepšie chápal Božie veci (Ex 34,28).


- Pôst je nástroj posvätenia (Judit, Daniel, prorokyňa Anna).


- Pôst má aj sociálnu povahu, je podmienkou príslušnosti k Bo-žiemu ľudu (Lev 23,29).


- Spravodliví sa postia aj za hriechy ľudu (Mojžiš 40 dní; Služobník Pána (Iz 53,4-11).


Toto všetko však bolo iba „tieňom budúcich dobier“ (Hebr 10,1), lebo v Kristovi a Cirkvi dosiahol pôst nový a hlbší význam.


Kristus sám sa postil a svoju verejnú činnosť začal radostnou zvesťou: „Naplnil sa čas a priblížilo sa Božie kráľovstvo“, ale hneď pridal: „Kajajte sa a verte evanjeliu“ (Mk 1,14-15). Tieto slová sú akoby zhrnutím celého kresťanského života.


Ku Kristovi sa možno dostať len vnútornou premenou (meta-noia). On sám dal príklad pokánia. Kresťan krstom sa stal podob-ným Ježišovi v umučení, smrti a zmŕtvychvstaní. Sebazaprením si zasluhuje slávu vzkriesenia (Flp 3,10-11; Rim 8,17). Žije už nie sebe, ale Bohu ( Rim 6,10; 2 Kor 5,15; Flp 1,21). A žije aj bratom, aby doplnil „čo chýba Kristovmu utrpeniu pre jeho telo, ktorým je Cirkev“ (Kol 1,24).


Úlohou pokrsteného je vždy nosiť v sebe „Ježišovo umieranie“ (2 Kor 4,10).


II.


Toto vnútorné zomieranie treba, pokiaľ sme v tele, vyjadriť aj navonok. Cirkev vždy hľadá k tomu nové formy, prispôsobené časom, aby sa dosiahol spomínaný vnútorný cieľ. Askéza tela je potrebná, lebo celý človek, s dušou a telom, má napodobňovať Božiu svätosť. Dôvod je aj v náklonnosti tela k zlému. Telo nezatracujeme, ale ho oslobodzujeme od nezriadenej žiadostivosti zmyslov. Pán Ježiš, apoštoli, otcovia a pápeži zavrhujú čisto vonkajšiu askézu, bez spojenia s vnútornou.


III.


Pokánie má povahu náboženskú. Pomáha človeku pochopiť, kto je Boh, aké má práva na človeka a čo je spása, ktorú nám doniesol Kristus.


V nasledujúcich bodoch poukazuje Pavol VI. na to, ako konkrétne sa má pokánie prejaviť.


a/ Vytrvalo plniť svoje každodenné úlohy, trpezlivo znášať ťažkosti a úzkosti, ktoré prinášajú nepokoj.


b/ Nemocní, chudobní a „prenasledovaní pre spravodlivosť“ nech spoja svoje bolesti s Kristom a tak nielenže splnia svoju úlohu pokánia, ale sebe i bratom zaslúžia blaženosť, prisľúbenú evanje-liom.


c/ Kňazi, ktorí sú hlbšie poznačení Kristovým znakom, a tí, čo majú sľub o evanjeliových radách, nech ešte dokonalejšie uskutoč-ňujú sebazaprenie.


Cirkev povzbudzuje všetkých veriacich, aby okrem každoden-ných ťažkostí podľa Božieho príkazu konali osobitné úkony kajúcnosti. Preto Apoštolský stolec si vzal za úlohu prispôsobiť kajúcu disciplínu potrebám dnešných čias.


Biskupské konferencie majú stanoviť vyhovujúce normy pre svoje územia, ale treba zachovať to, čo v ďalšom nasleduje.


Cirkev zdôrazňuje, že sú tri spôsoby, známe od pradávna, ktorý-mi možno splniť Boží príkaz o pokáni: Modlitba, pôst a skutky lásky, hoci najviac sú zaužívané zdržanlivosť (od mäsa) a pôst. V dnešných časoch, pre rôzne okolnosti, treba uprednostniť niektorý spôsob pred druhým. Napr. v konzumnej spoločnosti treba zdôraz-ňovať odriekanie. Vo vzťahu k chudobným národom treba zdôraz-ňovať svedectvo lásky. Chudobnejší zasa, i popri snahe zlepšiť svoju situáciu, nech svoje postavenie trpezlivo znášajú.


Preto, hoci Cirkev môže zachovať doterajšiu prax zdržanlivosti a pôstu, biskupským konferenciám dáva možnosť nahradiť to modlitbou a službou lásky.


Aby však veriaci medzi sebou boli spojení aj spoločným sláve-ním pokánia, Apoštolský stolec určuje niektoré dni a časy, ktoré počas liturgického roka majú viac vyjadrovať veľkonočné tajomstvo Krista, alebo ktoré si vyžiadali nejaké osobitné potreby Cirkvi.


Preto sa ustanovuje to, čo obsahujú nasledujúce body:


I.


§ 1. Všetci veriaci majú z Božieho zákona konať pokánie.


§ 2. To, čo ustanovuje cirkevný zákon, vyjadrujú nasledujúce normy.


II.


§ 1. Veľkopôstna doba si aj naďalej zachováva svoj charakter pokánia.


§ 2. Dni pokánia, záväzné pre celú Cirkev, sú jednotlivé piatky v roku a Popolcová streda, alebo v inom obrade prvý deň Veľkého pôstu. Ich podstatné zachovanie zaväzuje ťažko.


§ 3. Berúc do ohľadu fakulty, o ktorých je reč v bodoch VI. a VIII. čo sa týka pokánia v tieto dni, zdržanlivosť (od mäsa) nech sa zachová každý piatok, keď naň nepripadá prikázaný sviatok; zdržanlivosť spolu s pôstom v Popolcovú stredu, alebo podľa obradu v prvý deň Veľ. pôstu a vo Veľký piatok


III.


§ 1. Zdržanlivosť zakazuje jesť mäso; nie však vajcia, mliečne produkty alebo čokoľvek z tuku zvierat.


§ 2. Pôst dovoľuje iba jedno jedlo cez deň, ale nezakazuje sa ráno a večer niečo zjesť, zachovajúc miestne zvyky čo sa týka kvality a kvantity.


IV.


Zákon zdržiavania sa (od mäsa) viaže tých, čo už dovŕšili 14. rok; zákon pôstu viaže od zavŕšeného 21. roku do začatého 60. roka. Čo sa týka mladších, nech rodičia a duchovní pastieri v nich formujú správny zmysel pre pokánie. (Podľa nového CIC od 18. roku).


V.


Týmito normami sa zrušujú všetky privilégiá a indulty, ale nič sa nemení na sľuboch fyzických alebo morálnych osôb, ani na konštitú-ciách a pravidlách reholí alebo schválených inštitútov.


VI.


§ 1. Podľa koncilového dekrétu „Christus Dominus“ o pasto-rálnej službe biskupov b. 38,4 prináleží biskupským konferenciám:


a/ z dostatočnej príčiny preložiť dni pokánia, majúc vždy na zreteli dôležitosť veľkopôstneho času;


b/ celkove alebo sčasti nahradiť zdržiavanie sa a pôst inými formami pokánia, predovšetkým skutkami lásky a náboženstva.


§ 2. Čo o tom biskupské konferencie ustanovili, nech to oznámia Apoštolskému stolcu.


VII.


Pri zachovaní fakulty jednotlivých biskupov dišpenzovania podľa dekrétu „Christus Dominus“, č. 8.b., môže aj farár z dostatoč-nej príčiny a pri zachovaní predpisov ordinárov jednotlivých veriacich alebo jednotlivé rodiny dišpenzovať od zdržiavania sa pôstu, alebo zameniť za iné skutky kajúcnosti. To isté môže aj predstavený rehole, alebo inštitútu klerikov voči svojim podriadeným.


VIII.


V orientálnych cirkvách majú právo určiť dni pôstu a zdržanli-vosti podľa dekrétu koncilu „De Ecclesiis Orientalibus Catholicis“, č. 21, patriarcha so svojou synodou alebo najvyššia autorita tej - ktorej cirkvi s koncilom hierarchov.








IX.


§ 1. Treba si veľmi želať, aby biskupi a ostatní duchovní pastieri okrem častého používania sviatosti pokánia starostlivo podporovali aj osobitné kajúce skutky na zadosťurobenie alebo vyprosenie milosti, zvlášť vo veľkom pôste.


§ 2. Všetkým veriacim sa veľmi odporúča, aby si nadobudli duchovný kajúci zmysel, ktorým ochotnejšie vykonajú skutky kajúcnosti a lásky.


X.


§ 1. Tieto predpisy sa mimoriadne zverejňujú v denníku


L Osservatore Romano a začínajú platiť od Popolcovej stredy t.r., t.j. odo dňa 23. tohto mesiaca.


§ 2. Kde však doteraz platili akékoľvek osobitné privilégiá a indulty, či už všeobecné alebo partikulárne, tam sa udeľuje vacatio legis 6 mesiacov odo dňa vyhlásenie.


Chcem, aby tieto moje ustanovenia a predpisy platili do budúcna a nech sa im neprotivia prípadné konštitúcie a apoštolské nariadenia mojich predchodcov a ostatných predpisov, hoci by ich bolo treba osobitne spomenúť alebo zrušiť.


Dané v Ríme pri sv. Petrovi 17. februára 1966 v treťom roku môjho pontifikátu.


Pápež Pavol VI.





POZNÁMKY:


1. V súlade s konštitúciou „Paenitemini“ nový CIC priniesol túto teraz záväznú pôstnu disciplínu:


Kán. 1249:


Všetci veriaci, každý svojím spôsobom, majú na základe Božieho zákona konať pokánie. Aby sa však všetci navzájom spojili aj nejakým spoločným konaním pokánia, ustanovujú sa dni pokánia. V tie dni sa veriaci osobitným spôsobom venujú modlitbe, konajú skutky nábožnosti a lásky, zapierajú sa, vernejšie plnia svoje povinnosti a zvlášť zachovávajú pôst a zdržujú sa pokrmov.








Kán. 1250:


Za kajúce dni a kajúce obdobie sa vo všeobecnej Cirkvi pokla-dajú piatky celého roka a obdobie Veľkého pôstu.


Kán. 1251:


Zdržovať sa mäsitého pokrmu alebo iného jedla podľa naria-denia biskupskej konferencie treba v jednotlivé piatky roka, ak na ne nepripadne niektorý deň, ktorý je slávnosťou; zdržovať sa mäsitého pokrmu a postiť sa treba na Popolcovú stredu a v Piatok utrpenia a smrti nášho Pána Ježiša Krista.


Kán. 1252:


Zákon zdržovať sa mäsitého pokrmu viaže tých, čo zavŕšili štrnásty rok života; zákon pôstu zaväzuje všetkých plnoletých až do začatého šesťdesiateho roku. Duchovní pastieri a rodičia sa majú starať o to, aby aj tí, čo ešte nie sú plnoletí, mali ducha pravého pokánia (pozn.: podľa kán. 97 § 1 plnoletá osoba je tá, ktorá zavŕšila osemnásty rok života).


Kán 1253:


Biskupská konferencia môže presnejšie určiť, ako sa treba postiť a zdržovať sa mäsitého pokrmu, ako konať aj iné formy pokánia, najmä skutky lásky a cvičenia nábožnosti, ktorými možno úplne alebo sčasti nahradiť zdržovanie sa mäsitého pokrmu a pôst.





2. Biskupská konferencia ČSFR na svojom zasadaní v Brne dňa 28. januára 1992 sa uzniesla na tejto pôstnej disciplíne, platnej pre všetky diecézy Slovenska:


2.1. Na Popolcovú stredu a na Veľký piatok je povinnosť zdržovať sa mäsitých pokrmov a postiť sa.


2.2. Všetky piatky v roku sú dňami pokánia. Veriaci sú v tieto dni povinní konať pokánie niektorým z nasledujúcich spôsobov:


a/ zdržovať sa mäsitých pokrmov;


b/ vykonať skutok nábožnosti: účasť na sv. omši, alebo na krížovej ceste, alebo pomodliť sa bolestný ruženec;


c/ čítať aspoň 10 minút Sväté písmo;


d/ vykonať skutok lásky k blížnemu: navštíviť chorého s kon-krétnym prejavom pomoci, alebo navštíviť cintorín a pomodliť sa za zosnulých, alebo hmotne pomôcť chudobným, či viacdetným rodinám a pod.;


e/ zrieknuť sa sledovania televíznych programov (okrem správ), alebo fajčenia, alebo alkoholických nápojov, alebo vykonať iné ozajstné sebazaprenie.


(Pastiersky list biskupov Slovenska na 1. pôstnu nedeľu dňa 8. marca 1992).


Keďže sa v konštitúcii „Paenitemini“ a v novom kódexe nespomína výslovne polievka z mäsa ako v kán. 1250 predošlého kódexu, treba považovať toto za zrušené (Van Kol I. 514).


2.3. Podľa vysvetľovania autorov pod zakázaným mäsom treba rozumieť mäso teplokrvných zvierat (zväčša savce a vtáky). Mäso chladnokrvných zvierat je dovolené. Toto sa však neberie prísne podľa zoologických kritérií, ale podľa vôle zákonodarcu, ktorej najlepším vysvetľovateľom je zvyk. V pochybnosti podľa probabi-lizmu možno jesť.


2.4. V deň pôstu, keď je dovolené len raz dosýta sa najesť, obed možno aj bez príčiny zameniť za večeru. Iná výmena sa môže stať z akejkoľvek rozumnej príčiny. Na raňajky a večeru možno niečo zjesť, nie však dosýta. Množstvo sa určuje podľa miestnych zvykov. Iná forma: značne menej ako obyčajne, alebo večera s raňajkami sa nemá rovnať obedu, kedy je dovolené najesť sa dosýta (Spesz, Kat. mrav., str. 320). Okrem týchto termínov možno prijať iba tekutinu, nie však takú, ktorá sa viac považuje za pokrm.


2.5. Kto tieto nariadenia zanedbáva vo veľkej mier, ťažko sa prehrešuje. Porušenie v jednotlivých prípadoch, v jeden deň, sa nepovažuje za ťažký hriech.


2.6. Hoci teraz je možnosť výberu kajúceho skutku, predsa sa môže stať, že niekto z dostatočnej príčiny je ospravedlnený od zachovania zdržanlivosti. Častejšie môžu byť ospravedlňujúce prí-činy od pôstu: nemocní, rekonvalescenti, ťažko pracujúci duševne i telesne, vojaci a pod.


Eucharistický pôst


Povahou je to tiež kajúci skutok (ako každé odriekanie), ale jeho cieľom nie je vykonať skutok kajúcnosti, lež vzdať úctu Eucharistii. Patrí sa, aby Eucharistia mala prednosť pred každým iným pokrmom. Symbolicky vyjadruje túžbu a duševný hlad po eucharis-tickom pokrme.


Eucharistický pôst je čisto cirkevný zákon. Okolo r. 400 bol už v Cirkvi všeobecne prijatý.


CIC 1917 kán. 808 a 858 predpisoval pôst od polnoci.


Pius XII. apošt. konštitúciou „Christus Dominus“ (6.1.1953) a motu proprio „Sacram Communionem“ (19.3.1957) zrušil predpis CIC a ustanovil nový zákon (3 hodiny).


Dňa 21. novembra 1964 na verejnom zasadaní Druhého vat. snemu kard. Pericles Felici, gen. tajomník koncilu, ohlásil rozhod-nutie pápeža Pavla VI., ktorým sa predpisuje eucharistický pôst na jednu hodinu pred sv. prijímaním pre celebranta i prijímajúceho.


CIC/1983 o eucharistickom pôste hovorí v kán. 919.


§ 1. Kto chce prijať Sviatosť oltárnu má sa aspoň jednu hodinu pred sv. prijímaním zdržať akéhokoľvek pokrmu a nápoja okrem vody a liekov.


§ 2. Kňaz, ktorý v ten istý deň slúži sv. omšu dvakrát alebo trikrát, pred druhou a treťou sv. omšou môže niečo zjesť, hoci medzi nimi nie je interval jednej hodiny.


§ 3. Starci a nemocní, ako aj tí, ktorí ich opatrujú, môžu prijať Eucharistiu hoci v predchádzajúcej hodine niečo zjedli.


Pri zachovaní eucharistického pôstu si treba všimnúť toto:


a/ Keďže sa už nehovorí o prirodzenej vode (aqua naturalis), ale len jednoducho o vode (aqua), všetko, čo sa bežne považuje za vodu, môže sa piť bez porušenia pôstu. Napr. sóda - voda zmiešaná s kysličníkom uhličitým (Van Kol II. 131).


b/ V pití alkoholických nápojov treba zachovať mieru aj skôr ako jednu hodinu pred sv. prijímaním.


c/ Čas sa má zachovať starostlivo, ale treba ho počítať morálne nie fyzicky (Van Kol II. 131).


d/ Medzi lieky patria aj ľudové lieky.


Vážnosť príkazu


Eucharistický pôst sa v Cirkvi považoval vždy za vážnu vec, preto ho treba starostlivo zachovať. Z povahy nových úprav sa ale nezdá, žeby išlo o ťažkú záväznosť. Okrem prípadu pohŕdania, sotva možno hovoriť o ťažkom hriechu (Van Kol II. 133).


Dišpenzácia


Keby i napriek takým širokým úľavám predsa niekto potreboval dišpenzáciu od euch. pôstu, má sa cez ordinára obrátiť na Sv. stolec.


Ospravedlňujúce príčiny


Môže sa predsa stať, že niekto potrebuje celebrovať alebo prijímať a nezachoval pôst.


Každá rozumná príčina ospravedlňuje.


Van Kol (II. 135 a 210) uvádza takéto príklady:


1. Kňaz mal celebrovať o 10.00 hod. Pred ôsmou sa naraňajkoval. Zrazu treba ísť celebrovať, lebo ten, ktorý mal mať ôsmu, nedošiel. Môže celebrovať, hoci len pred chvíľkou jedol.


2. Veriaci prišiel na sv. omšu s úmyslom aj prijímať. Pomýlil sa v čase. Sv. omša začala skôr. Do sv. prijímania uplynie iba 3/4 hod. od jeho raňajok. Kvôli tomu nemusí vynechať sv. prijímanie.


Zdržiavanie sa od hlučných zábav


Celú pôstnu dobu treba považovať za dobu pokánia, preto sa treba zdržiavať hlučných zábav.


ASPOŇ  RAZ  V  ROKU  SA  VYSPOVEDAŤ A  PRIJAŤ  SVIATOSŤ  OLTÁRNU


A. Každoročná sv. spoveď


Sviatosť zmierenia všetkým, ktorí po krste ťažko zhrešili, je potrebná k spáse necessitate medii in re, alebo aspoň in voto. (Skutočné prijatie sviatosti alebo aspoň túžba po sviatosti.) Z toho vyplýva, že tí, čo ťažko zhrešili, sú povinní túto sviatosť prijať aj z Božieho príkazu - necessitate praecepti. Tento Boží príkaz zavä-zuje nielen v hodine smrti, ale občas aj počas života.


Z Božieho príkazu to nemusí byť pred sv. prijímaním alebo celebrovaním, ani hneď po upadnutí do hriechu (Van Kol II. 425). (Stav milosti možno získať aj ľútosťou.) K celebrovaniu a sv. prijí-maniu sa to žiada z cirkevného príkazu (Trid. snem, CIC kán. 916). Je to však príkaz veľmi prísny.


Je veľmi želateľné, aby ten, kto ťažko zhrešil, čím skôr prijal túto sviatosť, alebo si vzbudil dokonalú ľútosť. Vystavuje sa veľkému nebezpečenstvu, kto dobrovoľne zotrváva v ťažkom hriechu, a tak odporuje volaniu milosti.


Každoročná spoveď ako cirkevný príkaz bola nariadená po prvýkrát na IV. lateránskom sneme r. 1215. Neskôr na tridentskom sneme. CIC v kán. 989 hovorí: „Každý veriaci, keď už dospel k uží-vaniu rozumu, je povinný aspoň raz v roku verne sa vyspovedať.


Podmetom tohto príkazu je každý veriaci, ktorý už dospel k uží-vaniu rozumu, a spáchal ťažký hriech. Teda i vtedy, keď ešte nedosiahol 7. rok. Novší psychológovia učia, že deti do 10 alebo až 14 rokov sotva sa môžu dopustiť subjektívne ťažkého hriechu, pretože ešte nedosiahli potrebný stupeň rozlišovania. Podľa toho by deti do tohto veku neboli viazané ročnou spoveďou, ale z didaktic-kých dôvodov ich treba k nej privádzať. U nás to konajú deti z druhej alebo tretej triedy ZŠ.


Len tí sú viazaní touto povinnosťou, ktorí spáchali ťažký hriech. Z ľahkých hriechov nie je povinnosť spovedať sa ani z Božieho zákona. Čo však robiť, ak sa niekto vyspovedal a mal iba ľahké hriechy a potom upadol do ťažkého hriechu? Niektorí autori tvrdia, že sa musí vyspovedať, lebo len tak splní príkaz. Iní tvrdia, že vyhovel zákonu aj spoveďou s ľahkými hriechmi. Ako dôvod uvádzajú, že nebolo by správne, keby bol na tom lepšie ťažký hriešnik ako ľahký (Noldin I. 691). Teda povinnosť novej spovede nie je istá a nemožno naliehať na jej splnenie.


Čas na splnenie tejto povinnosti je celý rok. Treba ho počítať podľa občianskeho kalendára. Predtým boli autori za to, že sa má počítať od jedného veľkonočného času pre sv. prijímanie až do druhého veľkonočného času. Dnes aj povinnosť sv. prijímania možno splniť kedykoľvek v roku a to sa tiež rozumie podľa občianskeho kalendára.


Spôsob splnenia tejto povinnosti. Kán. 989 hovorí, že sa treba verne vyspovedať. Nesplní teda povinnosť ten, koho spoveď bola svätokrádežná alebo dobrovoľne neplatná. Cieľ zákona je zmierenie kajúcnika s Bohom. Nevyžaduje sa už, aby spoveď bola u vlastného farára alebo vo farskom kostole.


Autori sú nejednotní v tom, či povinnosť je ad finiendam alebo ad urgendam obligationem. Sv. Alfonz hovorí, že je ad urgendam obligationem vyplývajúcej z Božieho zákona. Ale dodatočnou zameškanou spoveďou splní sa aj povinnosť už bežiaceho roka.


Záväznosť je ťažká, lebo ide o dôležitú vec pre spásu duše.


Pre duchovný život sa veľmi odporúča častejšia sv. spoveď a spoveď aj ľahkých hriechov. Sviatosť zmierenia nie je iba na to, aby priniesla zmierenie s Bohom, ale dáva milosti pre boj proti hriechu a pokušeniam a je prostriedkom duchovného života.


B. Príkaz o každoročnom sv. prijímaní


Boží príkaz


Prijímanie Eucharistie, skutočné alebo aspoň túžbou, je potrebné k spáse necessitate medii. Z toho vyplýva, že skutočné prijatie Eucharistie pre všetkých, ktorí už užívajú rozum, je potrebné aj necessitate praecepti. „Ak nebudete jesť telo Syna človeka a piť jeho krv, nebudete mať v sebe večný život. Kto je moje telo a pije moju krv, má večný život a ja ho vzkriesim v posledný deň“ (Jn 6,53-54).


Boží príkaz nezaväzuje každodenne, ale občas počas života, predovšetkým v blízkom nebezpečenstve smrti a vtedy, keby vzhľadom na okolnosti bola Eucharistia potrebná na zachovanie stavu milosti posväcujúcej.


Cirkevný príkaz


Prvýkrát pre celú Cirkev bol uvedený na IV. later. sneme v roku 1215. Potvrdil ho aj Trid. snem.


CIC kán. 920 hovorí:


§ 1. Každý veriaci, ktorý už bol na prvom sv. prijímaní, je viazaný povinnosťou aspoň raz v roku pristúpiť k sv. prijímaniu.


§ 2. Tento príkaz sa má splniť vo veľkonočnej dobe, ale z dosta-točnej príčiny ho možno splniť aj v inom čase počas roka.


Miesto už nie je predpísané, ale odporúča sa vo vlastnej farnosti.


Zákon viaže sub gravi. Ad urgendam obligationem. Povinnosť sa nesplní svätokrádežným prijatím Eucharistie. Prijatím viatika splní sa aj táto povinnosť (Noldin II. 694).


Znova treba pripomínať, že odporúča sa časté sv. prijímanie pre jeho dôležitosť v duchovnom živote. Príkaz raz v roku je pre tých, ktorí by nešli ani raz.








Viatikum


Kán. 921 prikazuje každému veriacemu prijať Eucharistiu na spôsob viatika v nebezpečenstve smrti, ktoré pochádza z akejkoľvek príčiny. Veľmi sa odporúča i vtedy, keď už v tento deň človek prijímal. Keď trvá nebezpečenstvo dlhšie, môže sa a patrí sa ho podať aj viackrát v jednotlivé dni.


Podľa kán. 922 nemá sa s tým odkladať a duchovní pastieri majú dbať, aby ho nemocní prijímali pri plnom vedomí.


Týmto cirkevný zákon zdôrazňuje Boží zákon prijať viatikum.


Podporovať  cirkevné ustanovizne


Cirkev vždy pociťovala potrebu spoluúčasti veriacich na šírení evanjelia. Preto v piatom cirkevnom prikázaní vyzýva veriacich, aby podporovali cirkevné ustanovizne.


V koncilových dokumentoch „Lumen gentium“ z 21. 11. 1964 a „Apostolicam actoiitatem“ z 18.11.1965 Cirkev podrobne podáva inštrukcie, ako sa majú veriaci zúčastňovať na podpore cirkevných ustanovizní. Konkrétne ide predovšetkým o apoštolát, starostlivosť o Božie chrámy, o potreby farnosti, o charitatívnu činnosť a o kato-lícku tlač.


A. Dôvody tohto príkazu


Konštitúcia „Lumen gentium“ uvádza tieto dôvody pre podpo-rovanie cirkevných ustanovizní:


a/ Kristus ustanovil cirkevnú hierarchiu, aby jej zástupcovia vykonávali apoštolát za účasti veriacich: „Ich vznešenou úlohou je tak viesť veriacich a tak brať do úvahy ich služby a charizmy, aby všetci svorne svojím spôsobom spolupracovali na spoločnom diele“ (LG 30).


b/ Veriaci ako kvas života sa majú pričiňovať o posvätenie sveta „najmä svedectvom svojho života, jasom svojej viery, nádeje a lásky“ (LG 31).


c/ Najhlbší dôvod tejto účasti na apoštoláte je vedomie, že všetci veriaci tvoria jedno mystické telo Kristovo: „Lebo ako máme v jednom tele mnoho údov, ale všetky údy nekonajú tú istú činnosť, tak aj my mnohí sme jedno telo v Kristovi a jednotlivo sme si navzájom údmi“ (Rim 12,4-5).


B. Prostriedky tejto podpory


Dekrét o laickom apoštoláte „Apostolicam autositatem“ vraví, že najvýznamnejšie prostriedky tejto podpory sú tieto:


a/ Odborná pripravenosť veriacich.


b/ Príkladný rodinný a občiansky život.


c/ Bohatstvo čností, ktoré upevňujú spoločenské vzťahy, teda charakterová bezúhonnosť, duch spravodlivosti, úprimnosti, ľudskosti a pevnosti (odst. 4).


d/ Prispôsobovanie sa rozmanitým miestnym, časovým a ná-rodným podmienkam (odst. 7).


C. Predmet tejto podpory


Hlavným predmetom podpory cirkevných ustanovizní je:


a/ Charitatívna činnosť podľa príkazu lásky: „Veru, hovorím vám: Čokoľvek ste urobili jednému z týchto mojich najmenších bratov, mne ste urobili“ (Mt 25,40). Táto charitatívna činnosť môže a má zahrnúť všetkých ľudí a všetky potreby. Všade, kde chýba pokrm, nápoj, šatstvo, príbytok, lieky, práca, vzdelanie, prostriedky pre skutočný ľudský život, niekoho sužujú protivenstvá alebo choroby, kde trpí niekto vo vyhnanstve alebo väzení, tam sa uskutočňuje kresťanská láska.


Konkrétne treba podporovať najmä sirotince, nálezince, staro-bince, ústavy pre nevyvinuté deti. Táto činnosť sa nemá obmedzo-vať len na územie farnosti, ale má sa rozšíriť na celú diecézu, na celý národ a na medzinárodnú oblasť (Apost. actuos., 10).


b/ Upevňovanie rodinných zväzkov. Veriaci potvrdzujú vlast-ným životom nerozlučiteľnosť a svätosť manželského zväzku, ochranou dôstojnosti a nezávislosti rodiny (odst. 11).


Konkrétne sa tento apoštolát prejavuje týmito skutkami: adopciou opustených detí, láskavým prijímaním pocestných, pomocou pri stavbe škôl, duchovnou a materiálnou podporou mládeže, múdrou radou snúbencom a spoluprácou pri vyučovaní katechizmu (odst. 11).


c/Ovplyvňovanie spoločenského prostredia. Kresťanské zmýšľa-nie, čisté mravy a vzorná práca v akejkoľvek spoločenskej štruktúre je najistejšou cestou k získaniu sympatií pre dielo spásy, ktoré koná Cirkev (odst. 13).


d/ Spolupráca vo forme dialógu. Všetci ľudia dobrej vôle v záujme všetkého, čo je pravdivé, sväté, všetkého, čo je príliš milé (Flp 4,8) majú spolupracovať. Dekrét o tom vraví: „Nech udržujú s nimi dialóg, predchádzajúc ich rozvážnosťou a láskavosťou a nech usporadujú štúdiá o spoločenských a verejných ustanovizniach, aby ich zdokonalili v duchu evanjelia“ (odst. 14).


e/ Iné prostriedky sú: zasadania, zjazdy, rekolekcie, duchovné cvičenia, schôdze, konferencie, knihy, časopisy, zriadenia stredísk vysokých škôl a vzdelávania nielen v odbore teológie, ale aj v antro-pológii, psychológii, sociológii a metodológii (odst. 32).


Poznámka o hmotnej podpore duchovných


Veriaci majú hmotne podporovať svojich kňazov v pastoračnej službe na základe prirodzeného a Božieho práva.


a/ Prirodzené právo vyžaduje, aby tí, čo vykonávajú duchovnú službu, prijali odmenu. Sv. Pavol sa pýta: „Kto kedy vojenčí na svoje trovy?“ (1 Kor 9,7). Sv. Tomáš Akv. podotýka: „Prirodzený rozum velí, aby ľud poskytoval potrebnú výživu tým, čo konajú uctievanie Boha ku spáse všetkého ľudu“ (Summa theol. II. - II. q. 87. a. 1).


b/ Božské právo vyjadruje túto povinnosť slovami: „Neberte si do opaskov ani zlato ani striebro ani peniaze; ... lebo robotník si zaslúži svoj pokrm“ (Mt 10,9-10; Lk 10,7).


c/ Dekrét „Presbyterorum ordinis“ o tejto povinnosti veriacich pojednáva v odst. 20-21.


d/ Formy tejto hmotnej podpory sú rozličné: beneficium; kde ho niet, tam kongrua od štátnej správy, desiatky (teraz všeobecne zrušené), ofery, štólové poplatky a podpora za slúženie sv. omše (intencie). Noldin pripomína kňazom, aby boli opatrní pred svojimi veriacimi, pretože tieto poplatky robia naše náboženstvo odióznym u katolíkov a pohrdlivým u nekatolíkov (Noldin II. n. 716, Nota).





Poznámka o indexe zakázaných kníh


V duchovnom formovaní človeka a verejnej mienky majú v dnešnej dobe nesmiernu úlohu masové dorozumievacie pros-triedky: tlač, film, rozhlas, televízia a im podobné. Tak ich spomína dekrét Druhého vat. snemu „Inter mirifica“ (odst. 1).


Je to veľmi dôležitá otázka dnešných čias, preto sa ňou zaoberal aj Druhý vat. snem, z čoho vzišiel spomínaný dekrét „Inter mirifica“ o masových dorozumievacích prostriedkoch.


Cirkev zrušila tzv. index zakázaných kníh (Notificatio S. Congre-gationis pro doctrina fidei, AAS 58, 14.6.1966, p. 445). Bol zoznam kníh, ktoré nebolo dovolené vydávať, čítať, držať u seba, predať, preložiť, alebo akokoľvek dať druhým k dispozícii. Keď sa postu-pom času vydávanie kníh veľmi rozrástlo, už nebolo možné všetky viere a mravom nebezpečné knihy menovite označiť, (dať na index), preto boli vymenované jednotlivé druhy kníh, ktoré boli zakázané.


Teraz je tento cirkevný zákon zrušený a platí iba prirodzený zá-kon, to znamená, že je zakázané písať, čítať a rozmnožovať, podobne aj pozerať také knihy, filmy, programy, ktoré nesú so sebou nebez-pečenstvo pre vieru a mravy. Treba sa tu riadiť pravidlami o príle-žitosti ku hriechu (blízka, vzdialená, dobrovoľná, nedobrovoľná).


Niektoré výroky z dekrétu „Inter mirifica“ nám poukážu na požiadavky tohto prirodzeného zákona:


„Správne používanie týchto prostriedkov si bezpodmienečne vyžaduje, aby všetci, čo ich upotrebujú, poznali mravné normy a svedomite ich uplatňovali na tomto poli. Preto nech venujú pozor-nosť obsahu, ktorý sa podáva podľa osobitnej povahy každého z týchto prostriedkov“ (4).


„Zvlášť je však potrebné, aby všetci, ktorých sa to týka, si utvorili správny mravný úsudok o používaní týchto prostriedkov, najmä o daktorých otázkach, o ktorých sa v týchto časoch živšie diskutuje“ (5).


„Ďalšia otázka sa týka vzťahov medzi právami umenia - ako sa bežne vraví - a požiadavkami mravnosti. ...všetci musia uznať absolútne prvenstvo objektívneho mravného poriadku...“ (6).


„Osobitné povinnosti zaväzujú všetkých záujemcov, to jest čitateľov, divákov a poslucháčov, ktorí podľa svojho osobného a slobodného výberu sa účastní na produktoch, rozširovaných týmito prostriedkami“ (9).


„Záujemci, najmä tí mladší,nech sa usilujú zvyknúť si používať tieto prostriedky s mierou a sebaovládaním. Okrem toho nech sa usilujú dôkladne pochopiť, čo videli, počuli, alebo čítali“ (10).


„Zvláštnu zodpovednosť čo do správneho upotrebovania spolo-čenských dorozumievacích prostriedkov majú novinári, spisova-telia, herci, režiséri, producenti, poskytovatelia finančných zdrojov, distributéri, prevádzkari, predavači, ďalej kritici, ako aj všetci, čo majú akúkoľvek účasť na príprave a uskutočňovaní tvorby“ (11).


„Občianska vrchnosť má v tejto oblasti osobitné povinnosti so zreteľom na spoločné dobro, pre ktoré sú tieto prostriedky určené“ (12).


Niektoré  stavovské  povinnosti klerikov


Klerik (kléros - sors - podiel) v širšom slova zmysle je každý, kto prijal diakonát, každý rehoľník aj brat. V užšom slova zmysle každý, kto prijal diakonát.


Z ich stavovských povinností si všimneme povinnosť nasledovať povolanie a modlitbu liturgie hodín.


A. Povinnosť nasledovať povolanie


Rozoznávame vonkajšie povolanie (kanonické), ktoré spočíva v tom, že osvedčeného kandidáta prijme biskup do klerického stavu; a vnútorné povolanie, to je milosť a vonkajšie znaky, na základe ktorých biskup prijme kandidáta do klerického stavu.


Tieto znaky sú:


- správny úmysel (vstupuje do klerického stavu v intenciách Krista a nie z ľudských ohľadov);


- schopnosť (nadanie a mravná bezúhonnosť).


Kto má tieto znaky, môže sa uchádzať o klerický stav. Nevyža-duje sa nejaké osobitné vnútorné volanie.


Kto iste poznal v sebe povolanie a nenasledoval ho, neprehrešil sa, iba keby to urobil z pohŕdania alebo z hriešnych pohnútok (aby mohol ľahtikársky žiť).


Kto poznal, že nemá znaky povolania a prijal diakonát, ťažko sa prehrešil, ak nezmenil úmysel a nepodrobil sa skúške o schopnosti. (Nehovoríme tu o úmysle potrebnom k platnosti sviatosti, ale o úmysle prijať tento stav v intenciách Krista.)


Habituálny hriech u kandidáta


U kandidáta sa vyžaduje mravná bezúhonnosť. Každý habitu-álny ťažký hriech robí kandidáta nehodným (indignus; na rozdiel od neschopný - inhabilis). Musí tu byť morálna istota, že bude žiť mravopočestne.


Takému kandidátovi, ktorý stále žije v habituálnom ťažkom hriechu, a nechce ustúpiť od prijatia diakonátu, spovedník sub gravi musí odoprieť rozhrešenie. Týka sa to hociktorého hriechu, ale zvlášť hriechov proti čistote. Na prvom mieste sú hriechy proti prírode, potom smilstvo s osobou druhého pohlavia, ale aj polúcia, páchaná osamote.


B. Povinnosť modlitby liturgie hodín (breviára)


Je to verejná modlitba Cirkvi, klerik je Cirkvou poverený.


Ovocie modlitby je dvojaké:


- ex opere operantis ministri


- ex opere operantis ecclesiae.


Povinnosť vyplýva z troch titulov:


- z kňazskej vysviacky (počnúc diakonátom),


- z rehoľných sľubov (aj rehoľnice) - po slávnostných sľuboch,


- z benefícia.


Hoci sú u niekoho všetky tri tituly spolu, splní sa jedným úkonom.


Povinnosť z vysviacky začína diakonátom. Všetci sú povinní, aj postihnutí trestom. Redukovaní na laický stav nemusia. Začína dňom vysviacky na diakona, od tej časti (hodinky), ktorá zodpo-vedá časti dňa. Teda spravidla strednou hodinkou. Kto sa pomodlil ráno pred ordináciou aj tie časti, ktoré je po ordinácii povinný, nemusí opakovať, splnil povinnosť (Noldin).


Veľkosť povinnosti


Povinnosť je vážna. Pred poslednou liturgiou hodín sa počítalo vynechanie značnej časti za ťažký hriech. Za značnú časť sa pokla-dala stredná hora, alebo jej zodpovedajúce množstvo. Všeobecné smernice novej liturgie hodín v odstavci 29. hovoria o ranných chválach a vešperách, že sa bez vážnej príčiny nikdy nesmú vynechať. Toto vynechanie bez príčiny by sa teda mohlo považovať za ťažké previnenie. Ostatné časti sú tiež predpísané, preto ich ľahkomyseľné vynechanie tiež nie je bez viny, ale nie ťažkej.


Forma liturgie hodín


Musí sa zachovať forma rímskeho typického vydania; neplatí pre tých, čo majú výnimku. Môžu to byť napr. niektoré rehole, ktoré majú vlastnú liturgiu hodín, alebo čiastočne vlastnú.


Treba sa držať liturgického kalendára - vlastného, diecézneho, všeobecného. Kaplán tiež patrí k farskému kostolu (titulus, patrocí-nium, výročie konsekrácie).


Kto nemá vlastnú liturgiu hodín, modlí sa zo spoločnej časti.


Vlastný kalendár sa zachová aj na cudzom území. Pri účasti v spoločnom recitovaní možno sa prispôsobiť miestnemu kalendáru.


Keď sa niekto pomýlil v kalendári, platia tieto zásady:


Officium pro officio - nemusí sa znova modliť.


Error corrigitur, ubi corripitur - omyl sa napraví tam, kde sa zbadal.


Ale možno dokončiť aj začaté ofícium, keď sa veľmi liturgicky nelíši.


Neplatí náhrada jednej hodinky druhou: Napr. kto sa omylom dvakrát pomodlil ranné chvály, nemôže preto vynechať strednú hodinku.


Kto sa omylom pomodlil ofícium z budúceho dňa, môže sa ho znova pomodliť, alebo modliť sa vynechané, keď sa liturgicky veľmi nelíši.


V živom jazyku sa možno modliť len vtedy, keď boli texty schválené Svätou stolicou. Ináč v latinčine.








Spôsob modlitby


Ústne alebo mysľou.


Možno sa modliť aj s druhým človekom, ktorý nie je povinný modliť sa liturgiu hodín. Keď sa modlia viacerí, musí to byť vždy na spôsob chóru, teda rozdelení na dve časti, nie na tri alebo viac.


Treba mať úmysel. Ten je vždy, keď berieme do rúk knihu liturgie hodín s tým vedomím, že sa idem modliť a nie napr. študovať.


Pozornosť sa vyžaduje ako pri každej inej modlitbe.


Bez dobrovoľného prerušenia jednej hodinky.


S úžitkom sa treba modliť v tie časti dňa, na ktoré jednotlivé hodinky sú určené. Povinnosti sa však zadosťučiní aj v iné časti dňa, čo sa z dostatočnej príčiny aj môže urobiť. Podobne je to aj s prehodením poriadku jednotlivých hodiniek.


Ospravedlňujúce príčiny


Uvádzajú sa fyzická alebo morálna nemožnosť, zvlášť choroba alebo neodkladná zaneprázdnenosť, najmä nepredvídaná. Pri trvalej chorobe (napr. slabosť zraku) treba požiadať ordinára o dišpenz. Zvykol to zameniť za celý ruženec - 15 desiatkov. Epikiou by to mohol urobiť aj kňaz, ktorý si napr. pri cestovaní zabudol knihu liturgie hodín.
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