





PREDHOVOR





Prvý diel katolíckej mravovedy „PRINCÍPY - MRAVNÉ ZÁSADY“ je teoretickou časťou morálky. Je prípravou k druhej časti „PRIKÁZANIA“. V prvej sme ukázali predovšetkým, aké majú byť mravné skutky vo všeobecnosti (in genere), aby človek mohol dosiahnuť posledný cieľ. Druhý diel „PRIKÁZANIA“ ukazuje, ktoré mravné skutky má človek zvlášť (in specie) konať, aby nimi dosiahol posledný cieľ. Je to teda špeciálna časť morálnej teológie.


Sú rôzne spôsoby, ako zosystematizovať veci patriace do špeciálnej časti morálnej teológie. Z didaktických dôvodov treba dať ľudským skutkom nejaký systém, nejako ich usporiadať. Od začiatku 17. storočia sa začala používať schéma DESATORA. V dobe sv. Alfonza dostala taký punc, že až do dnešných čias je prevládajúcou, najmä v príručkách rímskeho typu. Vyčíta sa jej, že má nádych negativizmu a že niektoré veci sú dosť násilne pričlenené k niektorému prikázaniu. Celá látka morálnej teológie sa dosť ťažko dá vtesnať do desiatich príkazov, preto autori si zobrali na pomoc ešte ďalšie schémy: Božské a mravné čnosti, cirkevné príkazy, stavovské povinnosti, sviatosti a pod. Niektorí novší autori si zvolili za schému čnosti, alebo (zvlášť v príručkách nemeckého typu) objektívny poriadok dobier: Boh, človek, blížny.


Každá schéma má svoje výhody a nevýhody, pretože život človeka sa nedá vtesnať do schémy.


My vo svojich výkladoch budeme postupovať podľa tradičnej metódy o jednotlivých príkazoch Desatora. O teologických čnostiach viery, nádeje a lásky sme rozprávali v prvom diele. Z náukových príčin je lepšie zadeliť túto látku k čnostiam.


Našou snahou v náuke o Božích príkazoch je kresťanským životom ukazovať lásku k Bohu a k človeku v spontánnosti, čerstvosti, radosti a slobode Božích dietok. V Bohu samom, ktorého po celý život hľadáme, je základ našej mravnej dokonalosti.


 V náuke o Božích príkazoch katolícka mravoveda chce veriacim podať KONKRÉTNY MORÁLNY PROGRAM. Predpisuje plnenie záväzkov a uskutočňovanie mravných noriem voči Bohu, sebe a blížnemu. Znamená teda konkrétny morálny plán individuálneho a spoločného života vo svetle Božieho zjavenia. Cirkev nás takto učí, aby sme mravným životom podľa Božej vôle smerovali k dosiahnutiu posledného cieľa.


DESATORO (dekalóg - desať slov) je názov desiatich Božích príkazov, ktoré sú mravným kódexom veriaceho kresťana katolíka. Názov „Dekalóg“ sa nenachádza v knihách SZ. Vystihuje v skratke súhrn hlavných Božích príkazov, daných vyvolenému izraelskému národu. Nájdeme ho v dvoch obmenách: Ex 20,1-17 a Dt 5,6-18. Ježiš Kristus ho nezrušil, ale zdokonalil (Mt 5,17).








desatoro





  1. „JA SOM PÁN, BOH TVOJ, NEBUDEŠ MAŤ INÝCH BOHOV OKREM MŇA, ABY SI SA IM KLAŇAL“


  2. „NEVEZMEš BOžIE MENO NADARMO“


  3. „SPOMNI, ABY SI DEň SVIATOčNý SVäTIL“


  4. „CTI OTCA SVOJHO I MATKU SVOJU“


  5. „NEZABIJEš!“


  6. „NEZOSMILNíš!“


  7. „nepokradneš“


  8. „neprehovoríš krivého svedectva proti svojmu blížnemu“


  9. „nepožiadaš manželku svojho blížneho!“


10. „nepožiadaš majetku svojho blížneho, ani ničoho, čo je jeho!“





Pôvodcom dekalógu je Boh, ktorý ho na hore Sinaj za sláv-nostných okolností zveril Mojžišovi (Ex 19). Spôsob vyjadrovania, slová i frázy zapadajú do doby Mojžišovej. Uložil ich na dvoch kamenných tabuliach do archy zmluvy, čo zodpovedá zvyku, že dôležité rozhodnutia sa ukladali na posvätné miesto a vrývali ich do chrámových múrov. Väčšina exegétov pripúšťa, že dekalóg vo svojej podstate pochádza z Mojžišovej doby, i keď treba pripustiť nejaké podradné zmeny z neskoršej doby. Izraelský národ svojou vierou a mravným ponímaním života podľa dekalógu stál vysoko nad okolitými národmi (Dr. Škrabal, Příruční slovník biblický, Praha 1940, pod heslom Desatoro).


Odblesk Desatora nájdeme v náboženskej literatúre starovekých národov. U Egypťanov morálne zásady sa nachádzajú v „Knihe mŕtvych“, u Babylončanov v zákonníku Hammurabiho a v Gilga-mešovom epose (3. st. pr. Kr.). U starých Indov teologicko-filozofické náuky Upanišád vykladajú ešte staršiu náuku Véd. Poznáme ich pod menom „Sruti“ (Písmo a „Smrti“ /Podanie/).


To, čo majú tieto dokumenty spoločné s Desatorom, je spoločným duchovným dedičstvom celého ľudstva. Je to prirodzený Boží zákon, ktorý človek poznáva svojím rozumom a svedomím. Desatoro všetky tieto dokumenty ďaleko prevyšuje. Svojím obsahom a usporiadaním je dekalóg jedinečným nábožensko - mravným dielom.


Starý zákon - ako posolstvo spásy - našiel svoje naplnenie v Kristovi. Preto pripomína Pán Ježiš: „Nenazdávajte sa, že som prišiel zrušiť Zákon alebo Prorokov. Nie zrušiť som ich prišiel, ale zdokonaliť“ (Mt 5,17). V tom zmysle vraví aj sv. Pavol: „Zákon nás vychovával ku Kristovi, aby sme vierou boli ospravedlnení“ (Gal 3,24).


Kristovo posolstvo Evanjelia „neprestajne obnovuje život a kultúru padlého človeka... Stále očisťuje a povznáša mravnosť národov. Nadprirodzenými bohatstvami akoby zvnútra zúrodňuje, upevňuje, zdokonaľuje a v Kristu obrodzuje pekné vlastnosti a vlohy každého národa a každej doby“ (Gaudium et spes, 58).


Všetky príkazy dajú sa vyjadriť jednou vetou: „Všetko, čo chcete, aby vám ľudia robili, robte aj vy im. Lebo toto je Zákon i Proroci“ (Mt 7,12). Podobne sv. Pavol: „Láska je splnením zákona“ (Rim 13,10).


Láska a zákon sa nedajú oddeliť. Zákon treba plniť z lásky a nie z otrockej povinnosti. Iba v tom zmysle treba chápať výrok: „Láska je viac ako prikázanie“. Ani Pán Ježiš tieto dve veci neoddeľoval. „Ak ma milujete, zachovávajte moje prikázania!“ (Jn 14,15). „Kto pozná moje prikázania a zachováva ich, ten ma miluje“ (Jn 14,21). „Ak budete zachovávať moje prikázania, ostanete v mojej láske, ako aj ja som zachovával prikázania svojho Otca a ostávam v jeho láske“ (Jn 15,10). „Ak robíte, čo vám prikazujem, ste moji priatelia“ (Jn 15,14). „Lebo v tom je láska k Bohu, že zachovávame jeho prikázania“ (1 Jn 5,3). Milovať Boha nadovšetko a blížneho svojho ako seba samého, to je „celý Zákon i Proroci“ (Mt 22,34-40).


Láska a nie otrocký strach má byť MOTÍVOM zachovania príkazov. Láska k Bohu a k dobru, ktoré zákon chráni alebo prináša.


Podľa sv. Pavla „aj pohania, hoci nemajú zákona, od prírody robia to, čo zákon požaduje. Nemajú zákona, ale sami sú si zákonom a tak dokazujú, že skutky zákona sú im vpísané do srdca. O tom im spolu vydáva svedectvo ich svedomie a ich myšlienky, ktoré ich aj obviňujú, aj obraňujú“ (Rim 2,14-15).
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